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Vergődő kereskedelmi 
politika.

(Se.) -Egy miniszternek progranimját mű­
ködéséből sokkal jobban meg lehet ismerni, 
mint szavaiból.“ Ezzel a thézissel vezette 
be mai beszédét Hegedűs Sándor kereske­
delmi miniszter. Nyilvánvaló ebből, hogy a 
miniszteri hivatás és progrnmm felfogása 
dolgában nagy ellentét van a kereskedelmi 
miniszter és Széli Kálmán miniszierelnök 
közt. Mert az utóbbi folyion-folyvást csak 
szónokol, a nélkül, hogy működéseire hi­
vatkoznék, míg ellenben Hegedűs Sándor 
működéséről számol be, s a közvéleményre 
bízza, hogy ezekből alkosson magának ké­
pet az ő programmjáról. Tényleg a keres­
kedelmi miniszter inkább beszámolót mon­
dott, semmint programmot adott. Beszéde 
végén felsorolta ugyan tizennégy pontban 
azokat az újításokat, javításokat és kezde­
ményezéseket, miket törvényhozási utón a 
jövőben tenni óhajt: hanem azért fejtege­
tései rendjén inkább azokról adott tájéko­
zást, a miket, miniszterkedése alatt a ke­
reskedelem és ipar érdekében telt.

Igazságtalanok lennénk, ha el nem is- 
mernők, hogy Hegedűs Sándor egy esz­
tendő lefolyása alatt csakugyan sok irány­
ban tevékenykedett abban a keretben, melyben 
mozoghat, azokkal az eszközökké’, a mik 
rendelkezésére állanak. Aliban a keretben! 
De hiszen épen abban van a bökkenő, 
hogy a magyar kereskedelmi és iparpolitika 
kereteit átkozottul szűkre szabják a mi 
viszonyaink. Semmi sem bizonyíthatja job­
ban, mint a kereskedelmi miniszter mai 
beszéde azt, hogy a mi egész közgazda- 
sági politikánk csak vergődik $ magasabb 
röptű szárnyalással még tervek sem bonta­
kozhatnak ki belőle. Ha összevetjük a ke­
reskedelmi miniszter mai beszámolóját 
Kossuth Ferencz mai fejtegetéseivel: min­
den laikus előtt is nyomban kiderül az az 
igazság, mely Kossuth Ferencz beszédének 
tendencziáját megvilágítja: hogy Magyar- 
országon az összes közgazdasági erőket 
leköti s az. érvényesülésben akadályozza az 
Ausztriával való gazdasági viszony százféle 
terhe.

íme egy miniszter, a kiben van e»y 
csomó jóakarat, a kiben á képességek se 
hiányzanak. És mire van kárhoztatva? 
Áira, hogy jóakaratál beleölje apró-cseprő 
íervelgetésekbe, hogy képességeit beleerő­

szakolja egy szűk krtreczbe, mert nem 
nyílik előtte tér se képességeinek ki­
fejtésére, se törekvéseinek érvényesítésére.

Hallgatván Hegedűs Sándor mai beszé­
dét. igazán sajnálkoznunk lehetett és kel­
lett is rajta. Micsoda vergődésre van kár­
hoztatva! Igazán csodálatos, hogy ő, ki 
tanulmányozván közgazdasági állapotainkat, 
a mint mondja, ismeri is azokat, nem azt 
a konzekvencziát vonja le, a mi az egye­
düli helyes és természetes: hogy Magyar- 
országon önálló vámterület nélkül nagyobb- 
szabásu, igazán nemzeti gazdasági politikát 
csinálni nem lehet; hanem kitart a mostani 
helyzet képtelensége mellett.

Itt-ott. néha kitör belőle az igazság. Hogy 
nem állhat elő nagy tervekkel, mert 
az általános viszonyok mellett nagy ter­
vek megvalósítása lehetetlen. Hogy a kis­
iparos dolgában a helyzet szerfölött nehéz, 
mert egy óriási versenynyel állunk szem­
ben. Hogy egy igen fejlett, történelmileg 
előhaladott és megizmosodott iparral szem­
ben uj ipart teremteni s azzal versenyezni 
nagyon nehéz dolog. Szóval: hogy Ausz­
tria kifejlett iparának ránk nehezülése mel­
leit mi mozogni is alig tudunk. Es Hege­
dűs Sándor mégis a helyett, hogy képes­
ségeit és törekvéseit a magyar kereskede­
lem és ipar érdekeinek egyetlen biztosítékát 
alkotó önálló vámterület megalkotására for­
dítaná : elfogadja azt a koldus-állapotot, 
melyben senyvedőnk, s melyben ö, mint 
miniszter valósággal csak keczineregni kény­
telen.

Mai beszédében rámutatott egy csomó 
alkotásra, a mik az ipái fejlesztés, az ipar­
oktatás, munkásügyek és iparstatisztika te­
rén tanúságot tesznek az ö huzgóságáról 
és szakközegeinek tevékenykedéséröl. Lát­
juk e kimutatásból, hogy kétségtelenül 
történt egy s más, sőt itt-ott üdvös dolog 
is az iparfejlesztés, a házi ipar terjesztése, 
a kisipar istápolása, a gyáripar föllendi- 
tése és az iparstatisztika rendszeresítése 
körül. De épen abból, hogy az iparnak 
micsoda rendkívüli dédelgelésére van ná­
lunk szükség, s hogy e rendkívüli dédel- 
getés mellett se vagyunk képesek igazi ha­
ladást telmutatni, s az állami kedvezések 
minden mértéke sem alkalmas arra, hogy 
akár a kisipari, akár a gyáripart kiemelje 
az osztrák verseny irgalmatlan nyomása 
ali'il: világos az az igazság, hogy a közös 
vámterület magát a nemzeti erőt tartja le­
nyűgözve, s e mellett minden jóravaló tö­
rekvés kárbavész.

Mindenfelé csak kísérleteket látunk. Kí­
sérleteket a házi ipar terén, kísérleteket 
a gyáripar terén, kísérleteket az idegen 
tőkéknek becsábitgatása dolgában, kísérlete­
ket az államvasutaknak közgazdasági rzclok 
elérése érdekében való hasznosítására. 
Szóval: kísérleteket minden téren, min­
den irányban. De azt is látjuk, hogy ezek­
nek a kísérleteknek átkozottul kevés a si­
kere. Még a szocziálpolitika terén is csak 
kísérletez a miniszter. Itt is csekély ered­

ménynyel. És ennek az álkos sikertelenség­
nek az oka mindenütt és mindig csak az, 
hogy nem fejthetjük ki szabadon és a ma­
gunk hasznára saját erőinket.

Mit ér az, hogy annyi meg annyi uj 
gyárat állítanak fül, ha ezek a gyárak vagy 
nem szolgáinak igazán nemzeti ügyet, vagy 
a nagy állami kedvezések mellett sem ké­
pesei; boldogulni? Mit éra kisiparnak min-, 
den gyámoiitása, ha nem vagyunk képesek 
ezt a kisipart igazi, belső erőhöz juttatni ? 
Az igazság csak az, hogy nemzetünk sze­
gényedik. Napról-napra szegényedik. Ez a 
szomorú igazság jellemzi legjobban a 
magyar közgazdasági politikát. De jellemzi 
a kereskedelmi miniszter beszéde is, a 
melyből mindenki kiolvashatja azt, hogy a 
magyar kereskedelem és ipar fejlesztése 
körül minden állami tevékenységünk igazán 
szánalomra méltó vergődés nyomorúságo­
sán szűk keretben, szegényes eszközökkel.

És ez így lesz mindaddig, mig a nemzet 
le nem rázza magáról a mostani közgazda- 
sági helyzet lánczait, a mik olyan súlyosak, 
hogy ezeknek viselése is kimeríti már a 
nemzet erejét.

Budapest, márczius 2.

A ~ országgyűlés feloszlatása. Szemben a 
volt ncmz.eti párt németnyelvű lapjával a kor­
mány egyik félhivatalos közlönye még tegnap ki­
jelentette, hogy az. országgyűlés feloszlatásáról 
szóló hírek valótlanok. A német lap ma erre a 
czáfolatra megjegyzi:

«Daczára a cz-áfolalnak, csak ragaszkodhatunk a 
nézetünkhöz, de örvendeni fogunk, ha az. ősz egy­
szerűen csak meghozza az uj választásokat s ha nem 
úgy áit majd a dolog, hogy meg kell hoznia.>
A német lap még mindig szószólója a volt 

Apponyi-pártnak, változatlanul szoros nexusban 
áli a volt nemzeti párttal s e rövidke megjegyzés 
csak megerősíti azt, a mit megirtunk, hogy a 
nemzeti páitiak elégedetlenek és hogy a szabad­
elvű párt bomladozik, úgy, hogy pártjának teljes 
szétzüllése miatt Széli kénytelen lesz uj választá­
sokat csinálni, a mint a kiegyezés és a kvóta el 
lesznek intézve.

légy félhivatalos lap különben ma a következő­
ket jelenti: Tegnap illetékes forrásból megcz.afol- 
ták az uj választás hírét, a mit eredetileg egy 
budapesü lap bocsátott világgá. Miután ezen hír 
a czál'oiatnak daczara ua ismét hívőkre tálul, 
szükséges konstatálnunk, a mire a legilletékesebb 
iiehröi kaptuk a felhatalmazást, hogy uj válasz­
tásokról még csak szó sem esett s Így a nyáron 
vagv pedig az. ösz.szel megejtendő választás Iliié­
nek egyaltalaban semmi komoly alapja nincsen.

A l.rjiriseliihiíz holnapi illése. A képviselő­
höz holnap, szombaton, délelőtti 10 órakor ülést 
tart és folytatja a kereskedelmi tárca költségveté­
sénél: tárgyalását. Szólásra föl vannak jegyezve 
még : Jovanovics, Komjáthy Béla, Kovács, gróf 
Serényt, Konkoly-Thege, Lázár György, Bohonczy 
Gedeon és gróf /.icliy Jenő.

Bolla altábornagy felmentése.
(Aa o.j honvéd-ftfparancenoheági ad látna* )

Báró Pejéinini Géza honvédelmi miniszter szer­
dán este Tallinn Béla százados-parancsőrtiszt kí­
séretében elutazott Fiúméba.

Az elutazás oly csöndben történt, hogy alig 
tudott róla valaki és a kormány félhivatalos köz­

lönyei mélységesen hallgattak róla, holott máskor 
meg jó előre szokták kikürtölni a miniszteri uta­
zásokat.

Megbízható részről vett értesülés szerint báró 
Fejérváry Gézának ez a fiumei útja szoros össze- 
fürjgésben áll a honvéd-főparancsnokság aWátuszi 
állásának rövid időn belül várható megüresc- 
d'sével.

Ezt az. állást jelenleg Holla Kálmán altábor­
nagy tölti be, a kinek az. állása egy minap tör­
tént nagyon tragikus és nagy feltűnést keltett 
esemény : Miklós Dániel ezredes-hadbírónak az 
öngyilkossága miatt rendült meg.

Úgy értesülünk, hogy a mint az adlátuszi állásra 
megtalálják az alkalmas embert, Bolla altáborna­
gyot azonnal szabadságolni fogják.

Katonai körökben ismert dolog, hogy az. oly 
szerencsétlen véget ért Miklós Dániel ezredes- 
hadbiró kedvelt embere volt József föhercsegnek, a 
honvédség főparancsnokának, a ki jelenleg Fiúmé­
ban tartózkodik. Mikor a fóherczeg a szomorú 
esetről értesült, azonnal kimerítő jelentést tétetett 
magának a dolog előzményeiről. S a nyert iní'or- 
mácziók után menten megindultak a tárgyalások 
Bolla altábornagy fülmentése iránt, a mi azonban 
csak akkor történhetik meg, ha az altábornagy 
utódja meg van találva.

A fóherczeg mindjárt akkor, a mikor az ön- 
gyilkosság történt, személyesen akart jelentést a 
honvédelmi minisztertől, de ép akkor Budapesten 
tartózkodott a király s igy Fejérváry nem utaz­
hatott el a fővárosból, hanem be kellett várnia, 
mig az udvar elmegy Budapestről.

Februar 28-án aztán, mikor a király visszauta­
zott Becsbe, a honvédelmi miniszter is vonatra 
ült és elment Fiúméba, a hol gróf Szépeiig László 
kormányzó palotájában sz.álioti meg.

Azután mindjárt hosszas kihallgatáson volt a 
miniszter a föhcrczegnél, a kinek — mint halljuk 
— mindjárt javaslatot tett az uj adlátu.-.z. szemé­
lyére nézve.

E szerint egészen bizonyos, hogy az adlutusz.i 
állásra a legnépszerűbb magyar katonát, a had­
sereg büszkeségét, Módi Kovács György táborszer­
nagyot szemelték, ki, a ki hosszabb időn át beteg 
volt, de a napokban teljesen felgyógyulva jelent­
kezett a királynál.

Kétségtelen, hogy a honvédtiszlikar nagy őröm­
mel fogadna ezt a kinevezést, a mint hogy bizo­
nyára igaz megelégedést keltene a dolog az egész 
magyarságnál, mert Macii Kovács György szemé­
lyében egy régi, kipróbált honvéd kerülne a fő­
parancsnoksághoz., a ki iránt a lionvédbadsereg 
minden tisztje nagy ragaszkodással viseltetik.

Csak az a kérdés még, ha vájjon a táborszer­
nagy hajlandó lesz-e az adlatuszi állást el­
foglalni ?

A kézalatti üzelmek.
— Barnch Jeremiás és Ugrón Gábor. —

Képviselüházban, klubokban, társaságokban 
egyébről sem beszélnek, mint az. Ugrón Gábor 
szomorú esetéről. Úgy szólva egyhangú az a vé­
lemény, hogy Ugronnak a császári és királyi had­
ügyi kormányhoz, való viszonya a legszigorúbb 
kritikára érdemes. Mert ha rossz néven vehető 
kormanvpárti politikusnak a kormánynyal való 
ijzlcti összeköttetése, akkor százszor inkább rossz

néven kell vennünk az ellenzéki vezérnek ilyen 
üzleti viszonyát. Senki sem sajnálja Ügront és 
nem is sajnálhatja különösen akkor, ha vissza­
gondolunk arra az. időre, a mikor Ugronnak a 
pártja kigyót-békát kiabált a függetlenségi és 48-os 
Kossuth pártra s lapjában is, egyebütt is állan­
dóan a kormánynyal való összeköttetés gyanúját 
szórta rá. Pedig, mint most kiderül, Ugrón 
Gábor már akkor is liferánsa volt Danteii Jere­
miással együtt s annak kompanistáiaként a had­
ügyi kormánynak. Ők, Ugronék, természetesen 
semmit sem tudtak akkor bizonyítani, semmi po­
zitív vádat sem tudtak előhozni a valódi függet­
lenségi és 48-as párt féríiai eiien, csak gyanúsí­
tottak a legszemérmetleuebb módon.

íme ! Ugront nem keli gyanúsítani:
Ugronnak egyszerűen a szemébe lehet vágni, 

hogy a kormány liferánsa s még csak nem is 
tagadhatja. De nem sajnálhatja senki az eddigi 
vezérkön tűséből pőrére vetkeztetett Ugront egyéb 
okok miatt sem. Mert ha jól megnézzük: bizony 
még mosolyra készlet. Ú, a ki nhiözöU Valim más­
nak adja ki magái, a kinek a kebeibarátja. Bariba 
Miklós szivéből ujong minden Egan-féle anti­
szemita kirohanásnak, a ki esküdt ellensége -gy- 
házpolitikától kezdve merkantilizmosig mindennek 
a mi zsidó (kivéve Visonlait és Molnár Jenőt) ő, 
a nagy Ugrón, egyszerre csak úgy áll itt előttünk, 
mint a ki zsidóbb a zsidónál, a ki a közvetítő 
kereskedőt és a termelő gazdát egyszerre főzi ;e 
s a kinek a komponistáját Barnch Jeremiásnak 
hívják!

Barnch (6 Ugrón!
Bizony tragikomikus firma.
Mi azonban nem ; karunk túlságos szigorú mér­

tékkel ítélkezni Ugrón felett, bármennyit is gyanú­
sította és rágalmazta ö és pártja a függetlent!gi 
is 48-as Komi-h-pártot.

Mi csak azzal a mértékkel mérünk, a melylyel 
ő mért azoknak, kikrl ö és társai (es itt dem 
Baruch, hanem politikai társat értjük * leplezgettek 
le. Emlékszünk még azokra az időkre. Az inkom­
patibilitási dolgokra. Butszhj Ágost ugyan azt 
mondta akkoriban, hogy az efféle ! - üzletek 
nem összeférhetetlenek az orsz. képviselői átlás­
sál, de Ugrón nr más véleményen volt.

Mi okkor is igazat adtunk neki, de most is.

Hol run Hartha Mi 1:1 ás
A legnagyobb '■ Tűnést az kéri az Ugrón- 

ügyben, hogy az Ugron-párt inpia egyetlenegy 
szóval se kél a védelmére az ügynek és egyetlen 
egy sorral se siet Ugrón segítségére.

— Ez. a hallgatás nagyon sokatmondó! — je­
gyezte meg ma egy képviselő.

És áilalánösan úgy találják, hogy a2 Ugron- 
párt lapjának n sojátszerü magatartása megerősíti 
az. elterjedt híreket, a melyek azt állítják, hogy a 
párt egyszerűen cserben hagyta a vezért.)

Különösen feltűnt, hogy a nagy zabszúüiló 
hűséges satellese. Bariba Miklós eltűnt. Vájjon 
hol van Bariba Miklós? Hová leit Bariba 
Miklós ?

Hát elutazott.
A mikor Bariba megkapta Sándor Pál beszé­

dét egész szövegében, az. epés publiczista, — mint 
mondják, — sápadt lett, mint a fal és l ár 
egyébként igen bőbeszédű, ezúttal csak nemit 
tudott lebegni, hogy:

Barics ur históriája.
— Irta: Erdős Jienée. —

— Bocsánatot kérek — hebegte Barics ur, az­
tán tétovázva, nagy zavarodotísaggai nézett maga 
körül.

Ennél a két szónál nem tudott tovább menni, 
noha egész utón a inondókáján rágódott.

Föltette ugyanis, hogy most, életének e fontos 
pillanatában ékesszóló lesz. és felejthetetlen szép

arakkal fogja tolmácsolni szive érzelmeit, a me­
lyek őt ide vezérelték, özvegy Moor Ágostonná 
becses színe elé, megkérendő a szépséges Amelia 
kezét. Az egész hosszú utón folyton a beszédét 
magolta :

— Nagyságos asszonyom! Nagyon tiszteit 
ragysád ! Tisztelt asszonyság ! Tán nem lesz is­
meretlen ön előtt az a sz.emmelldtható vonzalom 
— az, a melylyel Amália kisasszony iránt, már 
régtől fogva viseltetem ; ennélfogva iehát stb. stb. 
Azon meleg óhajomnak óhajtanék kifejezést adrn, 
lenne kegyes a kedves kisasszony kezét az én 
egyszerű, de tiszta kezembe helyezni és én eskü- 
sz.öm, miszerint szent kötelességemnek tartom ezt 
B szép kezet . . .

— A többi majd csak megy már magától is — 
gondolta és nagv buzgalommal folytatta útját 
veöreüsfalvi Moór Ágostonné nemesi haza felé. 
Bizony egy kissé messze esett az a belvárostól, a 
hol Barics urnák a szövet- és divatáru-kereske­
dése volt, nem is a legszebb utczában, a liaz 
sem volt valami fényes, de Barics ur úgy találta, 
hogy sehol a világon nincs annyi szépség felhal­
mozva. mint Moór Ágostonné szerény, fehérre 
meszelt, roskadozó portájában, annak is a leg­
belső szobájában, a hol a szép Amália kisasz- 
szouy lakott.

Eme szent meggyőződése nemsokára oly ag­
gasztó mérveket öltött, hogy Barics ur egy szép 
napon csak azt vette észre, hogy minden gondo­
lata, minden érzése, minden, a mi lelkében vágy, 
reménység és ábránd: csak egyetlen egy ponl 
Körül forog, s ez a pont Amália kisasszony.

Először szinte megdöbbent. Mi lesz most? Hi­
szen ő szerelmes egy nemes kisasszonyba, egy 
büszke szépségbe, ő a kis tömzsi, szőke Barics 
J. n s. a ki soha életében még semmiféle leány- 
jíuk nem udvarolt, a ki olyan félős, olyan ügyet­
len veit. hogy beszélni sem tudott nők jelenléié­
ben. a ki folyton reggeltől estig ott ül a kasszá­
ban, mivelhogy a vevőkkel nem tud elbánni,

annyira nem képes magát kellően kifejezni, igen, 
az üzlete telve van vásárlókkal és ó ott ül a 
tülgvla trónusában s egyebet sem mond nap­
hosszat a ki- és bemenőknek, mint :

— Kezét csókolom 1 Kezét csókolom Aiá- 
szolgája!

Eleinte megpróbálta. Hátha mégis sikerül neki 
pár vevőt kiszolgálni. Semmire sem ment velük. 
Azok kifogásolták mindent. 0 pedig nem tudta 
az árut feldicsérni. Nem tudta őket rábeszélni 
valamely kelmére. Csak hajtogatta magát és foly­
ton azt mondogatta:

— Bocsánatot kérek!
Ezzel aztan kinevették. 0 pedig menekült és 

törülte homlokáról az. izzadtságot.
Nem, Barics ur nem volt kereskedői szellem. 

Hivatalnok volt egv bankban. Aztán, hogy a 
bátyja meghalt, ráhagyta az üzletét meg a va- 
gvoriát, Barics gazdag ember lelt. Az üzlet jól 
jövedelmezett. Ü maga magának azonban semmi 
hasznai nem látta a boltban.

Csak az. üzleti könyvekkel babrál. A tartozik 
és követel rovataiban érzi magul otthonosan. A 
számok között. Oh azokkal mar könnyebb dolga 
van. Azok nem kívánnak hajlongúst, mosolygó 
arezot. hízelgő bókokat.

Tudta ezt Barics Jónás ur s ettől fogva nem is 
alkalmatlankodott többé a pultok mögött. De 
mégis — egyszer . . .

Ilikor Moór Ágostonné legelőször jött be hozzá 
a szép Amáliával. Épen a megyebál előtt volt. 
Amáliának rózsaszínű surah kellett. Sokat al­
kudtak. Kissé szökésén is vették.

Csakhogy épen kikerüljön valahogy.
Otthon csinálják maguk, azért lesz elég keve­

sebb is. A varrónők sokat elszabdalnak a szö­
vetből.

Barics Jónás ur a mint ott látta őket a pult 
fölé hajolva, nem tudta hirtelenében mi történik 
vele. Az a szép büszke leány egy perez alatt el­
varázsolta. Csak úgy feszengett a székén. Sokért 
nem adta volna, ha 6 lehelne a nagykezü Roz.en- 
z.weig helyén, a ki sebesen pörgő nyelvvel tár­
gyal ott azzal a szép leánynyal. Beszél neki édes­
kés mosolygó arczczal, majd felveszi az egész vég 
kelmét és a lebontott részt oda redőzi a szép 
ieáriy álla alá.

__ Kérem! Tessék ezt megnézni. Kitünően áll !
Felséges! Nagyszerű!

Aztán susognak. Nem tudnak megegyezni az 
árban. Jónás ur ezt látja és izgatettan emelkedik 
fel székéről.

— Mit nkvetetlenkedik annyit az a buta Iíoson- 
zweig! Adná oda úgy, a hogy kérik: Ebben a 
perczticnj fordul felé az asszony is mosolyogva:

— Nemde főnők nr, elég ennyi érte?
— Hogyne, hogyne, kérem! Csak vágja le 

Rosenzvveig. Kezét csókolom. Máskor is méltóz- 
tassék elfáradni hozzánk, nagyságos asszonyom !

A nagvsagos asszony ürül. De a szép Amália 
össz.eránczolja a homlokát kissé. Talán észrevette 
a főnők bámész pillantásait, vagy nem tetszett 
neki az édes anyja krajezároskodása.

Hanem azért mind gyakrabban látogatták Barics 
Jónás boltját. Ott szerezték be összes szükség­
leteiket egy egész éven át. Eleinte pénzért. 
Később hitelben.

Ad a kedves Barics! Majd megfizetik az örök­
ségből, a mit egy közeli rokonuk után vártak — 
meg aztán — —

Itt gondolt magában valamit özvegy veöreős- 
falvi Móorné.

— Bizony nem is volna bolondság! Mert hát 
mire számíthat Amália ? Igaz, hogy szép, igaz, 
hogy előkelő neve van! De mit ér mindez, ha 
hiányzik az, a mi a legfontosabb tényezője egy 
jó házasságnak: a pénz? A megboldogult minde­
nét elköltötte. Sőt még Amália hozománya is rá­
ment az adósságok törlesztésére! Mire vár még? 
Mikor akar férjhez menni? Innen-onnan huszon­
hat éves lesz!

Ezeket a dolgokat nemcsak magában gondolta 
cl a gondos édes anya, hanem Amáliával is kö­
zölte ükéi.

A leány nevetett.
Hanem azért tovább is eljártak Barics üzletébe, 

sőt mi több, Barics is elmerészkedett hozzájok. 
Akkor aztán ott tartották egy kis teára. Barics 
ur magánkívül volt a boldogságtól. Ámbár Amá­
liához. alig beszélt.

Legföljebb az anyjával, csupa közönyös dol­
gokról.

Egyszer aztán bátorságot vett magának némi­
nemű ezélzást ejteni előttük saját magányos, szo­
morú életéről.

Nincs senkije. Nincs, a kivel az örömeit, a 
gondjait s a vagyonát megoszthatná.

A vagypnál...
Moór Ágostonné jelentősen mosolygott és 6 is 

odavetett par biztató szót.
— Hat hiszen csak akarnia kell! Válogathat ö 

a legszebbek, legjobbak közölt. Persze, manapság 
ritka a komoly, jó nevelésű házias kisasszony!

Zongoráznak, regényeket olvasnak, egyenet se 
tudnak.

Lám ö, az. ö Amáliáját egészen másképen ne­
velte — óh Amaiia egészen más. Jól jár vele, a 
ki feleségül veszi. Kérték is sokan. De ő bizony 
nem adta holmi előkelő gavalléroknak, a kik 
menten nyakára hágnak a vagyonnak, az.tán főbe 
lövik magukat. Inkább valamely jómódú, taka­
rékos, tisztességes férfi — ha mindjárt polgári 
származás is . . .

Másnap az.tán kiöltözött Barics Jónás, igaz úri 
módra és az. elkészült mondokájával beállott 
Moórékhoz.

— Bocsánatot kérek !
Az. özvegy szeme jóságosán, biztatva függött 

rajta, hogy csak beszéljen, mondja ki, a mit 
akar.

Am Barics ur zavarba jött, hebegett és nem 
tudott ennél a két szónál tovább menni.

— Foglaljon helyet! Ifijön le! — biztatta az 
özvegy.

— Köszönöm . . . bocsánatot kérek . . . áll­
hatok.

— De mégis ! Üljön csak le, Barics nr. Mi jót 
hozott? Mi újság a városban? Ejnye de kicsipte 
magát. Mintha bálra készülne. Mi is most akar­
tunk kimenni egy kicsikét. Önhöz is be akartunk 
térni. Mert tudja-e mi újság? Meghalt az öreg! 
Ma kaptuk a táviratot. Ideje is, hogy egy kis jobb 
sorsot lássunK. Egész vagyonút leányom fogja 
örökölni, llát a gyászruhák végett akartam magá­
hoz menni, Barics ur. Holnap utazunk a teme­
tésre. Nem tudna egy ügyes varrónőt — de első­
rangú legyen, a ki holnapra elkészíti a két ruhát ? 
Az.utan legyen oly jó, Írja össze a kis számlánkat 
is, hogy kiegyenlíthessük majd, ha a temetésről 
megérkezünk. Igen ? No de most isién vele, Ba­
rics ur. Nagyon sok dolgom van. A divatárusnö- 
höz is el kell mennem. Legjobb lesz, ha kocsit 
veszek. Adieu kedves Barics ur, adieu !

És Barics ur megy mint egy alvajáró. Alig 
tudja, mi történt vele. Valami rettenetes kábulat 
tartja lekötve minden gondolatát. Félve, szégyen­
lősen, lehajtott fejjel ballag keresztül a szegényes 
külvárosi utczákon. miközben gépiesen mormogja 
a fogai között:

— Tisztelt nagysád! Nagyságos asszonyom! Talán 
nem ismeretlen ön előtt az. a szemmel látható 
vonzalom . . .

Hirtelen észreveszi magát és elhallgat.
— Nini! Hát megbolondult, hogy magában 

beszél ?

Hirtelen körül néz.
Egy kapu alatt két pisz.kos kötényü, borzas 

cselédleány áll és hangosan vihog.
Ezek őt nevelik.
Eszébe jut, hogy ma délutánra egy ügynök ér­

kezik, a kivel neki okvetlenül beszélnie kell.
De most nem volna képes semmiféle üzletet 

kölni. Érzi, hogy vele most valami rendkívüli do­
log történt.

A szive táján olyan kínos szorongást érez. 
Kettőzött sietséggel megy a lakása felé s mikor 
beér a szobájába, hirtelen megszédül és tántorogva 
esik a divanra s nagyokat sir ott. n szegény, kis 
tömzsi, ártatlan, jó Barics ur.
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Irta: OB A M I O I S.
E rettentő jelenet közepeit érkezett oda Morone. 

Tudni akarla, hogy mi volt az ősszekapás oka.
— Az. ön gyermekei annyira bátorkodtak —• 

kiáltott pattogva az őrnagy — hogy kertembe 
jöttek, melyet én elkerítettem magamnak és mely 
az enyém és senki másé. Leánya kitépte virágai­
mat, ez. a semmirekellő elvette a Giuseppe sár­
kányát és az én fiamra, egy Mireili marchese 
fiára merte emelni a kezét. De — hála isten­
nek! — a bosz.u nem váratott magára. Meg­
tépáztam a tűiét és mindannyiszor meg fogom 
vele ugyanezt tenni, valahányszor fiamhoz mer 
nyúlni.

" Pietro csöndesen sirt, Marietta zokogd!'. Morone 
sápadt volt a haragtól.

— Mit beszél ön kerítésről, kertről! ? — kiál­
tott a marchesera. — Itt csak eev ur van. az. 
pedig, eléggé tudhatja, hogy en vauyok. Eddig 
eltűrtem ezt a nevetséges bitorlást, de miitől 
kezdve azt akarom, hogy az. a kerítés ne legyen 
olt. A gróf végrendelete elég világos: a kastély 
egyik szárnyának használatai megengedi önnek, 
de mit sem szól az ön kertjéről és kerítéséről. A 
virágok, melyeket Marietta szakitolt, az. övéi. mert 
a kert az enyém. Ha Pietro az. ön fiának a sár­
kányát elvette, azt rosszul tette. De elég lett 
volna megdorgálnia. Ön azonban megverte. Ez 
gyávaság!

Ez utolsó szóra a marcheseben felforrt a vér.
— Uram! — kiáltotta, hősi mozdulattal Moron-.- 

felé lépve, — ön bizonyára tudja, hogy ezt ;• 
sértést csak vér moshatja le.



wo

— Ez borzasztó! Ennek rettenetes konzekven- 
cziái lehetnek!

Aztán pedig, se szó, se beszéd, fogta magát, 
nagy sietve bepakolt és lázas gyorsasággal el­
hagyta a fővárost. Elutazott délvidékre. Egy ver­
zió szerint Russin-Piccoloban van (ott enyhe a 
lég, sötét azúrkék az ég s az emberek nem be­
szélnek zabról), más verzió szerint pedig elment 
Kuszába (ott szintén enyhe a lég, szépek és ele­
gánsak az asszonyok s az emberek szintén nem 
beszélnek zabról).

Hogy itt van-e, ott van-e, az meglehetősen 
mellékes. A tény az, még pedig karakterisztikus 
tény, hogy ezekben a súlyos napokban, a mikor 
Ugrón olyan szorongatott helyzetben leledzik, 
hogy ugyancsak nagy szüksége van minden barát­
jára, Bartha, a nagy Bartha,: a hü, sietve mene­
kült el egy szebb és jobb vidékre.

Lebet, hogy megint megfájdult a gyomra — a 
Sándor Pál főztétől.

A marosvásárhelyi bizonyítványok.
Igen érdekes kérdés, a melyet nem lehet csak 

úgy egyszerűen szó nélkül hagyni, mint a hogy 
tette Ugrón Gábor tegnapi gyönge kis nyilatko­
zatában, a marosvásárhelyi hatósági bizonyítvá­
nyok kérdése.

Fölmerült tudvalevőleg az a vád, hogy Ugrón 
Gábor Marosvásárhelvtt kapott valami hatósági 
Írást annak igazolására, hogy ü maga termel a 
birtokain annyi zabot, a mennyinek a szállítására 
ajánlkozott a hadügyi minisztériumnak s hogy 
ugyancsak Marosvásárhelyt! állítottak ki ilyen 
hatósági bizonyítványt Baruch Jeremiás számára, 
állván tudniillik a dolog úgy, hogy a hadügyi 
kormány direkte a termelőkkel akart összekötte­
tésbe lépni, hogy a mezőgazdákon segítsen.

Tehát Ugront is meg a czégtársát, Baruch 
Jerémiást is ugv kellett feltüntetni, mint a kik 
termelőkként szállítják a zabot s erre kellettek a 
hatósági Írások.

Hát már most némi jogos kíváncsisággal felvet­
jük a kérdést:

Ki állította ki azokat a bizonyítványokat és 
miért állította ki? Micsoda jogon, micsoda alapon 
igazolták, hogy Ugrón és Baruch maguk termelik 
a zabnak azt a jelentékeny mennyiségét, a mely­
nek szállítására ajánlkoztak ?

Ha ilyen hatósági bizonyítványokat tényleg ál­
lítottak ki, ugv ezek az Írások valótlanságokat 
igazolnak.

És ezért reméljük, hogy a belügyminiszter, a 
jognak, törvénynek és igazságnak szent nevében 
ki fogja kutatni, hogy miben áll a dolog, hogy 
micsoda ulon-módon állíttattak ki a bizonyít­
ványok ?

Közigazgatási halóságról lévén szó, ez a bel­
ügyminiszternek legalább is kötelessége.

S a belügyminiszter megteszi a kötelességét. Mi 
tudjuk, meg vagyunk győződve, hogy megteszi, 
í.s a belügyminiszter abszolúte nem áll a pártján 
Ugronnak. Hegy a kormánypárti sajtó agyonhall­
gatja az egé'z zabszállitási ügyet, az merő vé­
letlen.

Ugrón nyilatkozni fog.
A néppárt fog a segítségére sietni Ugrón Gá­

bornak. hogy az érdemes politikai vezérférfiut 
jvi=egitse abból a kellemetlen illatú léből, melyben 
ez idü szerint nyakig ül.

A képviselőház holnapi ülésén a kereskedelmi 
budgetnél fel akart szólalni Ugrón, hogy nyilat­
kozatot tegyen a zabszállitásról. Fel is iratko­
zott, ámde mint értesülünk, a tervben változás 
állott be.

Napirend előtt fel fog szólalni Rákovszky István 
képviselő, a néppárt alelnöke, és szóvá teszi az 
L'gron—Baruch-czég zabliferálási ügyét.

Erre aztán „személyes kérdésben' szót emel 
majd Ugrón. Igazán kiváncsiak vagyunk, hogy mit 
fog mondani.

A Pol, Ért. erre nézve a kővetkezőket közli: 
RaJcovseky István orsz. képviselő a ház holnapi 

ülésében napirend előtt fel fog szólalni a zab- 
szaliitással kapcsolatos s ez utóbbi napokban a saj­
tóban emlegetett ügyekre vonatkozólag azon 
inczidens alapján, a melyből az a kereskedelmi 
kamarában felszínre került.

A Kel. Ért. pedig a kővetkezőket közli:
Ugrón Gábor és Baruch Jerom zabszállitási 

históriája két nap óta foglalkoztatja már politikai 
köreinket. A képviselőház folyosóján tegnap és 
ma egyébről sem beszéltek, mint a székely zab­
ról, a mely elnevezés szálló igévé is lett. Termé­
szetes, egész sereg szójáték keletkezett, a melyek 
némelyike Ugrón Gábor füléhez is eljutott. Ugrón 
ma szóvá akarta tenni a székely zabszálütást a 
ház ülésén. Fel is jegyeztette magát a kereske­
delmi íarczánál való felszólalásra, a minek kap­
csán a hírlapi szellőztetések folytatásának akarta 
élét venni, de mivel a miniszter beszéde után a 
padok megüresedtek, lemondott a felszólalásról. 
Ezt annal könnyebben tehette, mert hire járt, 
hogy holnap a napirend előtt Rákovszky István a 
ház elé viszi az Ugrun-téle zabszáliitás ügyét, s 
ekkor alkalma lesz Ugrón Gábornak is az erről 
megjelent hírlapi közleményekre vonatkozó néze­
teit előadni.

Barcsay és Bethlen nyilatkozata.
Egy kolozsvári telegramm ma a kővetkezőket 

jelenti:
A kincstári szállításokban történt állítólagos 

visszaélések tárgyában Barcsay Domokos és gróf 
Bethlen Ödön a következő nyiiatkoz.atot teszik 
közzé:

„Azzal vádolnak bennünket, hogy a közös had­
sereg számára olyan mennyiségű termény szállítá­
sokat vállaltunk, melyekre birtokmennyiségünk 
nem jogosítana lel. Ezzel szemben kinyilatkoztat­
juk, hogy igenis vállaltunk el szállítást, még pe­
dig: 23—25 kocsi zabot és 5—5 kocsi rozsot a 
nagvvaradi intendatura számára és nem — mint 
Sándor Pál kamarai tag felszólalásában említette
__ a nagyszebeni és gyulafehérvári hadosztályok
számára 300—400 waggoní. Birtokaink összege 
nemcsak az. elvállalt, hanem annál nagyobb ter­
ménymennyiség szállítására i= képessé teszem 
Ennek következtében fentartjuk magunknak azt a 
jogot, hogv remélhető terményeinket a jövőben 
is felajánljuk a hadügyi kincstárnak. A mi végül 
az üzlet technikai lebonyolítását — vagyis a ter­
mények szállítását, átadását, stb. — illeti, azt 
csak természetesnek taialhatja mindenki, hogy azt 
egy helybeli gabona-cz.égre bíztuk.*

Mennyit lifer ál Ugrón?
Egy estilap Írja ma:
Ugrón Gabor tegnapi semmitmondó, szánandóan 

gyászos nyilatkozatában azt áliiija, hogy Összesen 
3800 mitermássa zab szállítására vállalkozol!. 
Ehhez pedig — úgymond — feltétlen joga volt. 
Tehát a sorok közt elismeri, hogy ha ennél több 
métermázsa zab szállítására vállalkozott volna, 
akkor méltán érhetné a kritika. .Mi tehát be fog­
juk bizonyítani, hogy a nagy zabonban alaposan 
térrel. Mért nem 3800 métermázsa zab szállítására 
vállalkozott, hanem ennél járul többre.

Erre nézve egv Grúczban időző befolyásos po­
litikus a kővetkezőket irja:

„A hadi kincstár szállításaira vonatkozólag a 
kővetkező adatokat bocsátom rendelkezésükre. 
Gróf Baller erdélyi földbirtokos jószágigazgatójá- 
nak, gróf Mirbach Hugónak közvetítésével Ugrón 
Gábor a nagyszebeni raktár részére — hir szerint 
— a következő szállításokat vállalta el:

32000 mm. zabot á 6 fit Só krért
8500 „ szénát á 3 „ 02Y, „
9200 „ szalmát á 2 „ 05 „

Azonkívül kisebb mennyiségű zab szállítására 
vállalkozott a beszterezei raktér részére. A szállí­
tást 1900. szeptember végéig kell lebonyolítania. 
Utólag arról is értesültem, hogy a kincstár az. 
eredetileg megállapított áraknál valamivel kisebb 
összegért vállalta el a szállítási ajánlatot. A szál­
lítási ajánlkozóénál l'gron Gábor termelőként sze­
repel. Mindezekhez megjegyzem, hogy itt csak 
egyetlen évről szóló szállításról van szó, holott 
Üuron éveken át szállít már a kincstárnak.“

A néppárt kulisszái mögül.
A néppart tegnap, mint megírtuk, uj elnököt 

és uj alelnökőt választott. Molnár János apát, a 
párt elnöke lemondott, vele együtt demisszionált 
Mócsy alelnök is s igy a párt az ifjú gróf 
Zichy Jánost választotta meg elnöknek, Rákovszky 
Istvánt pedig alelnőknek.

A pártban a viszonyok már régóta alaposan 
össze vannak gabalyodva és előrelátható volt, 
hogy a vezetőségben változások fognak elő- 
allani.

A párt mágnásai és nem mágnásai (mert de­
mokratáknak az utóbbiakat kissé bajos volna ne­
vezni), már régóta szemben állottak egymással és 
mindenik félben régtől fogva meg volt az a tö­
rekvés, hogy leküzdvén a másikat, a pártban ha­
tározottan domináló helyzetbe jusson.

Nos, ugv látszik, hogy az arisztokraták diadal­
maskodtak. Erre vall, hogy mágnás lett az el­
nök s császári és királyi kamarás lett az al- 
elnük.

Mindezzel azonban a klerikális néppártban foly­
ton meglevő súrlódások, belső ellenségeskedések 
nem fognak megszűnni, sőt bizonyos, hogy az 
ellentétek most még jobban kiélesednek majd.

Hogy áz ősszegabalvodás mily nagyfokú a 
pártban, azt eléggé illusztrálják azok a dolgok, 
melyek ott a legutóbbi hónapokban történtek.

Lepsényi Miklós, a Kossuth gyalázó, a heccz- 
káplánból lett honatya, tudvalevőleg ugv találta, 
hogy erősen arisztokratikus volta mellett a 
part sohase fog terjedhetni s ezért szükségét 
látta, hogy kissé demokratikusabb programra te­
remtessék, miért is hát Lepsényi megállapította az 
ő ismeretes huszonkilencz, uj pontját. Voltak, a 
kik tetszéssel fogadtak a Lepsényi-féle alkotást, 
de a part magnasai hevesen felzudullak a huszon­
kilenc?. pont ellen és Lepsényi csúfos kudarezot 
vallott elvtársai közt.

Csak nagynehezen csillapodott az izgalom, a 
mely akkor a pártban uralkodott.

Ugyancsak az utóbbi időben történt, hogy gróf 
Esterházy Miklós Móricz, a ki tagadhatatlanul 
egyik legagilisabb vezető embere volt a partnak, 
megunván a sok veszekedést, a sok súrlódást, 
fogta magát és ott hagyta az egész állapotot, a 
mint hogy ott hagyta Asbóth János,Jez a változékony 
természetű és Ízlésű politikus is, a ki őrömmel ra­
gadta meg az alkalmat, hogy lelkesedéssel az.ono- 
sitsa magát Széli Kálmán maszlagos programmjá- 
val s a ki belépett a kormánypártba.

Molnár János prelátus tisztában vo't vele, hogy 
az ö elnöki pozicziója a pártban tarthatatlan, 
mert úgy vélekednek róla, hogy 6 se nem elég 
energikus arra, hogy a pártol vezesse, se nem 
elég szónok arra, hogv kifelé nagy hatással lehes­
sen. Meg aztán tisztában volt azzal is, hogy a 
párt mágnásai azon törik a fejüket, hogy helyette 
világi embert aliitanak a part élére, mert igy 
akarják a külvilág előtt némileg enyhíteni a nép­
párt klerikális színezetét.

De volt Molnár János apátnak egv sokkalta 
nagyobb oka arra, hogy visszavonuljon. Az, hogy 
esztergomi kanonoké ailásra pályázik, n mi tudva­
levőleg nem épen utolsó állás és elég szépen 
jövedelmez.

Erről már rég suttogott a világ, de most leple­
zetlenül pattant ki a tiszteletreméltó apát titka, 
mert egy kormánypárti lap Írja:

Molnár János apát országgyűlési képviselő és 
a néppárt vezére, a mint értesülünk, megint kö 
zel áll az esztergomi kanonoksaghoz. Érdekében 
alighanem erős felsőbb protekeziok érvényesültek, mi­
vel, hir szerint, a bíboros herczegprimás első 
helyre jelölte a Palástiig halála által megürese­
dett esztergomi kanonok! stallumra. A kormány 
részéről azonban a fölterjesztés, főképen Wlassics 
miniszter távolléte miatt, még nem történt meg.

Politikai körükben a kijelölés hírét igen kedvetlen 
hangulattal fogadták, mivel ez által mintegy 
,praemium“ adatnék a papok néppárti akcziójának. 
Annyi bizonyos, hogy ha Molnár Jánost néppárti 
akcziója egyházi javadalomhoz segíti, „longus* 
lesz az „idem peientium ordo.“

Hogy a politikai körök kedvetlenül fogadják e 
hírt, azt elhisszük. De esudálkozni elvégre nem 
csodálkozhatnak rajta, mert hiszen eléggé világo­
san láthatja mindenki, hogy a mióta beállott a 
régiméje Széli Kálmánnak, a ki mindenkivel pat­
tal, trafikul, egyre nagyobb eret hódítanak Ma­
gyarországon a papok, klerikálisok, reakezioná- 

riusok.

ORSZÁGGYt LÉS.
A képviselőház ülése márcz. 2-án.

I.
Két, igazán magvas és komoly érvekben gazdag 

beszéd tette ma érdekessé a kereskedelmi tárcza 
költségvetésének tárgyalását: a Kossuth Ferenczé 
és Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszteré. 
Kossuth Ferencz alapos tanulmányra valló és az. 
ügy mélyére beható fejtegetéseiben azt bizonyí­
totta be minden kétséget kizárólag, hogy a leg­
nagyobb rátermettség és a legerősebb törekvés is 
jóformán meddő marad, vagy legfeljebb csak 
kétes sikereket biztosit az. ország gazdasági érde­
keinek védelmében és előmozdításában mindaddig, 
mig a közősügve; rendszer fennáll. Példákkal és 
tatisztikai adatokkal mutatta ki, hogy a magyar 

ipart és kereskedelmet fellendíteni teljeslehetetlenség 
a közős vámterület mellett, már pedig virágzó 
iDar és kereskedelem nélkül ma már nemcsak ha­
talmas és gazdag, de még életképes állam sem kép­
zelhető. Az az. ország, mely e két kiválóan fontos té 
nyezöt egy másik ország jóakaratától, sőt úgyszólván 
tetszésétől teszi függővé, az a legjobb esetben is 
csak stagnál, ha vegkép pusztulásnak nem indul. 
Minthogy pedig a kereskedelmi miniszter — bár 
elismeri szakképzettségét és tevékenységét — oly 
kormány lagja, mely a kűzüsügyes alapon áll 
iranta politikai bizalommal nem viseltetik és sem 
ő, sem pártja nem fogadja el a költségvetését. 
Zajos helyeslés és éljenzés közt végezte be Kossuth 
nagyszabású, szigorúan tárgyilagos és általános 
figyelmet keltű beszédét s partja tagjai személye­
sen is siettek hozzá, hogy kifejezzék neki kösz.ö- 
netüket a közgazdasági politikának a független­
ségi alapon való kimerítő és az ország érdekeinek 
egvedűl megfelelő ismertetéséért.

Kossuth után Flrgediis Sándor kereskedelmi mi­
niszter jelentkezett szólásra. A miniszter előbb 
eddigi működéséről számolt be részletesen, majd 
jövő programmjál ismertette meg ugyancsak ki­
merítően. Beszédét, melylvel érdemben lapunk 
élén foglalkozunk, odaadó figyelemmel hallgatta 
az egész ház, több ízben erősen meghelyeselték, 
végeztével pedig a többség hosszasan megélje­
nezte, s soraiból csapatosan tódultak hozza gra­
tulálni.

Szünet után Ferlicska Kálmán a hazai ipar 
támogatása mellett érvelt röviden, de nagy buz­
galommal, mig az őt követő Puder P,ezső a va­
sárnapi munka-zünet minél nagyobb kiterjesztését 
és minél szigorúbb betartását ajánlotta a minisz­
ter figyelmébe.

n.

— Bánom is én, — telelt Morone. — ha elég­
tételt akar, megkaphatja, rendelkezésére állok.

Az őrnagy azért beszélt eddig oly fennen, 
mert azt hitte, hogy a „muzsikus* nem mer vele 
szembeszállni.

Azért volt oly rettentő bátor, mert hozzá szo­
kott ahhoz, hogy Giovanni udvariasan, félénken 
válaszoljon neki. Mikor azonban látta, hogy 
Giovanni nem oly gyáva, mint a milyennek ő 
tartotta, megbánta lenhéjázását. De azért a vi­
lágért sem akarta mutatni, hogy megszeppent, 
hanem újból neki akart kezdeni a veszekedéshez, 
tiogy igy letéritse a párbaj útjáról.

Morone azonban, mindinkább felharagilva. nem 
akart rá hallgatni.

— Ismétlem uram, — kiállóit, — hogy meg 
lesz az elégtétel az ön szamara. Soha sem volt 
kard vagy pisztoly a kezemben, de ez nem hatá­
roz, meg fogunk verekedni holnap, ma, vagy 
akármelyik pillanatban!

E szavakra, e vallomásra a marcbese felbáto­
rodott és büszkén emelte föl fejét. Hanem azért 
mégsem szerette volna, hogy valami véletlen 
kardvágás megsebesítse, vagy pedig valamelyik 
eltévedt bolond golyó fejébe szaladjon.

— Morone ur, — válaszolt méltósággal, — ön 
iovagias elieníelet fog bennem találni. Ön sem 
karddal, sem pisztolylyal nem tud bánni; ezekben 
pedig én már régóta gyakorlott vagyok. Hogy 
egyenlően álljunk egymással szemben, vitőrrel 
fogunk vívni.

— Vitőrrel, fegyverrel, — válaszolt Morone, — 
az ön eljárását semmiféle fegyverrel sem lehet 
eléggé megbüntetni.

így szólván, kezén fogta gyermekeit és ott­
hagyta a marcheset.

Teresa szobájában volt és semmit sem hallott. 
Mikor férjét haragtól reszketve és sápadtan latla 
belépni, ijedten ugrott fel es hozzája fűlött. Gio­
vanni őrült az alkalomnak, hogy megmutathatja 
nejének, hogy szükség esetén nála sem hiányzik 
a bátorság. Elbeszélte, hogy mi történt.

Hasztalan akarta őt Teresa parbajozási kedvé­
től békésebb szándékra téríteni, és lilába bizonyí­
tóba be neki, hogy milyen gyermekesség egy 
papírsárkányért párbajt vivni.

— Az ok mellékes! — kiáltott Morone. — 
Megelégeltem már az Avegliniék és Mireliiék mód 
nélküli rakonczátlankodását. Meg akarom nekik 
mutatni és éreztetni akarom velük, hogy nem tö­
rődöm velük. Megyek és segédeket keresek ma­
gamnak. Biztos vagyok benne, bogy Arturo nem

utasítja vi.-sza a kérésemet. Bizonyosan lesz 
vitöre is, elkőlcsőnzőm tőle; mert vitőrrel fogok 
vivni.

— Vitőrrel ! P — kiáltott fel Teresa ré­
mülten.

— Ne félj semmitől sem — válaszolt Giovanni 
megölelve nejét — szerencsés kezein van és 
biztos vagyok benne, hogy keresztülszurom a — 
fülét.

Aztán kiment.
Par pillanat múlva belépett Arturo és Teresát 

sírva találta. A vadászatról épen most érkezett 
meg és még milsem tudott.

— Az istenért, mi történt? — szólt Teresához 
közeledve. — Mi baj van, asszonyom ? Talán va­
lamelyik gyermek megsérült ? Beszéljen kérem, az 
istenre kérem, beszéljen !

Most először merte megfogni kezét.
— Arturo ur — kiáltott Teresa könyörgő han­

gon — Ígérje meg nekem, esküdjék meg, hogy 
nem kölcsönzi vitörét férjemnek !

— Az én vitőrömet? — kérdezte elbámulva 
Ariuro. — Mit akar vele ?

— Pároajt vivni.
— Kivel ?
— A marcheseval — válaszolt Teresa fuldo­

kolva a zokogástól. Aztán nagy nehezen elbe­
szélte a kerlben törtünket.

— Ennyi az egész? — szólt Arturo nevetve.— 
Nyugodjék meg asszonyom, szárítsa föl kényeit, 
nem lesz semmi baj sem.

— Mit fog ön tenni, mit tehet ön ? — kérdezte 
Teresa, kezet tördelve. — A szerencsétlenséget 
már nem lehet elhárítani. Férjemet kihívtak pár­
bajra és most segédek után ment. Giovanni csön­
des, mint a bárány, de bátor, mint az oroszlán. 
Hiába kértem, hiába könyörögtem, hogy álljon el 
szándékától: vivni akar,vivni fog és az. a rettene­
tes marchese meg fogja ölni.

— Eh ! — kiáltott Arturo — a marchese soha 
életében nem ölt meg senkit és nem is fog senkit 
megölni.

— Megöli, ha mondom, hogy megöli. 0 kitűnő 
vivő, Giovanni pedig talán soha életében sem fo­
gott kardot a kezébe.

— Ne féljen semmitől sem, asszonyom — vá­
laszolt Arturo önérzetes hangon — biztosítom 
önt, hogy nem fognak vivni. Váljon ream és egy 
óra múlva a béke olajágát teszem lábai elé.

— Arturo ur — szólt Teresa, ki őrült is, félt 
is a fiatal tiszt közbenjárásától — ön katona, jól 
tudhatja, hogy egy férfi mennyit tart a becsüle­

tére. Szeretem férjemet teljes szivemből, véremet 
ontanám érte, de becsülete sem kevésbbé drága 
előttem, mint élete.

— Tökéletesen értem önt, asszonyom — felelt 
Arturo. — Mit se Mjen; szavamat adom, hogy 
semmi sern fog történni, a mi férjének becsületet 
vagy jogos büszkeségét sértené.

— Aztán tiszteletteljesen köszönt Teresának, 
a marchesehez ment és itt minden bevezetés nél­
kül, lovaglásán előadta látogatásának okát.

— Úgy hallottam, - marchese, hogy ön párbajt 
akar vivni.

— Iga*.
— Elhatározása ? . . .
—- Megvaltnzhatatlan. Ha mentegetődzéseket is 

terjesztenek elém, nem fogadnám el.
— Tehát egészen el van szánva, marchese ?
— Már készen is vagyok; Íme látja-e ? 

Yitőrúm.
— Ez esetben ki kell nyilatkoztatnom ön előtt, 

hogy mielölt Moroncval megverekednék, velem 
van tisztázni való ügye.

— Tréfálni akar?
— Önnel, marchese. soha sem szoktam tré­

fálni. Határozottan tudom, hogy ön egyszer lanuk 
előtt, nyilvános helyen olyan kifejezéseket mert 
rovásomra használni, melyek átléplek a tréfa ha­
tárát. Eddig nem akartam öntől elégtételt kérni, 
mert a csaladapa éleiét kíméltem önben, minthogy 
azonban ön minden habozás nélkül, egész vidá­
man koczkára tesz egy olyan életet, mely nem 
az öné, hanem nejéé és gyermekeié: én most 
használni fogom jogomat, ön engem megsértett 
megsértett nem egyszer; türelmem véget ért és ön 
elégtételt fog nekem adni.

Arturo elszánt, határozott hangjáról észrevehette 
a marchese, hogy itt komoly kihívásról van szó. 
Nem nagyonlszerette a puskapor szagát és akard 
villogása iszonyú rémületet szokott benne kelteni,

— Mielőtt önnek elégtételt adnék — szólt 
Arturohoz — remélem uram, megmagyarázza, mi' 
féle sértésekért követel elégtelt.

— Valóban — felelt Arturo — valóban sokat 
kellene beszélnem, ha mindazt a sok szemtelen 
állítást, rágalmat előadnám, melyeket őn az én 
rovásomra használt. Azt sem tudom, hogy a sok 
közül melyiket mondjam el. Ön épen oly jól 
tudja, a mit beszélt, mint én és nincs miért fel­
újítanom emlékezetében. Hogy csak egyet hozzak 
fel, nem mondta-e ön azt, hogy é- atyai örök­
ségemet a lebujokban vertem el? — Mondta-e, 
vagy nem ? (Folytatása következik)

Elnök: Perczel Dezső.
Jegyzők : Myegre László, Molnár Antal, Major 

Ferencz.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök : Bemutatja Pozsony város feliratát a biztosító­

intézeteknek a tűzoltói kiadásokhoz való hozzajárulasa 
targyáDan.

Következik a napirend : a kereskedelemügyi tár- 
■a tárgyalásának folytatása.
Kossuth Ferencz : Első sorban Weisz Bert hold 

tegnapi beszédére tesz ecy megjegyzést, a ki nem any- 
nyiru a kereskedelemügyi tárczu ügyeiről beszelt, mint 
inkább a merkantili/.mus, a Kapitalizmus es az agrariz 
mos felelt tartott llieoreilkus disszert iczr t. E theoretikus 
fejtegetés, k nem egészen helyesek, így például a mer 
kanldizmus egyik tanául azt ai itotta lel, hogy minid 
több pénz van az országban, annul gazdagabb az or 
s/ág. A közgazdasági tudomány szí l int a pénz egyma 
gaban nem kepez gazdagságot. Lehet például valakinek 
sok pénze, de ha még több az adős-aga, sok pénzé 
daczára tönkrement ember lehet. (Nyugtalanság a jobn- 
oldalon.)

Áttérve a kereskedelemügyi tárezára, elismeri, hogy 
Hegedűs Sándor szakképzett és tevékeny feitiu; meg 
sem lehet iranta politikai vizalommal, mert oly kor­
mánynak tagja, a mely 07-es alapon áll, szóló és pártja 
pedig minden G7-es kormány iránt politikai bizalmat 
ansaggal viseltetik. (Úgy van! a szébó baloldalon.)

A kereskedelmi Urcza ügyei is azt bizonyítják, hogy 
lehetetlen a 07-es rendszerrel az ország érdekeit kellő 
leg előmozdítani. A kereskedelelemügyi miniszternek 
teljes erővel előmozdítani kellene az ipar ügyet. Hege­
dűsben erre meg is van a képesség és a szándék, de 
tevékenységének sikere csak korlátolt lettet mindaddig, 
mig a küzős vámterületet fentartj.k, mert ezzel a ma­
gyar ipart kellően fellendíteni Magyarországon teljes 
lehetetlenség. (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon ) Egy 
regi és fejlett iparnak a szabad versenye lehetetlenné 
teszi egy kezdő iparnak kifejtését. Minden ullam ved- 
vámrendszerrel f.jieszlette iparát.

A közös kereskedelmi politikában Ausztria túlsúlyban 
lévén, lehetetlen megvédeni érdekeinket. Egy iparos- és 
mezőgazda-allam, ha mint egy test jelenik meg a kül 
lüld előtt, teljes lehetetlenség az, hogy küzős akczióval 
megvedje mindkét állam érdeket, mert ezek az. érdekék 
diamelralisau ellentétesek, Az iparos-államnak szükségé 
van olcsó nyers anyagokra, melyeket gyaráiban feldől 
gozhasson es szükségé van olcsó élelmi szerekre; érdé. 
kében van tehat a mezőgazdasági állam terményeinek 
arát lenyomni. Ezt úgy erheb el, ha kereskedelmi poli­
tikája oda irányul, hogy a mezőgazda ország terményéi 
ne legyenek a külföldi verseny ellen kellőleg megvédve, 
ellenben sajat ipari terményeinek a fogyasztási terület 
ménnél inkább biztosítva legyen az által, hogy a küiföldi 
iparnak versenye ki legyen zárva. E politikának ered­
ménye az, hogy a mezőgazdasági állam terményeiért 
kevesebbel vesz. be és ipari szükségleteiért többel fizet. 
Ilyen kettős szivattyú sz.ükségszerUleg kimeriti a mező­
gazdasági államot cs ez történt Magyarorszaggal 
Ennek bizonyítására megemlíti, hogy 1898-ban 95,857.000 
korona áru gabonát hoztak be Magyarországba, pedig 
erre nem volt szükség, minthogy a belföldi fogyás 
nemcsak fedezve vo|t, de 390,851.000 korona áru ma­
radt kivitelre. Ép ily fényesen bizonyítja, hogy a magyar 
érdekek nincsenek megvédve, az, bogy ha bar élelme 
zési csikkeket termelő ország vagyunk, mégis 1898-ban 
183,748 000 korona értékű élelmezési czikket hoztak be. 
Azt pedig, hogy az osztrák ipar érdekeit jól tudja meg­
védeni a közös vámterületen, bizonyítja az a tény, hogy 
Ausztriából 98 ban 896,568000 korona volt a behozatal 
vagyis az ország összes behozatalának 75% a. Ezzel 
politikával évenként 89,556.800 korona rejtett adót szed

be rajtunk Ausztria. Statisztikai adatokkal mutatja 
hogy nemcsak kereskedelmünk passzív állandóm Avsr. 
triával, hanem óri.is mértekben passzív a pénzforgalmi 
mérlegünk is, s e kettő együtt kimeriti az országot.

De”a legveszélyesebb hátránya a kereskedelmi ügyek 
közösségének az, hogy Magyarországot egyoldalú tér. 
melésre kényszeríti. (Igaz! Ugv van! a szélső balolda­
lon.) Magyarország learatott területének 40 százalék .a 
gabonái "termelnek. Ha pedig megtörténnék az a tény, 
hogy a gabona árai annyira leszállóénak a vi,ágverseny 
folytán, hogy nálunk gabonát nyereséggel termeim n-m 
lehetne, akkor Magyarország learatott teiületenek 40 
százalékán veszteségre dolgoznék a mezőgazda s akl-.r 
az ország óriási mérvű szegénységbe, nyomorba esm„, 
(Igaz! L!gy van ! a szélső baloldalon.) Pedig a gabona­
áresés még közel sem érte el véghalárát.

Egyik főoka anoak, hogy a gabona árai folytonosan 
esnek, az, hogy az egész világon a vitelbérviszonyok 
úgy alakulnak, hogy mindig olcsóbban lehet a gaboz.it 
szállítani, minthogy pedig a gabona nagy volumenben 
kis érteket képvisel, a vitelbérek olcsóbbodása őri... , 
halassal van a gabonaárak képződésére. Újabban nem­
csak a tengeri szállítás bére csökken folytonosan, hanem 
azok a gabonatermelő országok is, melyek Magyar-.-- 
száznak legveszélyesebb konkurreosei. folytonosan f- - 
leszáik sajat közlekedési eszküzeik-t, úgy, hogy kétség­
telen, hozy ezen országok versenye végzetessé let-1 
Magyarországra nézve, úgy, hogy távolról sem lehetetlen 
az, hogy néhány évtized muiva oda jutunk, hogy t 
magyar learatott területeknek 40%-án nem lesz lehetsé­
ges több- gabona! termelni; p dig lehetetlenség gyors,m 
átváltoztatni a termelési viszonyokat és nagy területek-t 
uj termelésre alkalmatossá tenni.

Azt mondjak, hogy a küzős vámterület daczára. las­
san bár, de mégis fejlődhetik a magyar ipar. Tény az, 
hogy 1890 óta, vagyis mióta az 1890. XIII. türveny- 
czikk meghozatott. 212 uj ipartelep lett megalapítva.

Barta Ödön : A sződagyar.ikat is beleszámítva !
Kossuth Ferencz : D- hogy ez-n ipartelepek mi­

lyen kisloutossaguak. mutatja az. a tény, hogy most is 
meg csak 1134 olyan tel p van Magyarországon, a m * 
20 inuoka-sal dolgozik. Oiyan gyár, a mely 100 mun­
kásnál többet foglalkoztat, mindössze csak 200 van. H > 
a fiz év alatt alapított 212 ipartelepet úgy vesszük, 
hogy ezen 212 ipartelepen átlag 20 ember dolgozik, n ég 
akkor is a magyar iparfejlesztés tiz év a-Vt minUu-.- 
csak lS%-ra rúg, holott Ausztriában 100“ „ al eraeikí- 
dett az osztrák gy-rak üzemképességént k tokozása.

De nem is a legnagyobb szükségletek kielégitesere, e< 
igy nem is természetes alapon fc-letkezíek ezek az uj 
gyárak, mert például a fonó és szövőiparra csak ?,ö 
uj gvar esik, holott ezekből a csikkekből 39i.800.0-.. 
korona árut hoztak be Magyarorszagba ; mig a vegyé­
szeti iparra 47 uj gyártelep adta magát, pedig e térén 
csak 15.428.UUU koronára rug a b-ho/.atai.

A lassú iparfejlődés föképen a küzős vámterületnek 
tudható be, de a küzüs vámterület allai teremte t he,?, 
zet más nehézségeket is szüli Magyar-rsz.ágoo. Nálunk 
drágább és kevesubé képzett a munkaerő ; sokkal dr: - 
gátinak a nyersanyagok ; a vállalkozást szedem nem 
fejlődhetik ; az össz. kapcsoltság nagy költségeket ig • 
nyel egyrészt, és másreszt hiányzik a nemz-ti lenre!' ■ 
ból az iparnak megadóztatható anyaga, ennélfogva a 
létező adóviszonyok igen terh- s-k ; a tóke mind ritkán-. 
Ezen nehézségek még inkább lehetetlenné teszik azt, 
hogy a magyar ipar kellőleg fejlődhessék.

Minél későbben fogunk ezeken a bajokon sezit‘,n-, 
minél későbben határozzuk el magunkat arra, hegy 
létrehozzuk közgazdaság! függetlenségünket, annál u .- 
gyobb rázkódtatassal fog a lépés járni. (Igaz! U-y van ! 

szélső baloldalon.)
Pedig kereskedelmünk passzivitása kényelmes mólét 

nyújtana Magyarországnak arra, hogy eiőoyős-n egyez­
kedhessek ki Ausztriával. Kereskedelmünk 70 >-s e :
millióval passzív Ha tenet Ausztriának azt ajánlat",1, 
hogy b° hagyunk jönni Ausztriából vámmentes n eper, 
olvan értékű tei ménymenuyiseget, mint a milyen éri-,., 
magyar termény megy be Ausztriába vámmentes-... 
akkor Magyarorszag számára 70 es fél millió Korona 
maradna eveuKmt azt iparfejlesztésre. Ez teljesen el-- 
seges lenne, mert gyorsabban a magyar ipart íeiiesvfe-.i 
nem is lenne lehetséges. Azt szoktak mondani, bog» 
az egyezséget Ausztria nem fogadná -i, mert gvőf. 
bennünk t. De gondoljuk meg, hogy Ausztriából evn,- 
kint 890,50» OOu korona óru iparczikket hoznak be.

Hogy ba ez-n iparczikkeket kizárnék, akkor ni Is­
tennek ? Első sorban az oszir.kok elesnének 85 mi.'-u 
korona iparhaszontól évenk'nt, továbbá az osz'rsz 
munk ások ebsnenek 407 millió korona évi munltalxr- 
tol. Mar p dig nincs-n olyan aljam a világon, a 
mely koczkaztatni merné azt, hogy munkásai 4‘ V 

IIló korona évi niuiikab-r’ől ri-sseu-'k evy°z-r' . 
M .gyarorszagon azonban, hogv ha vamháboru utn- I ■ 
az uszlr,ikohkal, egészen mas 1- nne a lieiyzet. m-rt n 
-gfcljebh egy ideig rongyosan járhatnánk, de rh»n n -: 

hálnánk, sőt bőségben volna n.iunk a búza. k-nyer 
más ennivaló Holott az osztrákul, nem ehetnek szüv t 
árukat, vagy bőripar rukat. Ingg-1 es csizmatalppai 
osztrákok n-m tapi.-kozhatnak, ilgaz! Ugv vau! a 
szélső baloldalon.)

Nálunk ama krízis folytán, a mely esetleg kiüthe’n . 
csakis a középbirtok jöhet zavarba, vagyis a biri-ik-
ősszegoek 28 7%-a. Nálunk a birtokősszeg 71 3%-a n-ra 
menne tönkre a vamháboru miatt és csakis 28 7° „-3 a 
birtokösszegnek siuylene míg azt erősen.

A fü.gelb-nségi es a 4 b as pírt eg-sz erejével köve­
teli az önálló vámterület felállítását es nem Is - ’ 
nyugodni, mig e revpartba be nem vezetheti az i rseizot, 
mert meggyőződése az, hogy hazam, politikailag függ-‘* 
len nem i-iiet közgazdaság, fiiggeti n --g nélkül. (Ee 
helyesb-s a szélső baloldalon ) S/.eg.-ny ország mind l 
szoígaország. (Élénk helye*!-» a s/.clsó baloldalon.)

Addig is, inig a közgazdasági függetl-ns g léfre 
jöhetne, a miniszter lendíthetne az Ipar t-uud-s-n e.v 
erélyesebb vasúti politikával, s a miniszter imiti-amoi: 
igyekszik is haladni ebb-n az irányban: de nem elég­
séges az, a mit tesz.

A t- T.líl iparban például a nyers pamut sok! 
olcsóbban jut el az osztrák nyarakba, mint hozzánk 
Az osztrák KV.trak Hamburgból Lauben at. példa,! 
Prágáig csak 0U krt fizetn-k. eilenb-n a magyar gyárak 
Fiúméból például Pelota-Ujpes'ig 1 frtot fize'nek. 4 
zsíros gyapjú 40—50, -őt 0UU u-al kisebb érlékil, rmot 
a mosott gyapjú, a mellett, hogy ugyanazon ve.ium.Dh.u 
nagyobb súlyú, mégis ugyanazon fuvardíj d fizeti.

A faiparra, az üvegiparra, a Fiume tele menő széns­
av. Ausztriába menő aszfallra, a gipszre, a tört ki u 
dérré, a Gácsorszagba menő hantolt nzsr», a miniszter 
adott vasúti dijkedvezmeoyeket, de nemcsak evekr* 
kellene vasúti dijkedvezmenvt-ket adni, hanem minden 
magvar iparágra kivétel nélkül.

Barta Ödön: Nem engedik az osztrákok.
Kossuth Ferencz: Mert ugv kellene tekinteni, 

mint a leghat,dyosabb modot arra, hogy az orst-g 
küzgasági állapotát kifejlesszük. Es bar az ország meg 
van aldva olyan nagy természetes vízi úttal, mint a 
Duna, ezt a vizi utat nagyon kis mértékben haszna: a 
az. ország. Nem tudja, mennyi vízi jármű úszik, ue 
körülbelül 140.

Barta Ödön : Az egész ország úszik !
Kossuth Ferencz: E 140 közül csak 70—75 von­

tató gőzhajó van. Nem helyes dolog az, hogy midcu 
ilyen olcsó vizi útja van az országnak, ez ilyen kévéssé 
legyen használva.

A vizi utakra nézve eljött már annak az. ideje, hoc’ 
csatornazasi hálózatot kezdjünk építeni; (Élénk helye­
lés a szélső baloldalon.); meg pedig ailarni költseg/e 
Az ilyen csatornák arra is alkalmasak volnának, i.ogy 
trágyázó öntözéseket lehessen eszközölni s ez.zei Magva!' 
ország mezőgazdasaga óriási s gilseget kapna.

A kereskedelmi kormánynak nagyon fontos feiadat-i 
képezi a külkereskedelem allapota. Ha külföldre uta­
zunk, megdöbbenve vesszük eszre, hogy milyen rossz 
véleménynyel vannak a külföldi nagykereskedők a 
magyar kereskedelem iránt. Az osztrák közvetítők ter­
jesztik a magyar kereskedés rossz hírét a sajat érdekük­
ben. Ezen a konzulátusok némileg segíthetnének.

Azt, hogy az országnak kereskedelmi állapota teljesen 
abnormális bizonyítja az a tény is, hogy annyi kartell 
képződött Magyarországon, mint a mennyi tálán sehol 
az egesz világon, melyek mind arra szolgainak, hogy 
gyártmányok arát emeljék.

Ha meggondoljuk azt, hogy mennyi iparág terén van 
mesterségesen felcsigázva az ár, lehetetlen el nem is­
merni, hegy a magyar kereskedelem beteg; s a bete--
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cég orvoslást igényel, még szocziáíis szempontból is, 
mert az élelmiszerek karlellirozásának tilosnak kellene 
lenni.

A malomipar az őrlési forgalom eltörléséire! igen nagy 
kárt Szenvedett (Ügy van! a szélsó baloldalon.), a tne y 
kár vissza fog hatni a mezőgazdaságra is. (Úgy van • 
szélső baloldalon.) .

Minthogy a tíialomipar az egyetlen magyar ,Pa!’ Y* 
a mely az egész világon becsülettel állta meP a # J » 
mindenesetre káros, ha ennek az iparna* a c \ 
ügy elembe nem vesszük. E tekintetben e so sor au a tó­
gazdaság érdekeit tekinti, mert Mr. gyár ország a ae* * 
nak 75%-a mezőgazdaságból él de állítja, hogy a
metőgazoaság rsak akkor fejlődhetik, ha az ipar fejlődik 
* az ország gazdasági élete nem lesz tubbe egyoldalú, 
í l gv van ! a szélső baloldalon.)

Aogódik a cvukoriparra vonatkozóin* is, a melynek 
fprmékei kiszorultak már Amerikából, must pedig kiszo- 
luUirk Olaszországból, a hol elkezdtek nagyszámú ezu- 
kerayárakat építeni. Aggódik továbbá a petroleumlmo 
»»»tó ipar helyzete miatt, a melynek nagyon sokat fog
rtini a petróleum vámjának Galiczia érdekében és 

Maapror’záz kárára történt felemelése. (Ugy van! a 
Eüéiső baloldalon.) Aggódik bőriparunk sorsa miatt, a 
mPlf nPm bir boldóeulbi, mert a marhafajok tiemesité- 
sére’fcm forditlatik eléd gond az országban Aggódik a 
kisiprresok sorsán, a mely iiren mostohává lett és az 
]e=V mindaddig, a míg a fOldmiveiö lakosságnak nem 
lesz elég feleslege arra. bogy a kisipart támogassa. így 
bizonyos fokig tnvhileni lehetne a kisipar baját azzal, 
ha a "házaló-kereskedés szabálvoztatik, továbbá a fegy* 
házi munka korlétoztatnék. Továbbá az is üdvös lenne, 
ha minden vidékén megfelelő kisipari szakiskolát állila- 
tiánk fel.

Felhívja végül a kormányt, bog, tegye meg a köte­
lességét a haza közgazdasági felvirágzása terén oly 
irányban, a mely egyedül helyes, okszerű és időszerű, 
vagyis az önálló vámterület felállításává!. Ez n? 
legyen pártkérdés, mert nem is az, zsebkérdés. (Úgy 
van' a szélső baloldalon.) Közgazdasági kérdés ez es 
jobban boldogulhat az orszíte. ha közgazdasági érdekeit 
.-ajat belátása szerint int-zheli (lg, van ! így van! a 
szélső baloldalon.), mintha lárrzokkal van lovat!, is 
oda csatolva egy ország szekeréhez, a melynek érdekei 
ellenkeznek az u érdekeivel (Ugy van! így van! a 
szélső baloldalon ) Nem fogadja el sem a maga, sem 
pártja nevében a költségvetést. (Elénk helyeslés és éljen 
zés a szélső baloldalon.)

Hegedűs Sándor kereskedelmi miviszter: Azért 
szólal fel mindjárt a vita elején, mert költségvetésének 
és működésének némely mozzanatara kívánja a ház 
figyelmét felhívni. (Halljuk ! Halljuk !) Van ebben berni 
beszámolás is, van ebben programúi is. Hangsúlyozza, 
hogy egv miniszternek programmját működései ól sokkal 
jobban mez leltet ismerni, mint szavaiból. Epen azért 
szeretné, hogy La erejét megkezdett, vagy mar befeje­
zett intézkedések előadásával fokozhatná. Megjegyzi min­
denek élőit, hcev a pénzügyi hely .el iránt való kulel'S 
tisztelete korlat, kát szabott számára. Nem szer, nytmen- 
„é„ hogy ha azt mondja: vannak nagy tervei. He a 
gyakorlati élet. a pénzügyi tekint't, szárnyát szeg!

Kossuth Ftrenczezel szemben megjegyzi, hogy p 
* . .sterna kérdését teljes mértékben méltányolja.pltánjolja. Azon
töveiben van, ho^v c=utorn:vh;il0zahmk kippit<’=° nílusi 
sem beltermelésünk hasznosítását, vem vciseryképesso- 
Künket arra a fokra nem tudjuk emelni, a me.yre 
íj.ikség van, hogy minden eshetőséggel szemben lazto- 
*itha«uk magunkat. (Úgy van! jobbfelöl.i híje.enü, 
hogy a Duna-eTisza közti és a Száva-csatorna Vn-ezt- 
=ét kezébe vette és állami közegek utján mar mui.ua: a 
ij van véve ennek felvétele.Hegyim a pénzügyi forrás, k 
erre rendelkezésére állanak, azon helyzetben írsz, hogy 
ne akk.r tervezgessen és ne akkor kezdjen w-rge».
I anem pozitív intézkedéssel lépjen fel a pénzügyi Ivue- 
yettel szemben. (Helyesles jobbUlől) Epen így van a 
kereskedelmi kikötővel is, melyet Hm an n mar i.lmi 
és méltán követelnek, a melynek tonlossag* kumno, o 
a Vaskapu szabályozása után emmioenter előtérbe nyo­
mul és a melynek fontossága a fuvarosra nézve knlo- 
j,o«en egy helyes csatornarendszer érv r.yre eme,»-:* 
által fog teljesén lisztázlalni. (Helyeslés jobbléíői.)

De még azon dolgokat illetőleg ,s. a melyek keze- 
ügyében vannak, a melyek piogi ammszerul. g a kod- 
hegvetésbe beállitiattak, a kényszi rhelyzet miatt nagy 
megszorításoknak vetette ala. így az államvasutak L" 
ruházísanál lU,400.000 koronát kellett törölni, 
t.«ak a költségvetési mérleg érd kőben. Az 
kransverzáiis vasutat összeköt.» nélhétluzbetu.n 
is csak ezért maradt ki a liults'-gvetesbol.

A mi magát a költségvet' t illeti, eiűaJia. hcigy 
ségvetése három millió korért.ival szaporooolt 
legnagyobb része üzemi költs-g. kr»- esik, a i 
kiadás. Az államvasutak alkalmazottjait Ülőéi szapor:- 
íoítaj de még mindig szükség volna a szaporításra, mert 
„agy a túlterhelése a személyzetnek. A postánál 
tett azon a bajon, bogy a pénzkezelésre és az 
kényesebb dolgokra napidljasokat alkalmaztak. Iparko­
dott’a postakezelésnél is a személyzet szaporítása altat 
üz előléptetési viszonyokat javítani. (Általános helyeslés.)

A külkereskedelem terén négy oly intézkedés van. a 
melvek jótékony befolyással lesznek külkereskedelmünk 
feifssztésére. liven első sorban a szaktudósául intez- 

fért?, melv ’ most már életbelép. A kereskedelmi 
muzeum ujanb szervezése által elért kettőt. El,'„zűr 
azt iio-y üzleti alapra van fektetve annak üzleti részé, 
es másodszor azt, hogy az állam kezébe önállóan 
konczentráiva var. az. úgynevezett tudakozó intezn.eny. 
Mindkettőnek fejlesztése áltál elérte azt az. eredményt 
,„ir mo=t. hogy például a forgalom az alatt a par 
hónap alatt, mióta az nj rendszabály életbelepett, a 
kereskedelmi múzeumnál 431.WK) koronával nőtt a 

vaivival szemben, pedig a viszonyok rendkívül rosszak, 
tszés t A tudakozó intézet is o!v fejlődésnek indult, 

, „ ,y eddig mar 6253 tarifakérdrsben, 2fi2 hiteik» rel.és- 
h-n és 513 vamkérdésben vétetett

van kilátás. Azért csakis oly emberekkel állt szóba, kik 
képesek ezen küzdelmet felvenni és kiállani. (He­
lyeslés.)

Másik törekvése az volt, hogy bizalmat keltsen azok­
ban is, a kik jönnek, de a közönségben is a magyar 
gyártmányok iránt (Helyeslés.), mert akármit mondanak 
is, hogy mesterséges dolog Magyarországon Jpéldául 
szövészeti ipart csinálni, hogy ha egyszer mi 400 milliót 
fordítunk ilyen czikkekre, az országnak javára válik, ha 
az a 400 millió itt marad és nem megy ki. (Helyeslés) 
Agrikultur állam vagyunk s ezért azon van, hogy az 
uj gyárak ne olyan vidékre jussanak, a honnan a 
mezőgazdaság munkásait elvonhatnák. Az osztrák gyá­
rosoknak elsőséget ad abban, hogy nálunk gyárat alapít­
hassanak, de kizárólagosságot természetesen nem. Ha 
ezek meg akarják tartani Magyarországot mint fogyasztó 
közönséget (Helyeslés.), . akkor magyar gyárakat kell, 
hogy csináljanak, mert hogy mi fogunk csinálni gyára­
kat, bárhonnan vesszük a pénzt, az bizonyos. (Általános 
élénk helyeslés.)

Sokat lehet tenni a kisipar érdekében is. Az első do­
log a szakképzettség színvonalát emelni, másodszor a 
kisipar ezikkeinek a valódi szükségnek és Ízlésnek meg­
felelővé tételére hatni a kiképeztetés által ; harmadszor 
a kisiparosokat szövetkezetbe vonva, az által nyerster­
ményeiknek olcsóbb beszerzését, negyedszer a hitelnek 
javitasat eszközölni (Helyeslés.); ötödször őket gépekkel 
felszerelni. (Helyesles.) Oda halott, hogy a közönséges 
parasztmesterembérek, például a fazekasok némely he­
lyütt, a szabók másutt stb., kellő kiképezi elésben része­
süljenek az ujabbi gyártási módok tárgyában. Odahatott 
továbbá, hogy jöjjenek létre közöttük szövetkezetek; e 
részben a központi országos hitelszövetkezettel lepett 
szerződéses viszonyba, és elérte azt, hogy létesült üsz- 
szesen busz uj szövetkezet.

Iparkodott nekik minél nagyobb hitelt biztosítani, 
részben alapítvány által, részben üzletrészek alaÍrása 
altul az állam részéről. Ezeknél a szövetkezeteknél 2Ső7 
kisiparos részesül 1,300.000 korona hitelmaximumban. 
Ezt a rendszert óhajtja nagyobb mértékben fejleszteni. 
(Helyeslés.)

Szükséges, hogy gépek kiosztása által, s a hol az 
illető erű megvan, motorok rendelkezésre bocsátása 
alul és műhelyek felállításává! súgásunk a kisiparoson. 
E tekintetben azt az intézkedést tette, hogy motorok 
lelytonosan bemutattatnak, kezelésük tanittatik; most 
sok helyütt azon a ponton vannak iparosaink, hogy 
beszerezhetnek sí gilségünkkel motorokat és gépeket. 
Továbbá kel nagy központi műhely létesítését biztosít­
hatta a főváros kel különböző sarkall, az egyiket Erz&é- 
belfalván, a másikat a vaczi-uton. Ez a két központi 
műhely ICO mesterembernek fog helyet adui és pedig 
olyan módon, hogy a fűtéssel, világítássá! és a mozgató 
erővel együtt mm fog nekik annyiba se kerülni, a 
mennyit tizeinek a legrosszabb boltért, pinczeiakasért. 
A maximális ár 100-200 Irt közt fog változni. (Elénk 
tetszés és helyeslés.) Tárgyalásokat kezdett ez irányban 
még vidéki vírusokkal is, mert ha ez a rendszer 
beválik — az ország nagyobb vidéki varosaiban és a 
főváros nagyobb pontjain *is keresztül akarja azt vinni.

A házi ipar tolóra igen örvendetes ki-'-rlc-v k folynak, 
d:- rend szer telei ül ts szumiUs nőikül a legtöbb esetben. 
M.éit 1.5 ez ipari t-rrnekek sokszor nem értékesíthető*. 
Ha la b’-7, bogy rendszeres alapon és mindenütt i-ak 
oiycn csikkek mő..líii.«sára hasson, a melyik eilékesit- 
hc tők is.

Kgve> iparágaknak különböző kedvezmények-1 adott, 
hogy "fejlődésüket eiusr-g,; Így a papíripar űrén bizto­
sította az «... r»1 V album és h’itusagi Ugyaszta-á, az üveg­
ipar terén az újabb hitelesítés altul biztosítani kívánta a 
hazai ipái 
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igénvbe a legtávolabbi országokból és a direkt össze* 
üütfs bámulatos módon gyarapodik naprói-nupra. (let- 
s-zéi jobbtelől.) .

Intézkedett az iránt, Iiog-y a Birsben megjelenő Un­
tul, jelentések egyidejűleg itt is megjelenjem k magyar 
»nyelten, szélkíiltlessenrk az crdeklödokník ingyen, meg 
pedig szakma szerint. Ez az intézmény rendkívüli szol­
gálatokat tehet kereskedelmünknek.

Altérve az iparjiolitita kérdésére, kijelenti, hogy sze­
rinte ezen a téren négy irányban keli erélyesen, 'érv- 
zerüen, öntudatosan működni. íHátijuk . Hátijuk ) A« 
..„k az ipari szakoktatás, mit nemcsak a központban, 

de a vidéken is nagy mértékben kei! fejleszteni es e 
(eren eddig is tett intézkedéseket. Előadja, nogy oiyan 
„rzendetes érdeklődés mutatkozik az ipari szakoktatás 
»ránt, begy most mintegy 212 egyént voltak kenyte.enek 
, -czaiitaíilar.i hely hiányában. Ez bírta arra, hogy 
lakozott erővel mozdítsa elő az uj intézete* telest eset 
e* a mostani intézetek fejlődését. Az idén is több olyan 
r-ndszabályt fog a ház látni, a melyekkel ezen a bajon 
gegiteni fogunk. (Helyeslés.)

A másik intézkedés és irány, melyben működni kell, 
mviga az iparfejlesztés, illetőleg a gyár-, a kézmú- es 
háziipar fejlesztése. E tekintetben némi eredményekre is 
hivatkozhat*. (Halljuk! Halljuk!) M.ota miniszter 
ténvlto létrejött, illetőleg épülőben van i* gyár — 
millió koronával. Ezek 7900 munkásnak aunak kenyerei 
és ezek közt a szövészeti iparban tiz gyárral, illetvo 
uj és két megnagyobbított gyárral vagyunk képviselve, 
«így. hogy az ez évben létesített gyárakban a szóvoeze- 
gek száma kétszeresen meghaladja az eddigit, (Helyes­
lés.) illetőleg 300 szövőszékkel van ma több, mint 
mennyi annak kétszerese, a melyet eddig bírtunk, 
oly gyárossal van alkuban, a kikkel a tárgyalás csak­
nem befejezettnek tekinthető, s Így két-három év alatt 
igen jelentékeny gyárak fognak létrejönni, (Helyeslés.) 
»Hogy miképen jár el e tekintetben : erre nézve elmondja, 
hogy miután igen nehéz egy igen fejlett és megizmo­
sodott iparral szemben uj ipart teremteni és azzal ver- 
iíetimnt, megmondta m-nden gyárosnak, a ki gyárat 
akar építeni, hogy négy öt esztendeig erős küzdelemre

31

:»:,rt:isié: k.. ;róiago.--' g.tl, po:-zt(u ipar unkon 
Vmvoy tk> I és tarifakedvezmény«kkel gondolt 

: a berizmlogyasztó gazdáknak »s íjiarosoknak
.rat SV- I ZÓ Ük E» .:p j .U1 i iZti’.-SltOtlS íl tUi.
lóiug a felemelés «-llen, a magyar p'-lro 

pétiig :í ícr^ah.::» ttr.iiitctebeii az ívszlrak 
tlő ej.yeriiő.'iltFÓ't ujui:h n - r*. lijp .c..e 

n V! .,-B teljesen' biztuplotta. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Fontos kéidós a vásárügynek rendezése. Az az 14 + 1 
xji ,r. mely most Magyarországon van, igen nagy rész­
ben a hcny-liWk. az erkölcsleieiisegmk 
(igaz1 Úgy van ’ N niliogy az iparf jb-.-ztesr 
k' u!■ i»■ I:t »Niirnozd.t:-3:ira zolgoilna, ham-m visszalartja az 
i; »r 1 e-7»' s' :. ronlja a k> r ködeimet. (Igaz! Lgy
vall!) Ezen segíteni keil. A legalaposabban es ieg»)valo- 
sai.ban kivan eljárni e U kinletben. Szükséges, hogy az 
öse/cs vás trlorgalom természetét mindén helyen ismer- 
jül: és begy meg tudjuk Ítélni annak neme .ik U r ;- 
"keileImi ts ipari fontosságát, hanem az illető helyekre 
vaj.;, p. n/i,évi hatás,it is. Csak akkor, a mikor miiek az 
adathalmaznak a birtokában ,t=z, lesz abban a helyzet- 
r:r, h« gy a háznak unnak idején javaslatot tehessen. 
(Helyes!,-'3 a jobi:o!dalon )

Még fontosabb a betegsepélyző pénztárak ügye. 
(Halijuk ! Halljuk !) Ha a betegsegelyzű pénztáiak ügye 

van megoldva, akkor a társadalompolitikai reformok 
loztos alapon tovább haladhatnunk. De hogyha a 

betegsegélyzö pénzt rak ügye most beteg, (Ivy hung a 
baloldalon": Nagyon!) nagyon beteg, ebben az esetben 
mindaddig, a mi:: ezt szilárd alapokra ne.ii fektetjük, 
t írsadaloiupiiiitikai reformok i küllemben tovább menni 
lem szabad, mert ..kkor igv.k betegséget a maiikba 
fogjuk fojtani, és csak bajt csinálunk. (Igaz! Úgy van ! 
a jobboldalon.) M r pedig a dolog ugy -3. hegy most 
van Magyarm szagon 3t<7 hct.'g-gciyzó pénztár, a 
mely oly Ili 'Iiyo-an, oly hibásán teljesíti Idád .tat, hogy 
peidaul odakint u vidékeit alt., 1.,nos a zisgumdas, hogy 
beszedik a |. nzl, *!•; a tagok sem orvosi, sem orvos-:»- 
got nem látnak. (Altélálfos mozgás.) Várniuk beteg* 
rrsélyzö pénztárát, a n’.eiyrk altul :i:an vév^a rmni- 
inumi a r dukáltuk 1' vek' nységükei. Továbbá 3Sí pénztár 
kívül 67 akkora d-tiozittel küzd, hogy például az 
1698 dik évben a d f.,-zi! bir,.VÖD koronára ingott, a 
tartalékalap!*»! ja i ,■ ÍOO.CjC'O korona hiányzik. (Mozgás.)

E bajok gyó’-'vjt'is :ra szakemberekrl küldött ki annak 
tar.itlmánvoz'iza" végett. Imgyan lehet gynkoilali ellen 
őrzés altat CE ni ni a b .jókat, a melyek itt előállónak. 
Ne kövei, ill'll addig senki s- baiesili.iztositast, se peu.g 
nms hm tanús társa,latompoiitikai rtdormul, a míg a 
bet,gs. g. lvz,' pénzt rak keidése vilát i, igazS.ig s és 
mélt-inv)s'.ila: n’i, minden részletéi,en negol.iva nincsen. 
Magi akkor Mid rrrol beszélő.. (Általános helyeslés.)

A viczinaiis vasainkra a mull év nem volt kedvező. 
Mind a mellett e terr-n is sok történt. 21:>U kilométer 
v.:ii ,.»évien k-t.rgvalva es kcöcn, de az üzleti viszo­
nyok nehézsége fiiíytan a dolgokat finalizalni, illetői g 
éleiheiéptetui nem lehet. Epen ezen nehéz 
bizonyítják, hogy a törvény reformját m 
nemcsak azért, mert volt visszaélés, 
mert volt egészségtelen építés, egészségtelen emissia, 
hogy a konczessziouiilással néhol visszaéllek, felliasz- 
niiíták, azt leint mondani, olyan nyereségekre, melyek 
helytelenek, nemcsak azért hogy e bajokat kiküszöböljük, 
de linánczialis szempontból és a viczinaiis vasutak építésé­
nek lehetősége, gyorsítása szempontjából is. A törvény 
reformja mai- elkészült, hamarosan előállott volna vele, 
de az utolsó simítást késlelteti, hogy államtitkárja, 
Schmidt József, elhagyja.

Az államvasutak költségvetéséről szólva, felemlíti, hogy 
az előirányzat teljesen be lesz tartható. Egyben vitatja 
azt, hogy hu nem a kereskedelmi szabályok szerint 
állítjuk össze az államvasutak mérlegét, hanem ha ma­
gát az üzletet a maga természete szerint vesszük fel, 
akkor a magyar államvasutak, összehasonlítva a többi 
államvasutakkal, kivéve a porosz államvasutakat: a 
jövedelmezőség szempontjából is kiállják a versenyt. 
Pi dig helyzetünk egészed más, mint a milyen más 
országoké, mert amaz országokban az államvasutak ke­
zelésénél a linaucziális szempontot sokkal inkább ural­
kodhatnak, mint nálunk, (Ugy van ! jobbielől.) mert 
nekünk közgazdasági tényezőképen nem áll annyi ren­
delkezésünkre, mint a mennyi inas országokban. Nálunk 
ha a mezőgazdaságon, ha az iparon, ha a versenyké­
pességen egyáltalában segíteni akarunk, lölényező az 
allainvasut. S ennek ~

viszonyok 
kell csinálni 

nemcsak azért

és takarékos akar lenni, dem csinál titkot abból, hogy 
a versenyképesség szempontjából, a gyáralapitás és a 
gyárak fentartása szempontúiból határozottan a ked­
vezményes tarifák embere. (Általános helyeslés.) Mióta 
miniszter, kilenczveuöt különböző kedvezményes tarifát 
bocsátott az egyes nemzetgazdasági tényezők rendelke­
zésére, és ez egyszersmind a financziális eredményt is 
javítja. Mert számba kell venni, hogy eltekiotve attól, 
hogy az államvasut 15 millió korona adót fizet, ezenkí­
vül 10,934.000 korona van azon tarifakedvezmények­
ben, a melyek a rendes tarifáktól eltérnek. A kérdés 
csak az, hogy melyik ér többet: az-e, ha mi ezt a 
10,934.000 koronát az államvasutak pénzügyi eredmé­
nyeiben számoljuk el, vagy p: dig az a közgazdasági 
haszon, az a közgazdasagi termekenység, a melyet ezen 
az utón elérünk ? (Igaz ! Ugy van ! a jobboldalon.) 
Iránya e tekintetben az, hogy mindenütt, a hol közgaz­
dasági tényezők felélénkitésére, biztosítására, fejleszté­
sére az államvasutak tarifája és politikája alkalmas, a 
leghatározottabban erre dolgozik. (Általános élénk 
helyeslés.)

A hálózat kifejlődésénél és tervszerűségénél fogva 
abban a helyzetben van, hogy Magyarországon, sőt a 
nemzetközi összeköttetésekben is azt lehet mondani, 
érdekeinket teljesen biztosíthatjuk és keresztül vihetjük.
Az államvasutaknak más hivatásuk is van ; az állam­
vasutak nem közönséges közkereseti társaság (Helyeslés 
jobbielől.) és ennek következtében úttörőknek kell len­
niük, úttörőnek a forgalom tökéletesítése és a hálózat 
fejlesztése tekintetében. (Élénk helyeslés jobbfelöl.) Ezért 
szóló az államvasutak részére sokkal nagyobb szerepet 
és áldozatot követel a viczinaiis vasulakról szóló uj 
törvényjavaslatban is, mini a mennyi eddig volt. (He­
lyeslés jobbielől.) Továbbá folytonos kísérletezéseket 
csináltat villamos erővel és más erővel (Helyeslés 
jobbfelöl.); mert az a szándéka, begy a helyi forgalmat 
egészen tramwayszerüen rendezzük be (Helyeslés jobb­
felöl.), szabadítsuk meg a nogy forgalmat lökéletcsen 
altul, ugy a személyi, mint a lelierlorgalom tekinleteböl; 
és ez állal biztosítottuk azután a forgalomnak egészsé­
ges fejlődését, gyorsaságát, sót még olcsóságát is. (He­
lyeslés jobbielől,)

Nagy figyelmet fordít a közutakra — és e tekintetben 
hajlandó újabb meg újabb áldozatokat hozni — nem­
csak, mert ezek közvetlenebbül termékenyítik a vidéket, 
mint a vasút, de azért is, mert meg van győződve, 
hogy a jövő az automobil lorgalomé. (Ugy van ! Tetszés 
joblifelői.) És ha Franeziaurszágban már most olt van­
nak, hogy az útrendszert meg kell változtatni az 
automobil szempontjából, nekünk előrelátóknak kell 
lennünk e tekintetben és már most kell törekednünk 
arra, hogy hu ez bekövetkezik, arra az esetre való 
tekintettel útrendszerünket már most annak megfelelővé 
tegyük és ennek jövőjét elkészítsük. (Elénk helyeslés 
jobbielől.)

A fővárosi állandó pályaházaknak kérdésére vonat­
kozólag előadja, hogy a tóvárosi, különösen a keleti és 
nyugati pályalmzak most veszedelmes forgalmi pontokká 
lettek az által, hogy roppant sok vonatnak a lebonyolí­
tása van oda irányítva, Kz -u segíteni kell, az bizonyos. 
Mar hónapok óla "foglalkozik ezzel a kérdéssel. (Hall­
juk !) De e tekintetben ki.Ilkával kell eljárni és óvatos­
nak kell lenni (Ugy van! Élénk helyeslés), mert a 
paiy.,házak kihelyezésé nemcsak financziális, de egyúttal 
tori'..Imi politikai kérdvs is.

Ili.zen I...isn't nagy városokban : Londonban, Páris­
ii:,n vagy p' dia Frankfurtba» mindenütt (Ugy van ! I gy 
van! a úz "isii baloldalon. Mozgás és zaj. Halljuk! 
Halljuk ! Emuk csenget) a lakosság meg tud barátkozni 
azzal, hogy a lokomotív ott zakatol közöttük (Ugy van ! 
Ugjy vau ! a bal- és szélső baloldalon), és nálunk még 
m..s követelmények is számba jönnek, nálunk a helyi 
forgalom íMiézsúpe, a torz-alom felosztásának nehézsége 
(Ugy van ! halié,öi) és a nép szegénysége szintén t-kin- 
telné veendő, lehat nem határozhatjuk el ugy könnyel- 
mliLi: a pályaudvarnak lét-három kilométerre való ki­
lói:. (Ugy van! Ugy van ! a bal- és szélső baloldalon.) 
Budapest áru- és személyforgalma, továbbá a forgalom 
helyes irányítása is tekintetbe jö itt.

M:g kell kisérlen! minden más eszközt, a mely ezeken 
a bajokon segíthet, a míg azon gyökeres elhatározásra 
jutunk. (Helyeslés.) Azért lehel a »..epeszeti és egészség- 
ügyi alpontoknak is eleget tenni, mert abban mar a 
városi pVgarságimk tökeletcs-n igaza van, hogy aszún- 
csuziiakriA, midii iveknek ill nincs helye. Ezeket ki kell 
helyezni. (Helyeslés.) De hogyha ez sikerül és ha azon­
kívül sUiül ugy drtaciiirozm a forgalmat és illetőleg 
enovii", szélesítem az indóházakat, hogy péld. 50- «0 
vonattal többet tárjanak felvenni, ez. esetben sikerülni 
ing a benthagyus is.

»X zóna mid szer a maga általánosságában és lénye­
gében teljesen bevált, s az Baross Gábornak ölök dicső- 
serére fog szolgálni. (Ugy van ! Lgy van '.) Azonban 
azt isijük, i.ugy még a szomszédos forgalom és a távoli 
forgalom gyönyörűen I jbidillt; a küzepíurgalom nem.
A pénzügyi" uvdméiiynytl is ugyanígy vagyunk. Mig 
közeli szomszédos foigalombau 2:>'.'";„ al nőit az ered­
ni nv, a I von forgalomban 2('.á";t-al, addig a közép­
fül gá lomban csak 5". ,,-al. Miért is a középzőnukon vál­
toztatni kell; a köz, pzúnákat tudniillik a 3 is 14 zónák 
dijléicleit le kell szállítani. Ezt tenni szándékozik, de 
egyúttal szándékozik kitolni a zónákat a nélkül, hogy 
a "távolabbi.,i.ra nézve lényeges áremelkedés 1 uue. Ez 
állal a S-/-U' •ivfoigulnii.t i-jles-.tt-m fogjuk i's a pénzügyi 
er. «lmom- irkiV.-'icaeu is a reform be log válni. Ep ugy 
szüks":-, snek tartja a személy- • s podgyasztarifnl módo­
sítani egyszerűen azért, mert a mostani .» legnagyobb 
abtiornnlasobia vezet. ,lgaz ! Ugy van!) E tekintetben 
cg'.szerűen a =uly szerint való rendszert ukaija behozni 
a zi u.x ira.gi.agyas., mellett, a mely a közeli távolsá­
gokra nézve leszállítással fog járni, az emelkedés pedig 
ar.invos és méltányos lesz.

A kodilikaczionali« kérdésekkel foglalkozva, kijelenti, 
hogy a kodilikaczion nézve m nizelgaziiosagi és forgalmi 
keid,'Sí kben azt Úrija, (Halljuk ! II-ilntlK !), hogy itt 
m.gy kodexr-k,l vsin.ilni azért nem . le l, nagy kódexek 
reformját minden ponlb.m bevárni azért nem lehet, 
m‘-n a rág a § okát laragjuk. czei ts ezer érdek megy 
tünkre. (Uw van ! hall',dó:.) Ennek köveik,'ziehen azt a 
reiid-zerl kúvHi, hogy r’.:ai a kereskedelmi törvényben, 
•itat :,z iparturvnyben s akármelyik inas törvényben 
vannak olyan pontok, a melyek nagy bajokat okoznak, 
vagy a melyik miatt a haladás akadályozta!*, vagy 
éiuúk k vannak sértve, akár szisztematikus, akar tudó- 
máin OS pontok, akár nem : e pontokat ki kell ragadui, 
(Élénk helyesles a bal és szélső baloldalon.), e pontokat 
meg kell oldani ; azért azután annak idején külön 
kötelekben, vagy egy köteti,en be lehet azt illeszteni, 
(le a r.agv knddikdezióvai addig várni nem lehet és nem 
száb.sd. (Ügy vau ! Ugy van í a bal- és szélső bal­
oldalon.)

És ezért jelenti, hogy 14 kérdéssel foglalkozott, és e 
14 kérdés előkészítéséről ad számol. (Halljuk ! Halljuk !) 
A mértékhitelesitési törvényjavaslatot — épen csak az 
indokolását dolgozzák — be fogják terjeszteni a haznak. 
A vészlelüzletre vonatkozólag két törvényjavaslat készül : 
az egyik az árurészlet-üzlet, a másik az értékpapír- 
részletüzlet kérdésére vonatkozik. Mindkettő az igazság- 
üuyniioiszternél van most; az áruvcszletre vonatkozót ő 
maga csinálta, a másikat szóló és ha keresztül

Az ipartörvény 50. szakaszát kiszakította és azt áz 
úgynevezett háznál való megrendelések szerzése tekinte­
tében égető szükségnek tartja ugy a helyi kereskedelem, 
mint a helvi ipar szempontjából. Ezt a lehető legrövi­
debb idó alatt a háznak be fogja terjeszteni. A házalás 
és a vándoripartörvényjavaslat meg van ; azonban még 
egy átalakításon kívánja keresztülvinni. A két dolgot 
valószínűleg külön választja egymástól, mert az egyik 
Auszti iával is közös szempontok alá esik. a másik pedig 
egészen önálló. A biztosítási ügyre vonatkozólag a igaz- 
ságügyminiszter dolgozott ki egy törvényi avasaiul. Szóló 
a maga észrevételeit, tüzetesen kifejtve, az ankétten részt 
vesz cs azt érvényesíteni törekszik. Az ipari törvény re­
formja elölt nem zárkózhat* el, de kijelenti, hogy egy 
óriási massza ez, melyre vonatkozólag eddig is rengeteg 
anyag áll rendelkezésére. Kijelent!, hogy elvi álláspontja, 
hogy nem akar reakeziót, de a hol szemet nem huny­
hat bizonyos bajok előtt, nem nézi, hogy liberális-e, 
hogy reakezionárius-e. (Elénk helyeslés a baloldalon és 
a középen.) Ezeknek a bajoknak az orvoslását akarja 
és kívánja proponálni a háznak.

A balesetbiztosításra vonatkozólag az adatok együtt 
és feldolgozás alatt vannak, de a sorrend tekinleleben 
addig, mig a betegsegélyző pénztárak reformja meg 
nincsen, ezzel a kérdéssel várnunk keli. Az autonom 
vámtarifa és a kereskedelmi szerződések tekintetében az 
előkészületek meg vannak léve, ki vannak jelölve a 
keretek és a kérdéssel foglalkoznak a minisztériumban 
egyes szakközegek, a melyek egyes speczialis szakkérdé­
sekkel foglalkozni hivatva vannak. \ égül csináltatott 
egy statisztikát, melyben nemcsak azt kívánta össze- 
Íratni, hogy hány gyár van, hány emberrel dolgozik és 
milyen a forgalma, hanem az egyes gyárosok és iparo­
sok által leíratja az egész éietükel, működésüket, hogy 
mi a baja, honnan szerzi be a nyers anyagot, hova 
adja el a terményeit, milyenek a viszonyai, hogy c 
tekintetben egy gyűjtemény legyen bárki elült, a mely­
ből akár vámkérdésre, akár liilelkérdésrc, akár technikai 
tekintetben a szükséges felvilágosítást speczilieze az egyes 
ipari ágakra meg lúgja találni.

Meg"kel kérdésre óhajt nyilatkozni. Az egyik Fiume 
kérdésé, természetesen kereskedelmi szempontból. Fiume 
további kiépítése és lejlesz.tése a magyar forgalmi poli­
tikának egyik sarkpontjai kell, iiogy képezze. E tekintet­
ben pénzügyileg nagyon korlátozva vau most, de oda 
hatott, hogy legalább a mely» eszköz r ndelkezésere 
áll, az a közvetlen szükség kielégítésére fordittassek. A 
Mária Terézia-molo és a Mária Vuleiia-rakpail kiépíté­
sét azért eszközli most, mert a raktáruk szaporítása a 
füdolog és ezt annyiban elérte, amennyiben már újabb 
raktáraknak építése is. most lehetőre van téve. D : ha 
azt akarják, hogy Fiume forgalmát iiagykyá tegyük, 
akkor hajózásunkat nagyobb mértékben kell fejleszte­
nünk. Hajóiul sulat'»ink e tckiatelbeii, különösen a 
Horvát-magyar cs az Adria az utóból időben elég szép 
fejlődésnek indultak.

Ezeket irányítani kell, hogy erősödjenek és nmnesak 
távoli hajózást, hanem a parii hajózást is nagyobb 

mértékben fejlesszek ki. Mert kereskedelmünknek, és 
különösen a belpiacznak fejlesztése szempontjából ennek 
naev jelentősége van. Es bogy nem zárkózhatunk cl, 
elúbb-ulóbb egy nagy hajógyárnak a létesítésétől, ezt 
mindenki elismeri. (Ügy vau ! Ugy van ! jobbielől.) Ezt 
pedig kapcsolatosan a hajóparkok naeyol bilásávul, ter­
mészetesen a t .rsulatok közreműködésével cl is le­
het érni.

A Vaskapunál a múlt év abnormal,isainál fogva a 
forgalom nem fejlődött ugy, mint a hogy számították, 
ugy, hogy az előirányzatban felvett 640.000 koronával 
szemben tisztán csak 113.000 korona bevétel voit. De 
ez nem hozható kapcsolatba se a tarilava), se a forga­
lom természetével. Oly esztendő volt ez, a mely egyál­
talában egy félsz.’vadban csuk cgy z r fmdui ■•!<•. Ennek 
következtében nem engem magét I .szoi .t'.alui sem az 
álláspontról, s ;n a tanla I .'kmtvlvnwi annak módosítá­
sává mindaddig, mig további tapasztalatok e tekintetben 
rendelkezésünkre u in állanak.

Ezeket kivonta előadni azé rt, hogy részben beszámol­
jon arról, mii tett, rs/.ben némi tajékoz.issal 1:'.eg.'-ij n 
azon felfogásról, a melylyd az egyes ügyeket intézi és 
a mely irányban akarja azokat az ügyeket fejleszti. (Ál­
talános helyeslés.)

Kéri a költségű-lés elfogadását, iHosszantartó élénk 
helyeslés és ellenzés a jobb- és baloldalon. A szónokot 
számosán íidvüzlik.)

Az ülést öt perezre felfüggeszti.

valamely nemes czélt anyagilag támogathat. 0 nem
rakja félre fizetését, de a szegényeknek kezeibe adja. 
Ezt óhajtja a nép, ez való váczi püspöknek, e nyájas 
lelki barát.

A többi jelöltekről csak annyi hír származik, hogy 
jobbára egoisták, gróf Csákyban van ugyan némi jó­
tékonyság, de felette pedáns, rátartó, szegénynyel 
szóba sem áll. Fel tehát testületek, memorandumot a 
a királyhoz, adja Váczuak Németh Józsefet megyt:s 
püspöknek. Éljen Németh József püspökjelölt I

Vácz kerül, birtokoeok.y 
A váczi rendőrség a plakátokat, melyek Írva voltak, 

letépetté, de hogy ki a szerző, ki ragasztotta ki a pla­
kátot, azt még nem sikerült kiderítem.

kővetkező ben, b if elég óvatos

neimek
a szükséges rétorlákon, akkor a képviselőhöz elé Ingnak 
terjesztetni. A viczinaiis vasúti törvényjavaslatot kellő 
időben be fogja terjeszteni. A tisztességtelen verseny te- 
Linletében (Elénk helyeslés.) egy törvényjavaslatot szán­
dékozik beterjeszteni. Nem engedi eltántonttatni magút 
az olyan okoskodások által, hogy elszórt rendeletekbci) 
és törvényekben sok intézkedés van. Először is ezek 
közölt semmi összefüggés nincsen, másodszor nem _ is 
kimerilőek, ts harmadszor végre sincsenek hajtva. (Ugy 
van! Ugy van! a jobboldalon.) Nálunk ezt a végrehaj­
tást nagy mértékben még a létező intézkedésekre nézve 
is az mozdítja elő, ha van külön törvényünk, a mely* 
nek végen ott van : végrehajtásával a’ kereskedelemügyi 
miniszter bizatilt meg. (Helyeslés.) Ennek kövelkeztébcd 
ezt csinálja.

Szünet után.
Fevltcska Kálmán : A kereskedelmi miniszter ne- 

széili-böl az ipar nem v.ragzo helyzete tűnik ki. Az 
oszi.uk kiTPskecielmi miniszter törvenyjavaslaltai szán- 
dékozik a rcicli-iuth elé lépni, mely uz ipar védelmére 
a h'gm»f?Z"bh menő kedvezményeket nyújtana. Ezt a 
magyar mar • rd, kében szintén kiv illatosnak tártai, mert az 
állam, let Irgionhi.-aim sz i vet ma mar az ipar képezi. A 
vidv.,in| oiiüiia c= innék mcglelclö más rukouintézincnyek 
fogjak azonban csak telj-s diadalra juttatni a magyar 
ipart. A t rmcszetí'3 fijiödr.snek ez az egyetlen zavarta­
lan utja. A behozatali és kiviteli egyenleg biztosítása 
természetes akadályokba ütközik. A helyes czél is irány 
csak az lehet, hogy a bclíüidi terményeket a beilöldi 
ipar dolgozza fel. A versenyképesség fokozása tisztán az 
állam v.diaira hárul, — Az üveg- és papíripar védelemre 
szorul jobban, mint más, az osztrák részű ezen iparágak 
kartellje ellenében. Az iparnak iríla'ái:«-» kara a magyar 
üe-n.vetnek hagyományos btinc : lull tesül uundent, a mi 
(.üdülői és lenéz, becsinél','! mindent, a mi belhoni. Eme 
büu eilen a társadalom is sorompóba állott már 
ugyan, de megküzdeni veié más nem tog tudni, mint a 
magyar iparnak odafejlőd'>, hogy egyenlő, süt jobb 
termékeket fug a piaczra bocsátani, mint a külfiild. A 
költség vetést elfogadja.

Fader Rezső. A vasárnapi munkásaimét kiterjesz­
tése erdei;, ben cinci szót. A vasutasok szamára is szü­
netet kért vasárnapra, hason lóképen a postások számára 
is. Az inasok iskolájában vas-,map délelőtt rajzol tani 
latiak s délután tanítjuk a vallást. Ez így teljességgel 
helytelen beosztás. De hát azt mondjak, hogy a kor­
mány azért nem gondol annyit a vasárnapi munkaszü­
neti'!, mert zsidó polgártársainknak, a kiket kazároknak 
is Ich-tue nevezni (Derültség.), térins volna, mivel 
ok a szombatot tartják. Végűi a kisipar Kisegítését 
kívánta.

Ivánodéi Döme : Kén a házat, hogy beszédét hol­
nap mondhassa cl.

A ház a kérést megadja.
Elnök az Illést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 45 perczkor.

Kortestzedés a váczi püspökségért. Említettük a 
minap, hogy ]ráczott nagy felháborodást kelteit egy 
piszkolódó tartalmú plakát, melyet valamelyik éjjel ki­
ragasztottak a házakra. Ez a plakat igy szó! :

« r«cz kerület polgáraihoz 1 
A váczi püspökség tudvalevőleg betöltésre vár. A 

kandidáltak ezek: Fischer bécsi udvari káplán, Kohl 
Mc-dárd herezégprimási titkár és gróf Csáky eszter­
gomi kápt. magánpüspük, njnbban pedig Németh 
József Csanádi kant. lelsz'., hűig. püspök.

Miután tapasztalásból tudjuk, hogy egy püspök ha
jótékony akar lenni, mily sok jót teliét egy városnak, 
azért emeljük fel szavunkét és tiltakozunk az ellen, 
hogy szegény városunk! a oly püspök neveztessék ki, a ki 
maga zsebére dolgozik vagy idegen ezélokra szórja az 
ezreket, miként a nagyváradi, veszprémi cs pécsi, ille­
tőleg székesfehérvári püspökök, a mi kárára is van a 
hazának.

X'i.cznak jótékony püspök kell, hogy haladhasson, 
ezt pedig egyedül Németh Józsefben találhatja meg, 
Ö nz egy dűli megtestesült jótékonyság, a ki ürül, ha

A transzváli háború.
Kimberley és Ladysmith felszabadult, s néhány 

száz búr kivételével, a ki még mindig a Fck- 
gyarmaton van, azt lehet mondani, hogy nincs 
többé ellenség angol területen.

Ila Anglia tényleg csak azért folytatta volna 
ezt a háborút, a mit a háború okául a trón - 
beszéd megjelelt, hogy t. i. a delafrikai angol 
gyarmatokat meg keil tisztítani a betört eiien-' c- 
töl, most itt volna az ideje a békekötésnek. Erre 
azonban ebben a pillanatban gondolni sem leijét- 
Anglia ma már egészen Chamberlain és Cec;* 

Pdiodes vizeiben evez, s addig nem akar meg­
nyugodni, mig a két délafrikai köztársaságot le 
nem tiporta.

A háborút lóhát folytatni fogják.
11a jól meggondoljuk a dolgot, eddig még 

semmi sem történt a harcziéren. Az, iiogy az 
angolok felszabadították Kimberleyt és Lady­
smith-!, bármily örvendetes is Angliára, a háború 
sorsára nem bir befolyással. Végre j-- -i búrok 
megtehették volna, hogy megmaradnak eredeti 
hadiiervük mellett, nem törnek be angoi ;erü- 
letre, hanem hazájuk határán á'iva, bevárják, mig 
az angolok lépnek föl támadólag s tisztán tűz­
helyig védelmére szorítkoznak. Ladysmith íelsza- 
haditását megelőzték a Dundee, Giencoe, Xieolsons- 
Nrk mellett szenvedett vereségek, s Duller négy nagy 
veresége, Culenso, Spionskop, Dornkol" és Peters- 
farm mellett. És végül is nem az angolok szaba­
ditolták töt Ladysmith-t, hanem a búrok hagytak 
föl az ostrommal s vonták ki a csapataikat Naíai- 
ból, a nélkül, hogy vereséget szenvedtek volna. 
Builer legutóbbi hareza mar nem a búr derék­
haddal volt, hanem a hátvéddel s még ez is 
olyan nagy veszteségeket okozott DaUernek. hogy 
ez. mag.* is mészárszéknek nevezte a iiarczteret.

Ott, a hol ma tart Anglia, tariiiafott volna mar 
három hónappal ezelőtt, ha az angol tábornokok­
nak eszük lelt vonta. Ha Duller nem Colenson ke­
resztül akarta volna Ladysmith-t felszabadítani, 
hanem akár délről tőrt volna be Oranjcba, akár 
Kimberley felől, elérte volna ezt már három hó­
nappal ezelőtt. Igaz ugyan, hogy ez csak közve­
tett felszabadítás lett volna, de végre most 
csak közvetett utón sikerült White seregét 
ostrom alól megmentenie s nem is Bullernek, 
hanem Robertsnek és Kitchenernek.

A mi azt illeti, hogy mi lesz most, arra nem 
leltet mással válaszolni, mint azzal, hogy való­
színűleg egy hosszú és véres háborít. Duller a 
Sárknnvhegyen kérésziül nem törhet be Transz- 
válba, mert au nak különben is járhatlan ülni: 
Joubcrt hetek óh, erősíti meg védőimül minden 
esetleges támadás ellen. Az igazi háborút tehát 
Roberts és Kischener fogja vívni. De ezek­
nek sem a seregük nincs olyan számbeli 
túlsúlyban a búrok fűlött, sem a fegyve­
reik, hogv egyszerűen csalt végig gázolhatná­
nak az országim. A védelmi háborúban, melyre 
most a húrok szorulatnak, minden előny a bú­
rok rás-ién van s mind, n hátrány az angolokén. 
Arról <zó sem lehet, iiogy bekerítik majd az an­
golok a búrokat, mert hisz az uj hareztér i 
hegyez vidék, s Robertsnek sereg- egy részé* 
mindig a visszavonulás utjának védelmére hátra 
keil hagyni,í. Maguk nz angol katonai körök i- 
ciégtelennek tartjuk a Déí-Afrikaban most küzdő 
angoi hadsereget, s az angol telsűhaz mai ülésén 
már be is jelentette a hadügyminiszter, hogy még 
harminezozer embert kell lekfildeni a hareztérr» 

De a húrok is erősen dolgoznak, s kétségtelen, 
hogy lesz hetvenezer emberük, a kit szembeállü- 
halnak az angol hadsereggel.

A bábom sorsa tehát mu még egy italán n-; • 
áll kétségen felöl, s még nincsenek benn az an­
golok Pretoriában.

Ma különben kővetkező távirataink érkeztek

Anglia újabb fegyverkezése.
London, niárcz. 5.

A felsőház tegnapi ülésén Blvthswood azt kí­
vánta, bogy a kormány mielőbb még tízezer ön­
kéntest szólítson fegyverre, a kik a dél-afrikai 
ezredek pótlására szolgálnának. A szóló kiérti: , 
hogy a kormány az ezzel járó költségeket ne 
magángyűjtés utján teremtse elő.

Lansdowne lord hadügyminiszter azt mondja, 
hogy vaiami fenyegető csapástól most már nem 
keli tartani. Ladysmith fölszabadításának hírére, 
mondja a miniszter, azt a megnyugvást éreztük, 
hogy megszabadultunk egy szerencsétlenségtől is 
csodálatot éreztünk azok iránt a férfiak iráni, a 
kik ériünk ilyen tetteket hajtottak végre. Nem In­
dern, nagyobb csodalat illcti-e meg Whitet ós csa­
patait, a miért olyan vitéz elientallást tanúsítot­
tak, vagy a Duller vezetése alatt álió katonákat, 
vagy a dél-afrikai főparancsnokot. Az oranjei 
sikeres támadó mozdulatnak köszönhető, hogy 
Natálban megszűnt a nyomás. Ez a két siker 
nsili fog ürügyül szolgálni arra, hogy alább hagy­
junk erőfessitísehúhel. Kern fogunk aláhb hagyni

Mint legmegbízhatóbb és legolcsóbb

magvak beszerzési forrását
ajánljuk

___  __ _ __ cs. és kir. udvari szállító

mHUTHUER ÖDÖN Budapest, ¥E Andrássy-ut 23.
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relök. E héten még nyolcz hajó indul cl 4700 
emberrel, e hónap 11-én öt hajó 11.000 ember­
rel, 18-án tizenegy hajó 9900 emberrel, 26-án 
fcilenez hajó 8900 emberrel és április 1-én hat 
hajó 3290 emberrel, összesen tehát 38.800 ember 
indul Dél-Afrikába. Ezeket nemsokára még 17.000 
ember fogja követni. A segitőesapatok forrása 
nem fog kimerülni.

Ladysmith felszabadítása.
London, márez. 2.

A Times-nak jelentik Ladysmithböl: A néhány 
nap óta mutatkozó elkedvetlenedés egyszerre el­
tűnt, a mikor Buller kedden délben heliograf ut­
ján tudatta, hogy sikeresen nyomul előre. Szerdán 
reggel bizonyos lett, hogy az ellenség megszün­
tette a város ostromát, este pedig Dundonald há­
romszáz lovasával bevonult a városba, a nélkül, 
hogy az egész utón csak a legcsekélyebb 
ellenállással is találkozott volna. Teljesség­
gel lehetetlen az ostromlottak lelkesedését 
leimi. A csapat bevonulásakor dörgő és 
peresekig tartó hurrázás támadt, a tábor­
nokok, a katonák és a polgári lakosság, vala­
mennyien az ürömtől egészen magukon kívül a 
Klipp folyó gázlójához siettek. Az asszonyok 
gyermeküket ölükben tartva siettek a bevonuló 
csapat elé. Testvérek, rokonok, barátok újra meg­
találták egymást. A hatalmas lovas katonák egész­
séges arcza és piros szine nagyon elütött a ki­
éhezett helyőrségi katonák lesoványodott alakjától 
és beteges színétül. A bevonulás után az összes 
katonák White tábornok és a vezérkari tisztek 
körül csoportosultak. A katonák lelkesen éltették 
a tábornokokat. White tábornok pedig melegen 
megköszönte katonáinak hősies kitartását és haza­
fias támogatásukat.

A legutolsó napok eseményeiről az ostromlot- 
taknak fogalmuk sem volt mindaddig, mig a vá­
ros fel nem szabadult. A helyőrség megadással 
tűrte sorsát és hallgatta Buller ágyúinak dörgé­
sét. jib ostromlottak még hat hétig kitartottak 
volna, igaz, hogy a képzelhető legnagyobb nélkü­
lözések közepette. Az ostrom elején Ladysmith- 
ben 12.000 katona, 2000 polgár és 4000 ben- 
szülőtt volt. Nemsokára fellépett a járvány a 
temérdek sebesülés következtében. Mindössze 8000 
ember került kórházakba. Január elején a halálo­
zások száma még csekély volt, de a mikor a 
gyógyszerek elfogytak, sőt Ínség is támadt, töme­
gesen haltak el a sebesültek és a járvá­
nyos betegek. Borzasztó szükséget szenvedtek 
a kórházak lakói. Egy ember éhen halt, 
az eleség az egészségeseknek is alig volt elégsé­
ges. Naponkint harmincz lovat és öszvért vágtak 
le, ez volt a helyőrség eledele. Január közepétől 
a szabadulásig 200-an háltak meg járványos beteg­
ségekben. Az ostrom közepén sebeiben meghalt 2Í 
tiszt, 2ő0 hözhginy. Bélbajban reszelt el ti tiszt, 
240 közkatona. A sebesültek száma ma 70 tiszt, 
020 közlegény. A polgárság felől nincsenek adatok.

London, márczins 2.
Buller tábornok nelthorpi távirata jelenti, hogy 

l.adysmithbe 73 kocsi, élelmiszerekkel megrakva 
vonult be.

London, márez 2.
A Times azt írja, hogy bízvást föltehető, hogy 

Anglia a háború utolsó fordulópontjára ért. Leg­
nagyobb gondunk, mondja a csikk, uj lovak beszer­
zése nagy mennyiségben. Be valószínűleg egyébről 
is kell gondoskodnunk, nemcsak uj lovakról, ha 
újabb sikereket akarunk elérni, a minthogy el is 
kell érnünk.

A Momingpost azt hja: Ladysmith fölszabadu­
lása s Cronje kapiiulácziója egészen megváltoz­
tatta a helyzetet. Joubert hadseregének zöme most 
valószínűleg Pretoriába siet, a mely hosszabb 
ostromnak semmi esetre sem állhat ellent. Meglehet, 
hogy Krüger ellentállásra fogja magát elhatározni 
abban a reményben, hogy minél tovább tart ki, 
annál inkább lehetséges, hogy valahol történik 
valami az ö érdekében. Ha Krüger még nem érti 
meg azt a népet, a melyet megtámadott, Európa 
valószínűleg meg fogja érteni ; máskülönben már 
előbb kíséreltük volna meg a mozgósítást.

A Standard azt mondja, hogy a habom foly­
tatása most már határozottan biztató. Alapos az a 
feltevés, hogy ha a búrokat az erődítményekből 
é. a hegyekről elűzhetjük, fegyelmezetlenségük és 
nagyobb, előre kidolgozott mozdulatokra való 
képtelenségük teljes gyengeségükben fogja őket 
bemutatni.

A Daily Telegraph a következőket irja: Amióla 
sikerült Lucknowot a kegyetlen ellenség hordái­
nak ostroma alól felszabadítani, egyetlen esemény 

rendítette meg Angliát lelkében annyira, mint 
Ladysmith felszabadítása. Végre felülkerekedett az 
augol csapatok kétségbeesett bátorsága, végre fel­
szabadult sir Georges White és az ő derék hely­
őrsége. A péterhegyi csata és Dundonald merész 
lovaglása néhány órával elkésett, különben még 
alaposabban megboszultuk volna a majubai gya­
lázatot

London, márczius 2.
A glasgovi hajógyárnak négyszáz munkása 

Ladysmith fölszabadításának hírére zajosan tünte­
tett. A munkások azután vasszerszámmal föl­
fegyverkezve az egyetemhez vonultak s ott Tiele 
magántanár kiszolgáltatását követelték, hogy a 
vízbe dobhassák. Az egyetemi rektor meg akarta 
nyugtatni a munkásokat s kijelentette nekik, hogy 
Tiele lemondott tanári állásáról s el fogja hagyni 
a várost, de a munkások ezzel nem érték be, 
hanem ostromolni kezdték az egyetemet. Végre 
rendőrök érkeztek, a kik a tömeget szétverték.

A hangulat Angliában.
London, márez. 2.

Az összes újságok lelkes vezérczikkeket közölnek. 
Mindegyik czikkben visszatükröződik a Ladysmith föl­
szabadításán való öröm, az az elégtétel, hogy az angol 
kitartás végre mégis győzött s hogy az annyit szidott és 
gyalázott angol katona megmutatta a világnak, hogy a 
legjobbak közül való. A Times a következőket irja: 
Buller négyszer ment át a Tugelán, háromszor vissza 
kellett mennie. Csapatai minden egyes alkalommal kény­
telenek voltak_ jó! megerősített hadállásukat mogostro-
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molni s mindannyiszor nagyon sok embert vesztettek. 
De azért egyetlenegyszer sem haboztak, hogy vezéreik­
nek engedelmeskedjenek.

Az angol városokból és a gyarmatokból a lakosság 
határtalan lelkesedéséről adnak hirt. Kalkuttától a Ber­
mudákig és Ujfundlandig, mindenütt a legféktelenebb 
módon nyilvánul a lakosság öröme, a mely sok helyütt 
oly elemi erővel tör ki, a milyet a különben annyira 
higgadt angoloktól alig lehetett várni. Montrealból jelen­
tik, hogy a franczia újságok szerkesztőségét megtámad­
ták és az ablakokat betörték, mert nem akarták az 
angol lobogót kitűzni. A montreali városházát, a hol 
véletlenül elkéstek a nemzeti zászló kitűzésével, meg 
akarták ostromolni. Fokvárosban leirhatlan volt az 
öröm. A lakosok mozsárlövéssel, harangozással és 
zászlók kitűzőével fejezték ki .örömüket. Óriási 
néptömeg tódult a kormányzó palotájához s sza­
kadatlanul cheerezett, hurrázott s a Rule Brittaniá-t 
énekelte. A tömeg azután a parlamenti épülethez vonult 
s ott kitűzte az angol lobogót. Az összes angol kikötők­
ben fellobogózták a hajókat. F.gy Dover és Ostende kö­
zött közlekedő belga hajó kapitánya vonakodott az 
angol zászlót kitűzni. Az angol kikötőmunkások szidták 
és gvalázták a belgákat, a kik a búrok iránt való 
szimpátiájukat fejezték ki. A belga kapitány csak gyors 
elindulással tudott a bántalmazástól megmenekülni. Egy 
franczia postahajó kapitánya kitűzte ugyan az angol 
lobogót, de a közben tüntetésképpen folytonosan fütyült.

Búr remények.
Brüsszel, márez, 2.

A transzváli követség szerint az angolok diadal- 
mámora oktalan, mert hiszen a búrok vezérei 
előre látták a mai eseményeket s el voltak azokra 
készülve. Joubert már október 27-én jelentette 
Krügernek, hogy ki fogja üríteni az angol terüle­
tet. Most kezdődik a habom második és döntő 
része. A világ meg fogja látni, hogy mennyire 
nincs okuk az angoloknak a triumfalásra. Roberts 
minden talpalatnyi földet súlyos véráldozatok árán 
fog csak elfoglalhatni. S a végén sem lesznek 
képesek az angolok a búrokat teljesen leverni.

A helyzet Kimberley körül.
London, márczius 2.

A Reuler-ügynökség jelenti Kimberleyből teg­
napi kelettel: Roberts lord és Kitchener basa ma 
reggel ide érkeztek és holnap ismét elutaznak. 
Klipdam mellett felbukkant egy búr csapat és el­
pusztított nehány tanyát. Azután Windsorton- 
Stationban szintén kifosztottak néhány tanyát. 
Hir szerint a búrok hatalmukba kerítették a Frank 
Smith-bánya gépeit, a melyeket megrongáltak. A 
búrok egy része Barkleywest felé vonult és most 
ágyazza a várost.

Hol van Cronje?
Simonetoivn, márczius 2.

Cronje tábornok ma ide érkezett.
London, márczius 2.

Moder-Riverbűl jelentik tegnapi kelettel: Cronje 
és felesége ma délután ölvén katona fődüzete 
alatt ide érkeztek s egy itteni vendéglőben ebé­
delte!;. Mind a ketten nagyon rzomoruak voltak. 
A lakosság nem tüntetett.

London, márez. 2.
F’aardebergböl jelentik, hogy a fogságba esett 

búr katonák száma pontosan 4114. A fotográfiai 
fölvételek, a melyeket a halion captif vasarnap a 
búr táborról készített, lényegesen elősegítette a 
bombázás hatását.

VIDÉK.
* A magyar nyelv ellenségei. Sok szó esett an­

nak idején a fehértemplomi városi iskolaszék határoza­
táról, melylycl a községi tanilókat arra utasították, hogy 
tanácskozásaikról ne mint addig magyar nyelven, hanem 
németül vezessék a jegyzőkönyveket s németül Írják 
meg jelentéseiket az iskolaszékhez is. Akkoriban a te- 
me.-megyri közigazgatási bizottság, s mikor onnan is 
felebbezték az ügyet, maga a közoktatásügyi miniszter 
is megsemmisítette a fehérten.plomi pángermánok hatá­
rozatát ; de ezek még most se nyugodtak bele és a 
városi képviselet elé vitték az ügyet, mely azt határozta, 
hogy nem hajtja végre a rendeletét, hanem végleges 
döntés czéljából felterjeszti az esetet a minisztertanács 
elé. Széli Kálmán miniszternők az iratokat megint 
csak a közoktatásügyi miniszterhez tette át érdemleges 
elintézés végett és onnan ma érkezett le Temes vár­
megyéhez egy újabb átirat, mely szerint a miniszter 
korábbi döntését, mely a törvényeknek mindenben meg­
felelt, egész terjedelmében féntartja s Fehértemplom 
városának kifogásait figyelembe nem veheti.

* Betiltott kivándorlás. A múltkor megírtuk, hogy 
a nyomorgó bács-bodrogmegyei földmivesek tömegesen 
készülnek kivándorolni Németországba, mert itt nem 
képesek megélni. Mint értesülünk, e héten ismét 150 
család készült kivándorolni C^ervenkáról Németor­
szágba, fíessenbe. A községi hatóság azonban megaka­
dályozta a kivándorlást, azzal az indokolással, hogy a 
kormány betiltotta a kivándorlást. A munkások között 
igen nagy az elkeseredés.

EGYHÁZ.
Püspöki konferenczla. Vaszary Kolos bíboros 

iiercsegprimas meghívására a magyar püspöki kar tagjai 
holuap, szombaton délelőtt tiz órakor ujabb konferen- 
cziára gyűlnek össze a herczegprimás budavári palotájá­
ban. A kouferenczia főleg a katholikus autonómia kér­
désével fog foglalkozni. Az egybáznagyok nagy része 
már ma megérkezett Budapestre.

A Csanádi káptalan köréből. A király Kristóffy 
János tiszteletbeli kanonok és makói plébánosnak a 
Szent Ilonáról nevezett földvári czimzetes apátságot, dr. 
Orivay Tivadar pozsonyi jogafcadémiai tanárnak és 
csanádegyházmegyei áldozó papnak pedig a Szent 
Györgyről nevezett Csanádi czimzetes apátságot ado- 

• mányozta.

ÚJDONSÁGOK. ”
— márez. 2.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. elófieclőinlxt, 
a kiknek előfizetése február 28-án lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani sztvesltedjeneh, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre....................................40 k. — f.
Negyedévre .......10, — ,
Egy hóra.........................................3,60,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,JHvat- 
gzalmi'-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egesz évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Mária Valéria főher- 
czegnő Waliseeből Becsbe utazott. — Alice 
toszkánai nagyherczegnő Bécsiről Schwarzauba 
érkezett, a hol a pármai herczegi pár vendége lesz.

A becsület halottja.
— Saját tudósítónk távirata. —

Székesfehérvár, márez. 2.
Nagy szenzáeziója van Székesfehérvár városának. 

Egyik legnépszerűbb s mindenki által szeretve 
tisztelt derék polgára önkezűleg vetett véget mun­
kás éleiének. Bercseg Ignacz nagykereskedő, városi 
bizottsági tag, a Ferencz Józset-rend lovagja, a 
székesfehérvári takarékpénztár igazgatósági tagja, 
a kölcsönös népsegélyzö egylet igazgatója, a beteg- 
segélyző egylet elnöke, a kiskereskedők egyesülete 
elnöke, a budapesti ipar- és kereskedelmi kamara 
tagja és számos testület vezérférfia ma délután a 
kereskedelmi bank épületében levő sirkoszoru 
raktárában főbe lőtte magát s rögtön meghalt. 
Még délben jó étvágygyal fogyasztotta el családja 
körében ebéljét, senki sem vette rajta észre sötét 
szándékát. Egy órakor jött vissza az ebédtől a 
nádor-utezai üzletébe, a hol csak rövid ideig idő­
zött. Átment a szomszédságban levő jelzett helyi­
ségbe s ott egy kofferra ülve, halántékon lőtte 
magat. A lövés zajára Almassy József, a bank 
pénztárnoka, a raktárhelyiségbe sietett s rémülve 
latla, hogy Hercveg Ignacz meglőtte magat. Ő 
vitte meg a szomorú hirt az üzletben levő fiának is.

Az öngyilkosság hire villámgyorsan terjedt el a 
városban s mindenhol igaz részvétet keltett. Her­
weg Ignacz 62 éves volt. Nem csak Fehérme- 
gyében, de az összes dunántúli megyékben is ki­
terjedt üzleti összeköttetései voltak. Kitűnő ke­
reskedni ludasa, rendkívül nagy szorgalma altul 
szép vagyonra tett szert. Becsületességéért és jó 
szivéért kivívta mindenkinek igaz szeleteiét. A 
városi közúgyekben is vezérszerepe! játszott. Ez­
előtt nehány évvel a király a .Ferencz József 
renddel1 tüntette ki. Az utóbbi években azonban 
a rósz üzleti viszonyok miatt Herczeg Ignacz üz­
lete is hanyatlott. Ritka becsületessége folytán 
félt az esetleg bekövetkezendő üzleti katasztrófá­
tól, a melyet nem tudót: volna elviselni ; inkább 
a halálba menekült. Családjának, jó ismerőseinek 
leveleket hagyott hátra, melyekben érzékenyen 
búcsúzik. Halálának hitére kitűzték számos köz­
épületre a gyászlobogút. Temetése vasárnap lesz.

— Gróf Goluohowshl ünnepeltetése. Széli Kál­
mán miniszterelnök ma este gróf Goluchoweki közös 
külügyminiszter tiszteletére ebédet adott, melyen parla­
menti életünk több kitűnősége volt hiratalos. Gróf Sza- 
páry Pál tegnap a nemzeti kaszinóban adott ebédet a 
Budapesten időző külügyminiszter tiszteletére. Az ebéden 
jelen voltak: gróf Gotuchowski Agenor közös külügy­
miniszter, gróf Esterházy Mihályné, báró Űchtritz 
Zsigmond, gróf Bunyady Józsefné, gróf Zichy Ala­
dár, gróf Pejacsevich Tódor főispán, báró Lipthay 
Frigyesné, gróf Esterházy Mihály, gróf Károlyi Ist­
vánná, berezeg Odesealchi Gézáné, Below német fö- 
koDzul, gróf Pestet ich Pálné, gróf Bunyady József, 
gróf Sipponyi Gyula, gróf Hadik Béla, gróf Zichy 
Aladárné, gróf Károlyi István, gróf Pejacsevich Tó- 
dorné, gróf Festetich Pál. gróf Csekonics Pál és gróf 
Berchtold Miklós. — A miniszterelnök mai ebédjére 
pedig hivatalosak voltak : gróf Gotuchowski közös 
külügyminiszter, gróf Széchenyi Gyula fölovászmester, 
Szluvy József koronaőr, gróf Szapáry Gyula, báró 
Fejérváry Géza, Lukács László. Darányi Ignácz és 
Hegedűs Sándor miniszterek, gróf Csáki/ Albin, 
Szilágyi Dezsó, gróf Wenckheim Frigyes, gróf 
Andrássy Gyula és Roránszky Nándor or.-'z, kép­
viselők, Mérey Kajetán követség! tanácsos és Below- 
Schlattan Pál német lőkonzul.

— A pápa kilenezvenedik születésnapja. 
XIII. Leó pápának ma volt kilenczvenedik szü­
letésnapja. Róma ez alkalomból ünnepségeknek 
néz elibe. A világ minden részéből éi kéznek za­
rándokok az örökvárosba, hogy a kilenczéves éves 
szent atyának hódolatukat bemutassak. A katho­
likus kereszténység tiszteletének okmányai halom­
számra érkeznek a vatikanba. A papa, a ki egy 
év előtt olyan súlyos beteg volt, most a legjobb 
egészségnek örvend. Ez a minden tekintetben ki­
való férfiú, a ki hosszú egyházi uralkodása alatt 
az egész világ csodálatát és szeretetét kivívta, az 
idén huszonkettedik éve, hogy szent Péter trón­
ján ül.

— A visszatérő tél. A szép tavaszi napok után 
nemcsak a fővárosban köszöntött be ismét a tél. Min­
denfelől hideg, fagy és hóvihar hirét hozza a táviró. A 
hőmérséklet az egész országban hirtelen lehűlt. Az éjjel 
már mindenütt a fagypont alatt volt. A legenyhébb 
még az időjárás az északnyugati megyékben, mig a 
legalacsonyabb Sslmeczbányán (—8 fok C.). —
Sopron bari (—7 fok C.). — Kis-Kartalon (—7 fok 
C.) volt a hőmérséklet. Kevés kivétellel, az éjjel minden­
hol esett a hő. Legerősebb volt a havazás Zágrábban, 
a hol ma reggel tiz cm. magas hóréteget észleltek és 
Kolozsvárit, a hol szintén tiz cm. magas volt a hó. 
Kevésbbé erős, de állandó a havazás a Nagy Alföldön, 
a Dunántúl és Erdélyben. — Bécsben is télire fordult 
az idő és reggeli kilencz óra óla szakadatlanul havazik, 
úgy, hogy már forgalmi akadályok is merültek fel. — 
Mohácsról táviratozzák, hogy ott heves északi szél 
fújt, mely után havazni kezdett. Ma reggel erős fagy is 
volt. — Nagybecskereken és Torontálmegye déli ré­
szén tegnap este óta szakadatlanul havazik. Az idő kü­
lönben lágy. Nagyváradon hideg, erős havazás állott be. 
— Fiúméban tegnap óta a bóra és a hóvihar még erő­
sebben dühöng. A vonatok nagy késésekkel érkeznek. 
Az utezdkon jéggé fagyott minden s ma is sokan sze­
rencsétlenül jártak. Olyan Fiume, mint egy északtengeri 
kikötő. A hideg dermesztő. A Karstban ma négy hó­
zivatar volt. — Triesztből is nagy vihart jelentenek. 
A hőmérő 12°-ról 0°-ra szállt alá. A tenger nagyon 
viharos és úgy látszik, hogy több hajószerencsétlenség 
is történt. — Krisztiániából azt jelentik, hogy egész 
Norvégiában rémséges hideg uralkodik, olyannyira, hogy 
több helyen megfagyott a hőmérő higanya. Az egész 
ország hóval van borítva, úgy, hogy a vasúti közlekedés 
majdnem teljesen szünetel. Emberemlékezet óta nem volt 
hasonló hideg.

— Óriási vasúti szerencsétlenség Varsó­
ból nagy vasúti szerencsétlenség hírét hozza a 
táviró. Tegnap egy üres mozdony, a mely Varsó­
ból indult el, a legközelebbi állomás előtt szembe 
találkozott egy másik üres mozdonynyal. A moz­
donyvezető a regulatort visszacsapta, de az ősze- 
ütkőzés már nem volt elkerülhető. Az erős lökés 
következtében a mozdonyvezető és fütő a moz­
donyról lebukott, bajuk azonban nem történt. De 
a vezető nélküli mozdony ellengőzzel teljes se­
bességgel vágtatott vissza és összeütközött a 
Varsó állomásról már kiindult személyvonattal. 
Eddigi hírek szerint 6 kocsi teljesen tönkre ment, 
hus*nnöt ember meghalt és Iwrmtnczketlő meg-

— Kossuth Lajos emlékezete, Márczius
20-án lesz Kossuth Lajos halálának hatodik év­
fordulója. A Kossuth-gyászünnep rendezése ügyé­
ben vasárnap délután 6 órakor a Lónyay-utcza 
7. sz. alatt lévó Muhr-féle vendéglő helyiségében, 
Lakatos Miklós orsz. képviselő elnöklete alatt ér­
tekezlet lesz, melyen az érdeklődőket szívesen 
látják.

— Jankovlch István öngyilkossága. Janlcovieh 
István, a képviselőhöz gyorsirodája másodfőnökének ön- 
gyilkossága kínos feltűnést keltett a fővárosban. Minden­
hol őszinte részvéttel beszéltek az általánosan kedvelt 
férfiú tragikus sorsáról. Holtteste ma még a törvényszéki 
orvostani intézetben volt, a honnan az éjjel szállították 
ki a kerepes! úti temető halottas házába. Ott diszes 
ravatalra helyezik és onnan fogják holnap délután 4 
órakor örök nyugvóhelyére kisérni. Az országgyűlési 
gyorsiroda tagjai elhatározták, hogy gyászuk jeléül 
két hétig fekete karszalagot viselnek, a temetésen testü­
letileg résztvesznek, a koporsóra koszorút helyeznek és 
a simái a gyorsiroda nevében Antalik Károly búcsú­
beszédet tart. A gyorsiruda külön gyászjelentést adott 
ki. Az országos magyar gyorsíró egylet, a mely­
nek Jankovich tiszteletbeli tagja volt, elhatározta, hogy 
az egyesület tagjai testületileg résztvesznek a temetésen, 
a koporsóra koszorút helyeznek és az egylet nevében 
dr. Fabro Henrik fogja elbucsuztatni a halottat. Az 
országgyűlés hírlapírói karzatának látogatói szintén jelen 
lesznek a végtisztesség adáson és az újságírók nevében 
Babos Ede fog koszorút helyezni a koporsóra. A tiszt­
viselők országos egyesülete kaszinójának palotájáról két 
hatalmas fekete lobogó hirdeti az egyesület gyászát. Az 
egvesiiiet választmánya ma este sürgős választmányi 
ülést tartott, a melyen Rakovszhy István elnök beje­
lentette, hegy a házépítésre vonatkozó számadásokat 
rovancsolták és azt teljesen rendben találták. J.nkovich 
nem tudta áttekinteni az óriási számadásokat és rög­
eszméjévé vált, hogy valami mulasztás terheli. Ezért 
követte el végzetes tettét. A válaszmány mély megillető- 
dcssel vette tudomásul az egyesület igazgatójának tra­
gikus halálát és elhatározta, hogy a temetésen testületi­
leg koszorút helyez az elhunyt koporsójára.

— A honvódmenedékházból. Az öreg honvédek 
közöl ismét kidőltek kelten. Winter Adam őrmester és 
Németh .1 .nos tizedes hunyták le örökre szemeiket, 7-8 
éves korukban. Bajtársaik részvétele mellett kisérték ki 
őket az uj temetőbe. — Az öregek közül most öten 
fekszenek a Szem István-kórházban s a létszám jelenleg 
95. — Megemlítjük itt, hogy a honvédmenedékház pa­
rancsnokához, Scen.t-Imrey Kálmánhoz szétosztás vé­
gett Bisváry Sándor Kassáról 5 frtot. Kis István 
pedig Fólhról ló frtot küldött. Szivarvégeket küldtek : 
Abmásy Posch Oszkár Sárvárról és Kádár Kálmán 
Vamos-Mikoláról.

— Mározlue 15-lke. A fővárosi iskolák nagyban 
készülődnek márczius 15-ikének megünneplésére. A 
ferenezvárosi felső kereskedelmi iskolában Fillinger 
Karoly igazgató, dr. Kacziány Géza és dr. Kürümy 
Árpád tanárok mondanak ünnepi beszédet. Az ifjúsági 
énnekkart Waldbauer József tanár vezényli. A IX. 
kér. polgári iskolában dr. Tolnai Lajos igazgató és 
Böngérfi J,.nos tanár fogja méltatni a nevezetes évfor­
duló jelentőségét.

— Népfölkelők Jelentkezése. A székesfőváros ka­
tonai ügyosztálya felhívja a Budapest»n 1880. és 1881-ik 
évb"n született ama hadköteleseket, a kik ez ideig még 
egyátal.m nem jelentkeztek, hogy a katonai ügyosztály 
népfölkelési alosztályában (IV. központi városháza, li. 
emelet 39. sz. a.) mielőbb jelentkezzenek. A jelentkezés 
elmulasztása pénzbírsággal, esetleg szabadságvesztéssel 
snjtaiik.

— Hajószerencsétlenség. Komáromból a távíró 
hajószerencsétlenség hirét hozza. A Szövetség nevű 
teherszállító gőzhajó tegnap nyolcz uszálylval jött Becs­
ből. Az egyik uszalyhajó beleütközött az állandó vashid 
pillérébe és léket kapott. Egy Mateics Janos nevű 
matróz a Dunába esett és nyomtalanul eltűnt. Még a 
holttestét sem találták meg. Lichnovszky Isván kor­
mányos a karját törte, Kutyár János matróz pedig 
szintén súlyosan megsérült. Sárkány főkapitány ez 
ügyben szigorú vizsgalatot inditolt. Az cselről a forgalmi 
igazgatóság a következő tudósítást bocsátotta ki:

Tegnap este a nagy vihar következtében az első cs. 
kir. szab. dunagőzhajózási társaság Szövetség gőzösé­
nek csatlékaban volt 5738. számú uszály menetközben 
a komáromi hid pilléréhez ütődött. Egy hajós- 
legény a vízbe fűlt s az uszály kormányosa a kezét 
tűrte. Az uszály csak jelentéktelenül sérült meg s a 
gőzös ma tovább folytathatta útját.
— Öngyilkosság az Igazságügyi palotában.

Aradon az uj igazságügyi palota pinezéjében tegnap 
délután Lassan Józsel járásbirósági szolga agyonlőtte 
magát. A szerencsétlen ember delirium tremensben szén-- 
vedelt és valószínű, hogy pillanatnyi elmezavarban kö­
vette el végzetes tettét. Az öngyilkosnak Igen kalandos 
múltja volt. Francziaorszugból származott hozzánk és 
mielőtt a járásbírósághoz került, volt már rendőr, 
fmáncz, csendőr, meg erdőőr is. Okoskodó, kötekedő 
természetű volt, de nem rosszlelkü Két mániája volt: 
az Írás és az ivás. Mindkettőt szenvedélyesen szerette. 
Üres idejét vagy mindenféle firkálásra, stilizálásra hasz­
nálta fel, vagy pedig a korcsmában töltötte el.

— Borzalmas öngyilkosság. A hajdumegyei Szo- 
vát községben borzalmas módon vetett véget az életének 
egy öreg asszony, Kovács Sandorné Kádár Maria. 
Kovácsné nagyon szerette a pálinkát. Naponta leilta 
magát, mig végre a sok mértéktelen italozás megzavarta 
az elméjét. Ebben az állapotban a legborzalmasabb 
öngydkosságot követte el. Egy konyhakéssel keresztül­
metszette a torkát s azután a mestergerendára felakasz­
totta magát. Mikor a szomszédok rátaláltak a vértől 
bontott holttestre, a feje majdnem teljesen el volt válva 
a törzsétől.

— Véres mulatság. Felsó-Szent-lván községben a 
farsang utolsó napjain egymást érték a véres verekedé­
sek, a melyeknek több emberélet esett áldozatul. Kedden 
este Vörös István, Vörös Kálmán és Sáli Péter, a 
falu legduhajabb legényei betörtek az egyik korcsmába, 
a hol tánczmulatság volt és el akarták vinni a muzsiku­
sokat. A mulatozók szembe szálltak a duhajkodókkal. 
Elkeseredett küzdelem támadt, a melynek az lelt a 
vége, hogy három legény halálosan megsebesülve 
terült el a tánciterem véres padlózatán, tizenkettőn 
pedig súlyosan megsebesültek. A nyolcz községi rendőr 
csak a lakosság segítségével tudta a küzdőket elválasz­
tani. Másnap a bunyeváczok korcsmájában ismét össze­
verekedtek a legények, öt magyar paraszlegény toppant 
be a korcsmába, a hol Gyukity Sztipár korcsmáros 
és ennek sógora Miliálovics Lajos arra kérték őket, 
hogy ne kezdjenek verekedést. A legények erre dühösen 
kést rántottak és a szerencsétlen embereket annyira 
összeszurkálták, hogy Mihalovics holtan terült cl a 
földön, Gyukity pedig haldoklik. A csendőrség erélye­
sen megindította a nyomozást.

— A 400.000 koronái főnyeremény, mely már­
czius hó 1-én az 1272. sorozat 52. számú Bécsvárosi 
sorsjegyre esett, Köváry Armin bankház, osztálysors­
játék főéi árusító üzletében, IV., Ferenéziek-tere 9. 
BtaW el.

— A tüdőbetegek szanatóriuma javára legújab­
ban báró Schossberger Zsigmond és neje 1000 koro­
nát, Beniczky Ferencz főispán 500, Löwy Mór és 
Wolfnar Tivadar 400—400 koronát adományoztak; 
Rarlovszky Zsigmondné és Földuáry Miklósné úrnők, 
továbbá Sopron vármegye 200-200 koronával járul­
tak a nemeseiéiu intézmény létesítéséhez.

-= Eltűnt utazó. Weiss Armin homonnai születésű 
39 éves utazó, a ki a Schmidt és Ungar czégnél 
van alkalmazva, még január 27 én elindult rendes kör- 
útjára. Felesége már két hétre reá haza várta, dainok- 
utcza 1. sz. a. levő lakásukra, de Wciss csak nem 
jött s mosi sincs hir róla. Növeli az asszony nyugtalan- 
ságát leginkább az, hogy férje legutóbb elmebaja miatt 
Krafft-Ebbing tanár kezelése alatt állt Bécsben s Így 
nincsen kizárva, hogy régi baja vett valahol rajta erőt. 
Lehet, hogy valamelyik erdélyi város kórházában fék- 
szik. Az eltűnt középtermetű, egészséges, hosszas arezu 
ember, rövid haja őszbevegyült. Barna bajusza s szeme 
van, kissé nagyot hall s nyakán forradás látható. A 
rendőrség elrendelte országos körözését

mz Sztrájk a gazdasági gépgyárban. Az első 
magvar gazdasági gépgyár munkásainak egy része hét- 
főn sztrájkba lépett. A* gyár összes munkásai tegnap 
este 8 órakor gyűlést tartottak a külső váczi-uton 
levő Huber-féle vendéglőben. Teszársz Károly ismer- 
tette a munkások h-iyzetét a gazdasági gépgyárban és 
sztrájk okait. Elmondotta, hogy a rossz bánásmód és a 
folytonos bérlevonások kényszerítsek a munkasokat a 
afsztrájkra s el vannak határozva a sztrájkban mindad­
dig kitartani, mig jogos követeléseiket nem trljesitik. 
Még Baron Ede beszélt nemeiül hasonló szellem.>n A 
gyűlés végűi egyhangúlag elhatározta, hogy egy öttatru 
bizottságot választ, hogy az igazgatóságtól a sérelmek 
orvoslását kérje s egyúttal kijelentse az igazgatósága .it, 
hogy a munkások ez esetben szívesen felveszik a mun­
kát. A gyűlés egyébként kijeit ntelte, hogy a gyár ös­
szes munkásai szolidaritást vállalnak a sztrájkod vus- 
öntőkkel.

= Öngyilkos lisztkereskedö. Jilcovits Károly 
32 éves liszt- és terménykereskedő az éjjel Bud*n, Mé- 
száros-uteza 3. szám alatt levő lakásán agyonlőtte ma­
gát. A szerencsétlen rmber agglegény volt és a M-.'Szá- 
ros-uteza 3. számú házban kis udvari lakásban egyedül 
lakott. Édes anyjával, özv. Jakovits Júzsefnéval együtt, 
a Döbrentei-tér 4. számú házban volt az üzlete. Tegnap 
este a rendes időben ért haza és nyugalomra tért. Ma 
reegel az.tán feltűnt a házbelieknek, hogy Jakovits 
nem mutatkozik. Rosszat sejtve betörték az ajtót és 
behatoltak a lakásba. Az ágyon ott feküdt Jakovits. ke­
zében revolvert szorongatva, nagy vértócsabtn, holtan. 
A halálos seb szive tájékán tátongott. Gyorsan orvost 
hívtak és a rendőrséget értesítették az esetről. Az orvosi 
segély azonban mur későn érkezett. A rendőrorvos vé­
leménye szerint körülbelül nyolcz órával feltalál »sa előtt 
követte el az öngyilkosságot. Holttestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe szállitották. Végzetes tettének okát 
nem tudják, levelet sem hagyott bátra, a melyből az ki­
derülhetne.

— Hurczolkodó hivatal. Az áüamrendőrs^z köz­
igazgatási osztályának erkölcsrendészeti alosztálya ma 
délelőtt költözködött át Arany Janos-utcza 20 sz. alatt 
levő helyiségébe. Hatalmas tarszekerekeo szállitották ut 
a közelben levő uj otthonba az ügyosztály irattárat, 
bútorzatát s a rendőr foorvosi hivatal gyógyszertárát. A 
főkapitányság épületében ezzel sonkái kisebb lesz a* 
ügyforgalom, mert az eddig ott elintézésre várt doiog h+ 
Arany Janos-utcza 20. szám alatt levő fiókhelyiségben 
terelődött at. Az erkölcsrenJt-szeti ügyosztály megürese­
dett helyiségeit holnap rendezik be az eiuofci osztaiy 
számára.

— Felismert öngyilkos. Megírtuk, hogy szerdán 
hajnalban a zugligeti-utón a Szép Ilona közelében a 
czirkáló rendőrorjárat egy ismeretien munkásember fára 
fölakasztott holttestére bukkant. A holtteste?, a melynek 
személyazonosságit nem tudtak akkor n egáliapiUni, 
beszállították a törvényszéki orvostani intézető-*, a hdt 
tegnap délután felismertek, .liver István 50 eves nap­
számos volt az öngyilkos. Saját felesege ismén#* jei. 
Végzetes tettét nagy nyomora miatt követte ei. A holt­
testet rna délelőtt felbonczolták.

—r Összeégett asszony. Schwarcz Józs°fné, a Li 
tegnap e^te harsfa utcza 10/b. számú házban levő laka 
sün összeégett, ma délelőtt a Rókus kórházban irtózatos 
kinok között meghalt. A rendőrség kiderítette, hogy a 
szerencsétlen fiatal asszony a takaréktüzhelv körül fogla­
latoskodott és egy kipattant szikra lohbantotta i -ngra 
ruháját. Holttestet beszállították a törvényszéki orvos­
tani intézetbe. Tragikus sorsa nagy részvétet kelteit.

== Égő fáklya A Baross utcza végén levő villamos 
remise-ben ma délben Zukkermann Janka 35 éves 
napszamosnő nyitott tűzhelyen ebédet melegített. A mint 
olt foglalatoskodott, a tűz lángja megkapta ruháját, a 
mely meggyuladt és a szerencsétlen asszony egyszerre 
lángba borult. Az összeszaladt emberek letépték róla ar 
égő ruhái;at, de a boldogtalan teremtés addig annyira 
összeégett, hogy a segítségül hivott mentők haldokolva 
vittek a dologh izi kórházba.

= Á hamíakártyások veszedelme. Az éjjel a 
zöldía-ulezaban levő Arvay-téle kávehazban a rendőrség 
razziát tartott, mely a hamiskártyások ellen irányult. A 
razzia eredményes volt, a mennyiben 12 embert állítot­
ták elő a IV. kerületi kapitányságra. Ezek közül ölöt 
igazolás mellett elbocsátották, mig a többi hét ellen, a 
kik valamennyien ismert hamiskartyasok, megindították 
az eljárást.

= A főherozegt faiskolákban nagymennyiségű 
díszfák-, díszcserjék-, gyümölcsfák s«b igen juta 
nyos áron kaphatók. Árjegyzéket mgyen es bérmentve 
küld a főherczegi udvari kerté* et Jilcsuthon.

" Házkezelési hivatal, kapcsolatban a «Kiadási 
lap> kiadóbivataiaval, küiföidi minták szerint tervezve, 
márczius elején lép életbe. Ez a vállalat vaiosaggat 
hézagpótló s a háztulajdonosoknak jelentékeny rnegtaka- 
rilast és különféle előnyöket nyújt. Prospektust ingyen 
küld az. igazgatóság : berger testvérek háztulajdonosok. 
Andrássy-ut 96. sz.

— Világhírű erfurti magvak. A Schmidt féle ki­
tűnő minőségű főzelék- és viragmagvak, mint értesülünk, 
most portó és vámmentesen Budapesten kaphatók 
Radwauer és Rónai rnagkereskedesében, V., Nador- 
utcza 8., J. C. Schmidt erfurti magtermelő, német cs.isz. 
udv. szállító egyedüli magyarorszagi főraktaraban. Ár­
jegyzék kívánatra megküldetik. Telefon 34-90.

= Nincs semmi más szer, mely a közönség rokon- 
szenvét oly rohamosan meghóditotta volna, mint Hotter 
állatgyógyászati készítményei. Alapja ennek az, 
hogy a mit e készítmények ígérnek, annak meg is felel­
nek, s a bennök bizót soha meg nem csaljak. Azért 
ajánlhatjuk mindenkinek a Hotter készítményeit, mint az 
Agril-t, Absorbinol-t és a Training-vizet, mert a ki eze­
ket egyszer megpróbálja, mindig vissza fog térni hozzá­
juk. Kapható Budapesten Török J. gyógyszertárában • 
az ország minden jól berendezett gyógyszertárában.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. Lind Marcella, a ki való dal» 

énekesnő ma a Royalban rendezte önálló dalestéjét. Az 
érdekes programm a dalliteratura néhány értékes müvét 
foglalta magában. Pergolesi, Weckerün, P.icsiello, azután 
Franz, Grig, Paladilhe dalai voltak egymás mellé he­
lyezve, a melyeket a művésznő kivaló finomsággal adott 
dŐ. Ez az asszony telve van ideges érzesse! és disztink- 
czióval. Csupa lélek, csupa tűz az ő éneke a e mellett 
biztos az iskolája és remek a felfogása. A nagyszámú 
közönrég lelkesen tapsolt minden szám után. Az estén 
Kémény Rezső, a zeneakadémia jeles ifjú tanára is 
közreműködött. Három számot játszott. Ismerjük az 6 
szeles, meleg tónusát és kiváló technikáját, a mely 
mindig feltétlen sikert biztosit számáig
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— A népszínházban ma ismét a «Szép Heléná»- 

ydták elő, a Paris szerepét ezúttal Z. Bárdi Gabival, ki­
nek ma határozott művészi sikere volt. Énekével valósággal 
elbájolta a közönséget. Játékával sem lépte át sehol a 
diszkréczió határát. Tartása festői, beszédmodora kelle­
mes és természetes volt. Két nagy virágadománynyal is 
megtisztelték s tapsból is bőven kijutott neki. Rajta 
kívül persze Kűri, Klárának volt ma megint elsőrangú 
sikere, a ki az eddigiektől egészen uj felfogással játszta 
a Helénát. Szép és temperamentumos Heléna volt- 
Különösen az első és harmadik felvonásban emelkedett 
igen nagy művészi magaslatra. Mmeth és Kovács 
Mihály ma is sokszor jóízűen megnevettették a közön­
séget, Bojár Teruska pedig táaezaval aratót! tapsot. X 
ház ma is zsúfolva volt. (í.)

__ jlic/tter .János távozása. A bécsi művész­
világnak nagy szenzacziót hozott a félhivatalos 
ITkner Abendpost mai száma: közli, hogy Richter 
János, az udvari opera kaimeste felmentését Járté 
is az udvari színházak intendaturája a telhozott 
okokat kellően méltányolva, kénytelen volt a 
bécsi zenevilág korifeusának kérését teljesíteni. 
Richter János tehát megválik a bécsi udvari 
opera és az udvari zenekar karmesteri állásától. 
Meghitt baratai előtt rég nem titok, hogy Richter 
attól a percztől fogva, a mikor Mulder Gusztáv 
lett az udvari opera igazgatója, elhatározta, hogy 
odahagyja díszes állását. Nyíltan megmondotta, 
hogy tűrhetetlen neki az az atmoszféra, a mely 
Mahler igazgatóval bevonult az udvari operába. 
Ezek voltak az okok. a melyeket az udvari szín­
hazak intendaturája méltányolni tudott.

— V. Lukács Juliska az utóbbi három estén 
Nyitván vendégszerepelt. Három estén lépett föl és pedig 
a «Fedorár-ban, a «Magdolnádban és a «Czigány>-ban. 
Mind a három estén óriási sikere volt. Alakításai min­
den estén nagy közönséget vonzottak a színházba. A 
közönség — mint nekünk Írják — oly nagy koszorút 
ajándékozott neki, hogy külön kocsin keile a lak.isura 
szállítani. Lukács Juliska Nyitrán felejthetetlen emléket 
hagyó t vissza.

— Kubelik a vígszínházban. A hangverseny­
termekben elért nagy eredmények után ma este a szín­
padról hallatta varázshegedüjének szavát Kubelik. A 
főváros közönségének ebben a szezonban ma volt alkalma 
utoljára gyönyörködni Kuboiik virtuóz játékán. Külföldi 
és vidéki h-mg verseny kőrútjának megkezdése eiűtt a 
vígszínház közönsége előtt játszotta el gazdag repertoir- 
jának néhány virtuóz számat, Scirasate «Carmen fantá­
ziáját», Joachim «Magyar románczát» és Paganini 
«Boszorkánytánczát». Minden egyes száma után per- 
ezekig tartó tapsvihar támadt a nézőtérén és a közönség 
addig nem távozott el, mid Kubelik ráadást nem adott. 
A sein bál az utolsó zugig telve volt. Kubelik előtt a 
«Kaland»» czimü Szécsi-Makai-féte kedves dramoiettet 
halgatta élvezettel a közönség.

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— A kereszténység az Iparművészeiben. Az

iparművészeti múzeumban ma deiuían volt a negyedik 
ismeretterjesztő előadás nagyszámú közönség előtt. Dr. 
Vzobor Béla egyetemi tanar fejezte be «A keresztény­
ség az iparmű vészeiben« czimü sorozatos előadását, 
melyet a közönség zajosan megtapsolt. Az iparművészeti
múzeumban márczius 9-én lesz u legközelebbi ismeret-

egészségügy
)( A magyar orvoeegyesület e hónap 3-dikán, 

szombaton délután, Szentkiraiyi-utcza 21. szám alatt 
levő helyiségében felolvasó ülést tart. Az előadás 5 
órakor kezdődik.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Köster filet-e a városháza udvaré? Ez a fon­

tos kérdés az uj központi városháza udvarainak rende­
zése, parkozása és világítása ügyével kapcsolatosan 
került felszínre. Arról van ugyanis szó, hogy az udvar 
világításának költségei a fővárost terhelik-e, vagy pedig 
a gáztársulatot. Mert ha a városháza udvara közterület, 
akkor a légszesztársulattal kötött szerződés értelmében 
a társaság köteles az összes szükségeltető világitó tes­
teket az udvarokon díjtalanul felállítani, a csöfektetése- 
ket saját költségén eszközöltetni és a világító anyagot 
ingyen szolgáltatni, csupán a lámpások jókar 
ban tartása fejében követelhet a fővárostól minden 
egyes lámpa után 1 és fél krajezárt. Ha azonban a 
Városháza udvara nem közterület, hanem mint a köz­
épület tartozéka szintén középületnek tekintendő, ebben 
az esetben a főváros tartozik, mint háztulajdonos, a 
csővezetéket sajat költségén lefektetni és légszesz fogyasz­
tás fejében órankiot 7 és fél krajezárt fizetni a társu­
latnak, a mint ez a többi középületek világításánál is 
történik. A folyamatba tett tárgyalások rorán a légszesz- 
társulat kijelentette, hogy az udvarokat közterületeknek 
rém tekintheti, mert ha közterületek lennének, úgy ezt 
a körülményt telekkönyviig is ki kellene tüntetni, 
holott a tiuzponti városháza udvarai a telekkönyvben 
ilyenekül megjelölve nincsenek. Hogy azonban a társaság 
a hosszabb vitának elejét vegye, hajlandó egyezségre 
lépni a fővárossal olyanformán, hogy kész a világitó 
anyagot ingyen szolgáltatni és megelégedni a világitó 
testek fentartssa fejében járó 1 és fél krajczárokkal, 
azonban ezzel szemben azt kéri, hogy a főváros a cső* 
berendezést saját költségén készíttesse el.

— A fővárosi mérnökök és a rendőrség. Á fő­
városi államrendőrség panaszszal fordult a fővaros taná­
csához, hogy a szakeljárasoknál a

— A radikális egyetemi iflak pártja e hó 4-én 
vasárnap sajat helyiségeiben (Klotild-kávéház, Irányi- és 
Lipót ulcza sarok) délután 3 órakor újabb szervezkedő 
közgyűlést tart, melyre ez utón is a párt minden ba­
rátját meghívja.

terjesztő előadás. Moreit i Gussztáv a hírneves fametsző 
tanar fog felolvasni ezzel a czimmel: A svkazorosiió 
művészet és eljárásai.

— A meteoritekről tart előadási vasárnap délelőtt 
11 órakor a nemzeti muzeum könyvterraeben űr. Kren- 
7ier József igazgató-őr. Az előadásra szóló belépőjegyek 
a nemzeti muzeum titkári hivatalában ingyen kaphatók 
délelőtt 9—1 óráig.

főváros részéről a
mérnöki kiküldöttség igen gyakran nem jelenik meg, 
vagy pedig annyira elkésetten érkezik a helyszinére, 
hogy akkorra már a megvizsgálandó dolog, sokszor sze 
rencsétlenség, régen eimuik. A késedelemnek az az oka, 
hogy a rendőrfőkapitunyság meghívóját a tanácsnak 
küldi meg, s a mig az innen a rendes hivatalos utón 
eljut a kiküldött mérnök kezebez, igen sok idő telik el. 
A tanács ma hozzájárult ahhoz, hogy a rendőrség a 
meghívókat ezentúl egyenesen a mérnöki hivatalnak 
kézoesittethesse és megengedte, hogy a mérnökök sürgős 
és halaszthatatlan természetű eljárásoknál előleges beje­
lentés nélkül megjelenhessenek, ilyenkor azonban a ki 
küldött mérnöknek sem elvi jelentőségű, sem pedig 
vagyonjogi természetű elhatározásokat, vagy kijelentése­
ket tennie nem szabad.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar történelmi társulat ma délután 

5 órakor, az akadémia kistermében választmányi ülést 
tartott Thaly Kálmán elnöklete alatt. Miután Jfagy 
Gyufa titkár bejelentette, hogy gróf Károlyi Erzsébet 
400 koronával az alapító tagok sorába lépett, Thaly 
Kálmán alelnök jelentést tett a Szilágyi Sándor 
síremléke ügyében kiküldött bizottság működéséről. 
Ezután Bleyer Jakab felolvasta: «Adalék Zrínyi Miklós 
és udvara jellemzéséhez» czimü értekezését. Végül a 
magyar királyság 900 éves jubileumának megünneplése 
ügyében a választmány bizottságot küldött ki.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Sima Ferenci —■ katonaszabadltó. Sima 

Ferencz ellen, a ki mos? a szolnoki törvényszék foghá­
zában üli le egyik büntetését, a napokban sógora, 
Szépe Balogh Sándor a csongrádi vizsgálóbíróhoz 
csalán miatt érdekes följelentést tett. A szélhámos nép- 
boldogítót azzal vádolja, hogy katonaszabaditás 
ürügye alatt 110 forintot csalt ki tőle. Múlt évi 
május 1-én Szépe Balogh Sándor a szentesi kávéházban 
találkozott Sima Ferenczczel, a ki akkor még tulajdo­
nosa volt az azóta eladott szentesi mandátumnak, 
és elpanaszolta neki, hogy a fiát besorozták katonának, 
pedig nagy szüksége lenne reá otthon a gazdaságban. 
A furfangos szélhámos rögtön észrevette, hogy «itt 
lehet keresni» és nagy titkolódzva ajánlotta sógorának, 
hogy 200 forintért kiszabadítja fiát a katocasorból. Szépe 
Balogh Sándor örömmel fogadta az ajánlatot és néhány nap 
múlva át is adta Simának a szükséges okmányokat. Néhány 
hét múlva aztán Sima azzal lepte meg sógorát, hogy a 
kérvényt már benyújtotta a hadügyminisztériumhoz, a 
hadügyminiszter .azonban nincs Budap°sten, helyettese, 
egy öreg tábornok, pedig megígérte neki, hogy az ügyet 
rögtön elintézi. Azortban — tette hozzá a derék férfiú 
— meg kellene kenni egy százassal. £s Szépe Balog 
Sándor lépre ment. Átadott Simának 100 forintot és 
még a költségekre is adott 10 forintot. Erről 
a 110 forintról Sima Írást adott, a melyet Szépe 
Balog meg sem nézve zsebre vágott. Csak ké­
sőbb vette észr®, hogy derék sógora csúnyául 
becsapta. Az Írásban tudniillik Sima elismerte, hogy 
sógorától 110 forintot kapott kölcsön, a melyet egy 
hónap múlva kell visszafizetnie. A katonnszabaditas 
meséje ürügy veit arra, hogy ez összeget kicsalja. 
Mert et.bő! természetesen egy szó sem volt igaz. Szépe 
Balog Sándor pedig iiiába követelte vissza pénzét és 
okmányait. Most azután megunta a várást és csalás 
miatt feljelentette j-les sógorát.

— Adósok örüljetek! Mikor örül az adós? Csak 
egy esetben, ha a hitelező meghal, vagy ha élve marad 
és elengedi követelésit. Ha pénze van az adósnak, 
annak nem őrül. Miért ? Mert fizetni tud és fizetnie 
keil. M'-rt ha nem fizet, lefoglaljak és elliczitálják. Ezt 
pedig minden huszadik ember se szereti. Tehát inkább 
fizet, de ennek a fizetségnek már nem örül. Az adósság 
különben nem szégyen. Ezt tartolta a «nemzet bárója», 
istenben boldogult Bizay bátyánk is, a kinek emlékét 
Eötvös Károly örökítette meg. Es ezt az elvet vallja a 
megjár haza nagy többsége is, a mely fájdalom nem 
a hitelezők, de az adósok osztályába tartozik. Keres­
kedők, iparosok, gazdák és zsellérek, tanárok és tanít­
ványok túlnyomó többségben, valamennyien «adósaké. 
Es van sek *adcs» az ügyvéd urak között is. ók ugyan 
jól ismerik a paragralusokat, el tudjak huzni, halasztani 
a fizetést, ügyvédi furfanggaJ, s más egyébbel, de a nóta 
vége egyszer mégis csak az, hogy: adós fizess! Tud 
fizetni, nem tud fizetni, az mindegy egy modern fiskális­
nak. Ez gondot se okoz neki. A legjobban attól irtózik, 
hogy a hivatalos lap, s utana a napilapok hozzak az 
elhne kitűzött árverést, értesítve a klienseket, ismerősö­
ket, hogy ;

«Dr. Fogas Árp id 115 írtra becsült ingói márczius 
12 én árverez telnek el Erzsébet körút 64. szám alatt.»

Ez az árverési hirdetmény réme a legtöbb nem 
ügyvéd adósnak is. És igv a legnagyobb öröm az, lm 
ezt szívességből kihagyják a napilapok, mind persze nem 
lehet kihagyni, pláne ha meg se kérnek rá. Ügyvédi 
körökben indult is már meg régen mozgalom, hogy az 
árverési hirdetményeket ne közöljék a napilapok hasábjai­
kon. Nemrégiben egy kriminalista is — a kinek neve 
néha szerepelt az. árverési rovatban — erősen kikelt e 
miatt az egyik rendőri újságban a napilapok ellen. Az 
igazságügyminiszter tudomást szerzett most az adósok e 
réméről. És pártját fogta az adósoknak. Elűzi a rémet 
a miniszter: adosok hat örüljetek ! Mint értesülünk 
ugyanis, az igazságügyminiszter legközelebb rendeletet 
bocsát ki, a melynek értelmében az árverési hirdet­
ményben nem lesz feltüntetve az adói neve, 
csak az ügy száma, az összeg, az árverés ideje, tárgya, ér­
téke. A hivatalos lapban pedig csak a kétezer korona 
becsértéken felüli árveréseket teszik közzé.

— A tápló-szentmártonl zendülés. Négy öt esz­
tendő előtt a szoczializmus néhány avatatlan és lelket­
len apostola expedicziókat rendezett a vidékre, a minek 
az lett az ismeretes következménye, hogy a fanatizált, 
tudatlan nép kapát-kaszát ragadott, s erőszakkal, vér 
árán akarta megvalósítani a szoczializmus, s különösen 
a füldfelosztas eszméjét. így tettek ezidőtájt a tápió-szent- 
mártoni arató-munkások is. Gazdáiknak kijelenti tték, 
hogy nem dolgoznak s mikor ezek a szomszéd község­
ből hozattak aratókat, kapát-kaszát ragadtak, s kiverték 
a határból az. idegeneket. Csendőrség lépett közbe, mert 
agyonütéssel fenyegették az odavaló hiitokosokat is. A 
pestvidéki törvényszék a hetvenhat vádlott közül huszon­
hetet ítélt el súlyos testi sértés és magánosok 
elleni erőszak bűntettei miatt egytől két évig terjedő 
börtönre. A tábla a büntetéseket néhány hónappal 
leszállította, s ezt az iíéletetet erősítette meg ma a 
kúria is.

— Horvát törvényszéki bírák. A király első 
osztályú törvényszéki bírák ka a következő járásbirákat 
illetve H-od osztályú törvényszéki birukat nevezte ki: 
Schmaus Károlyt az ogulini, Matics Andort a belovári 
törvényszékhez, Tomics Jánost és Jozies Jánost a 
jelenlegi alkalmazásukban való meghagyás mellett, 
Falkner Adolfot a zimonyi járásbíróság vezetésével 
leendő megbízatása mellett, Brusics Pétert az eszéki 
törvényszékhez, végül Banékovics Ágostont és Schiffer 
Alfrédet a jelenlegi alkalmazásukban való meghagyás 
mellett; aliamügyészszé: Ron dl Ignáczot, a hétszemé­
lyes tábla titkárát és a varasdi államügyészség vezetőjét, 
a jelenlegi alkalmazásban való meghagyás mellett; 
másod osztályú törvényszéki hirákká a következő első 
osztályú bírósági segédeket: Medur Iguáczot a belovári, 
Dimovics Mihályt az ogulini törvényszékhez s Maix- 
ner Ferenczet a jelenlegi alkalmazásban való megha­
gyása mellett; járásbirakká a következő első osztályú 
bírósági segédeket: Bntusics Antalt, Bjelobrik Mi­
hályt, Do min Györgyöt, Gmaz Lipótot, Terzi-cs 
Vazult, Zsigovics Jánost, Lenesek Mihályt és Dra- 
zsenovics Józsefet a jelenlegi alkalmazásukban való 
meghagyás mellett. Egyúttal megengedte, hogy dr. 
Bizscsan Mihály varazsdi törvényszéki biró, saját ké­
relmére, a zágrábi törvényszékhez áthelyeztessék.

— Az ökör ára. A szegény parasztember nehezen 
válik meg a lábas jószágától. Tóth Pál is nehéz szívvel 
szánta rá magát, hogy mull év deczember 17 én az 
egyetlen ökrét kihajtsa a váczi vásárra, s eladásra ki- 

-náJja. Akadt is vevője, a kivel hamarosan megalkudott 
^35 forintban. A pénzt Tóth a pénzeszacskójába tette, 
s ezután, egy kicsit melegedni, betért Argay János 
korcsmájába egy pohár borra. Odaült a kemencze mellé, 
újra kivette a pénzeszacskóját, s megint megszámlálta a 
bankókat. Rendben volt minden. A korcsmában sokan 
voltak, az öreggel nem igen törődtek, csak két ember

pislogotutt lopva a ropogós bankókra. Az egyik mindjárt 
oda is telepedett Tóth Pál mellé.

— Merrefelé utazik, bátyám, — kérdezte az öreget.
— Hatvannak.
— Arra megyek én is. Elkísérem.
Tóth Pál, rosszat nem sejtve, szívesen beleegyezet az 

ajánlatba.
El is indulónak hárman, mert a nyájas ismeretlen­

hez mindjárt odacsatlakozott Friedbauer Zsigmond is, 
a ki csak nemrég, kérőit ki a fegyházból. Együtt men­
tek egy darabig, a legközelebbi u»czában Friedba.uer 
elköszönt. Így hát kétteh ballagtak az állomás felé: 
Tóth Pál és a nyájas ismeretlen.

Alig mentek azonban két utczán végig, az öreg Tóth 
Pál észrevette, hogy Friedbauer keresztbe átfut az 
utczán, s elejt egy nagy bőrpénztárczát.

— Hé! — kiáltotta az öreg, — álljon meg, elvesz­
tette a pénztárczaját.

Friedbauer oda se hallgatott, csak sietett tovább. 
Tóth Pál kísérője pedig ez elejtett pénztárczát magá­
hoz vette.

Alig telt el néhány perez, Friedbauer már sebtiben 
jött vissza, s rátámadt Tóth Faira :

— Itt vesztettem el a turczámat, 500 forint volt 
benne. Nálad van, vén gazember !

S ezzel hirtelen belemarkolt az öreg Tóth Pál 
zsebébe s kitépte az. ökör árit tartalmazó pénzeszacskót. 
Ezt hirtelen a kezébe nyomta a nyájas ismeretlennek, a 
ki a zsákmánynyal őrült futásnak eredt. Szaladt Fried- 
bauer is, de neki rövidebb volt a lába, mint a társá­
nak c Tóth Pál kiáltásaira az utána rohanó tömeg le­
fülelte a püspöki lak udvarában, a hova bemenekült. 
Csakhamar a csendőrök is a helyszínére jöttek s a 
futástól még lihegő embert bekísérlek. A ny.-jas isme­
retlen azonban eltűnt.

Ey aztán csak Friedbauer Zsigmondot vonhatta 
felelősségre ma a pestvidéki kir. törvényszék. Kisült, 
hogy Friedbauer már háromszor büntetve volt, utol­
jára két évi fegylnizzal lopásért. De azért a mai fő­
tárgyaláson a Je^szf-mtelenebb módon tagadott.

Elnök (a vádlotlhoz): Hat mondja el a dolgot, hogy 
történt ?

— Hogy történt ? Hát mit tudom én, hogy történt ? 
Hat ott voltam én ?

— Akkor mért szaladt el ?
— £o, szaladtam? Nem szaladtam én, csak — 

sétáltam.
A vádlottat szembesitik Tóth Pállal, a ki odamondja

neki :
— Mered tagadni, hogy te huz'ad ki a «zecskómat» ?
—= Hogy tner magi engem tegezni, mikor soha éle­

temben nem láttam ?
A tanúk valamennyien terhelőleg vallottak Fried- 

bauerre, a kit rovott eJ6?lalér? vaió tekintettel a tör­
vényszék négy évi /egyházra Ítélt.

A vádlott felebbezett.

A csirkefogók királya.
- Az Egyetértés tudósítójától. —

A csirkefogók királyának kiáltotta ki egy tuczat csirk?- 
fozo Z edd Belát, a ki m< st töltötte be élte tizenkette­
dik evét. Társai se idősebbek nala. de már most is 
közveszélyes gonosztevők. Mi lesz belőlük, hu felnőnek, 
azt könnyű kitalálni Mi lesz Z-édö Bélából, a kit rom­
lott lelkű társul már most megválasztottak a csirkefogók 
királyává, tia eveivé aranyosan fejlődik ki nála a rossz, 
elgondolni is rettenetes.

Hogy fejlődött ki e gyerekekben ily korán ily nagy­
fokú gonoszság, erre a kérdésre nagyon könnyű a fele­
let, d? a milyen könnyű, ep olyan elszomori ó az igaz­
sága Úgy nőttek fel ezek a gyerekek a nagy városban, 
mint a haramia a rengetegben. Jót csak nagyritkán 
latiak, mindig csak a rosszat, a bűnt. Nem csoda hat, 
hogy a bűnre van bennük hajlandóság Városi tanács, 
kormány, országgyűlés és rendőrség mind tudja, mind 
látja, hogy csapatostul csavarognak az utczakon topron­
gyos csirkefogók, de nem törődik velük egy se. Meg a 
rendőrség is csak akkor, ha valami bűncselekményt 
elkövettek. Nagy inba pedig ez, valóságos bűn, e gve- 
rekemberekkei s a társadalommal szemben. Fiatal fa 
könnyen hajlik Fiatal gyerekből gonddal és tapintattal 
es kel ő helyen alkalmazott szigorral lehet jóravaló, 
becsületes embert formálni. De ha nem törődik velük 
senki, rohamosan fejlődik ki bennük a rossz, vs olyan 
crövf-j, hogy ki nem űzi belőlük többé se a börtön, se 
a fogy ház.

Ma fiat tagú ilyen csirkefogó banda tilt a vádlottak 
padjan. Ezek királya volt Zsiidö Béla, a ki tizenkét 
éves kora daczára már kétszer volt büntetve lopás mi .tt. 
Mi többrendbeli lopás miatt kerültek a törvényszék 
ele. Z->édö Béla csinos arczu flu, a kinek szemetiól 
latszik m.<r a vásottéig. Szemtelen a viselkedése, kihívó 
a hangja.

— Voltál-e már büntetve? — kérdezte tőle az elnök.
Voltam igen, de hát ez nem olyan nagy baj !

— Tanultaié mesterséget?
— lg'-n, cserepes akartam lenni.
— I> nem tetszett a munka s megszöktél, úgy e ?

1 n uem szöktem meg, ha ezt tettem volna, most 
nem alinék a törvényszék előtt. És most azt mondj« 
meg a tekintetes törvényszék, miért tartanak engem 
néuy nőnap óta vizsgalati fogságban? Mert én nem 
vagyok bűnös, én nem loptam . .

— Ne mondj most vedőbeszédet. Arra felelj, a mit 
kérdezek tőled. Viselkedésid azt mutatja, hogy rászol­
gáltál a vizsgálati fogságra. F-küldünk a javító intézetbe, 
ott majd megjavulsz.

— Bánom is én.
— Figyelmeztetlek, 

magad.
A fiatul bűnös atyja, Z^édö Mihály, szegény iparos, 

sírva mondj,i el, hogy a gyerek hatom esztendős korá­
ban veszítette el anyjat Rossz, vásott fiú volt mindig, 
m;«r hat éves komban se birt vele. Hét esztendős korá­
ban megszökött hazulról s folyton csavargóit. Olyankor 
látta csak, a mikor a rendőrség néha rongyosan haza­
vitte. Szépén kérte, korholta, semmise hasznait neki. 
T. mplomna küldötte imádkozni, onnan is megszökött. 
Elment a többi csavargók közé, a kik megválasztot­
tak (/• csirkefoguk királyává. Itt a szegény apa 
hangosan zokogni kezdett.

— ügy tessek ezt a fiút megnézni, hogy hét éves 
korában már késsél verekedett, s már kilencz seb van 
rajta Kérem a tekintetes törvényszéket, javítsa meg ezt 
a tossz fiút. Küldjék javitó-intezetbe 8 ne is bocsássák 
szabadon, mig katonának nem viszik.

Halotti csendben mondotta el vallomását a kétségbe­
esett apa. Vallomása mindenkit a szivén érintett, csak 
a fia hallgatta egykedvűen, gúnyos mosolylya 1.
^ Az elnök ezután a többi vádlottat vallatta. Szeffter 

Kálmán tizenkét esztendős s most jár a negyedik elemi 
iskolába, ő is már büntetve volt. Szabó Janos tizen­
négy esztendős. Mestersége még nincs, most akar menni 
hentesinasnak Pillér Vilmos tizenkét esztendős s szin­
tén nincs mestersége. Három Henrik huszonhárom 
esztendős verklis. Michna Mihály busz esztendős ruha­
tisztító.

Ezekből áll a társaság, melyet lopással vádol a kirá­
lyi ügyész, Többnyire kirakatból loptak, vagy be-bemász- 
tak nyitott altiakon s hol egy kabátot, hol egy pár 
csizmát vagy egyéb holmit vittek el. A kár jelentékte­
len 8 a bűnösök valamennyien töredelmes vallomást 
tettek.

hogy itt tisztességesen viseld

A törvényszék dr. Daróczy alügyész vádbeszéde és 
dr. Balogh Imre védelme után ZsédÖ Bélát őt rend­
beli lopás vétségéért két évi fogházra Ítélte, a melyet 
javítóintézetben kell kitöltenie; Stifter Kálmánt egy 
lopásért három heti fogházra, Szabó Jánost hat 
heti, Michna Mihályt három napi fogházra és 
tiz forint pénzbünt^Usre Ítélte ; Pillért és Báromot 
a tulajdon ellen való kihágás vétsége alól főimen 
tette.

MULATSÁGOK.
— A budapesti fcereskedö Ifjak társulata zárt 

körű tánczestélye iránt, a mely e hó 3-án lesz a Royal- 
szálló termeiben, széles körben nagy érdeklődés nyilvá­
nul. Kereskedelmünk számos előkelősége részt vesz az 
estén. A cziganvzenén kivül ott lesz a honvéd zenekar 
is, Bachó személyes vezetésével.

— Családi estély. A zuglói vasúti műkedvelők 
márczius 3 án Zuglón, zugló-utcza 13. szám alatt lévő 
Cservenke-féle vendéglő összes termeiben szini-előadással 
egybekötött családi estélyt rendeznek.

— Az egyetemi kör mulatsága. Az egyetemi kör 
szombat esti mulatságán, mely iránt igen nagy az 
érdeklődés, kedves meglepetésben fog a közönség ré­
szesülni. A gazdag műsor mellett az Egyetemi Lapok 
külön kiadásban is megjelenik, a mely csupa aktuális 
tréfát fog tartalmazni. A mulatságra ingyen lehet jegyet 
kapni a rendező bizottság irodájában az egyetemi 
körben.

— Műkedvelői előadás CscngrádonJ A csőn 
grádi kaszinó egyesület múlt vasárnapon szépen 
sikerült műkedvelői előadást rendezett. Előadták Csiky 
Gergely «A nagymama» czimü remek vigjátékát A 
közreműködők közül különösen tetszettek Eszet Imréné, 
Baghy Zsigmondné és Szőke Mariska, a kik sok 
ügyességgel és buzgalommal játszottak.

— Miivószeately beteg munkások Javára. A 
budapesti kerületi betegsegciyző pénztárnál biztosított 
húsz heten túl betegeskedő munkások javára márczius hó 
17 én a vigadóban, Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter tővednüksége alatt müvészrstélyiyel egybekötött 
tanczestelyt tart nak, m°iy iránt igen n.-«gy érdeklődés 
mutatkozik. A rendezőség nagy buzgalmat fejt ki az 
estcly sikere érdekében. A n.üveszestely egyes pontjait 
kivaló művészek és művésznők töltik be, kik a jótékony 
czél iránti tekintetből szivi.s-.őghől működnek közre. A 
rendezésig felkéri mindazokat, a kik levédésből nem 
kaptak meghívót, forduljanak a bizottság irodájához 
(Koh.íry utcza 4' sz. földszint 3)

— A Lujza-egycstilet az Vrania-szinházban ma 
délután sikerült hangversenyt rendezett. A termet elő­
kelő közönség töltötte meg, a mely a szereplőknek sokat 
tapsolt. A hangversenyen közreműködtek : Czigler Ella, 
Los- onczy Antalné, Dubez Margit, Gaál Jenóné, 
Aeme'hcgt/i B-la, dr. Székács Aladár és Kacsoh 
Pongrácz. Az előképben Márk Lajos festőművész ren­
dezés? mellett pedig : Bálint Margit, Bornemisza Gabriella, 
Blazsejofszky Karolynv, Dubez Valeria. Földes Béláné, 
Gorove Árpadné, Hegedűs Rúzsika. Jekelíalu-sy Gizella, 
Kasszay Margit, Kasszav Ilona. Kosztyfnszkv Laczkoczy 
írén, Kormuth Frigyesné, Luka Janka, Liptay Hona, 
b..ró M ilcomes Gizella, Nendtvich Izabella, P rezei 
Rózsik a. Petőcz Bella, báró Pongrácz Margit, Spett 
Rúzsika, Szeder k'.nyi Szeréna, Szinyei Morse 1 Rózsi ka, 
Szende D.rd.ty Olga. Scitovszky Lola, Varjassy DezsŐné 
és Vasdényey Mariska.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés Dr. Ferencz Dezső Mármaros Szi- 

zetrői cij gyezte Lorbeer Amalia kisasszonyt Maros- 
Vasárheiyen.

GYÁSZROVAT.
Báró Back vezérkari tűnök nejei ma temették el 

B- csben. A gyászoló közönség között voltak Frigyes, 
Jenő. Rajner íőherczez* k, Ernő herczeg, György 
cumberbmdi herczeg, Krieghammer és Kállay kö­
zös miniszterek. Flener a közös főszám vevőszók elnöke, 
az osztrák miniszt-rek. Liechtenstein herczeg első 
főudvarmester, Mon.tenuovo herczeg, báró Gautsch 
számszéki elnök, a diploraácziai t°stület több tagja és 
sziimos más előkelő polgári és katonai méltóság.

Held Lajos német színműíró, ma reggel Bécsben 
meghalt 63 éves korában. Az elhunyt évek óta munka­
társa volt a Neue* Wiener Tagblatt-nak és a bécsi 
újságírók között nagy népszerűségnek örvendett. Ö irta 
a Bányamester czimü Operette szöveget is.

TÁVIRATOK.
Berlin, márcz 2 (Birodalmi gyűlés.) A tengerészeti 

költségvetés tárgyalásánál, melylyel együttesen tárgyal­
ták Kiaocsau költségvetését, Tirpitz tengernagy a 
viszonyokat Kiaocsaubin kielégítőknek mondja. A khinaiak 
igen jól érzik magukat a német uralom alatt. Gazdag 
khinaiak Kiaocsauba költöznek. Nemet tőkepénzesek is 
igyekeznek otl tevékenységet kifejteni. Körülbelül két év 
múlva megnyitják a Santung vasút első szakaszát. 
Akkorra a kikötői építkezések is elkészülnek. A csapatok 
egészségi állapota javulni fog, mihelyt szellős és nagy 
kaszárnyákban helyezik el őket. Az iskolai viszonyok is 
javultak Kiaocsaiiban le lehet tenni az önkéntesi vizs­
gát A mesbetegedésf-K számát közölni fogjak a bizott­
ságban. A mi a maláriát illeti, egyetlen egy eset fordult 
elő. A betegségek béihurutra és tífuszra szorítkoznak. 
Cmgtautól néhány kilométernyire jó forrásra tálaltak. 
Annak idején központi vízvezetéket fognak építeni.

A tengereszeti költségvetést jeientekteien vita után 
elintéztek es Kiaocsau költségvetését a költségvetési 
bizottsághoz utasítottak.

A hoinapi ülés-n a bélyegilletékek, vámok és fogyasz­
tási adók czirm-t tárgyaljak

Paris, márcz. 2. A kormány az amnesztia-
tőrvényjuvaslalot egy rendelkezéssel fogja meg­
told.mi. a melynek az a czúlja. hogy a Dret/yws-pörrel 
összefüggő egyéb pórokét, igya Zu/a-pővt, továbbá 
Henry özvegyének i?etnach és Fvquart ellen in­
dított poréit megszüntesse s a felpereseket eset­
leges kárpótlásra irányuló keresetükkel polgári 
per útjára terelje.

Pária, márczius 2. (Kamara.) Lazies (nacionalista), 
hosszú neszedben indokolja az állami törvényszék előtt 
lefolyt por tárgy iban beadott s egy hónapra elhalasztott 
interpellacziójat. Panaszkodik az állítólag elkövetett tör­
vénytelenségek házku'atások és elfogatások miatt, a 
mikc-t önk nyesnek tart. Wald eck-Rousseau} kijelenti, 
hogy az állami törvényszék teljes függetl' D=eggel hozta 
meg Ítéletet es az ország ezt az ítéletet helyeselte. Soha 
a védelemnek nagyobb szabadságot nem biztosítottak. 
(Tetszés.) A szóló örvend a felett, hogy ezt a port meg­
indította, a mely nyugalmat adott az országnak. Napon­
ként bizonyságot tesz az ország háladatosságaróL 
(Élénk tetszés az egész baloldalon. Ellenmondás jobbról.) 
A kormány által visszautasított egyszerű napirendet 
318 szóval 232 szavazat ellenében elvetették. Ellenben 
a miniszterelnök által elfogadott napirendet, a mely a 
kormány kijelentéseit helyesli, 282 szóval 132 ellenében 
elfogadták és az ülést bezárták.

Az osztrák képviselőház ülése.
Béoe, márczius 2. A képviselőház mai ülése 3 óra 

30 perczkor nyílt meg.
A napirend a kormány nyilatkozatának folytatólagos 

megvitatása.
Wolf azt mondja, hogy a kormány programmja job­

ban tetszik neki, mint valamennyi elődjének a pro­
grammja, sőt a programra gazdasági részéért még 
lelkesülni is lehet. Azután hevesen támadja a keresztény- 
szoczialistákat, a kik gróf Badeni kormányzása alatt 
orvul megtámadták a németeket. A német állami nyelvet 
feltétlen szükségességnek tartja. E nélkül lehetei'en, 
hogy a hadsereg nyelve a német legyen. Azután meg­
okolja a német radikálisok távolmaradását az egyezkedő 
konferencziáról, majd hevesen támadja a csehországi 
hözigazgatási hatóságokat, kikel azoknak a «Los von 
Rom »-mozgalomba való beavatkozása és a politikai 
egyesületek alakítása dolgában tanúsított magatartása 
ellen, azután panaszkodik a konfiskácziók miatt és az 
iskola ügy javítását sürgeti. Az abszolutisztikus rendszer 
maradványait az OssZes szabadelvű elemek közreműkö­
désével ej kell tüntetni, éz majd megadja a hangulatot,

mely lehetővé fogja tenni a nemzetiségi viszályok ki 
egyenlítését; akkor a német osztrákok is azt fonj.ik 
mondani, a mit a miniszterelnök: Éljen az állam, 
mig most nem mondhatnak egyebet, mint: Éljen a né­
met nép!

Stransky utal Grabmayr beszédére, mely azt tanú­
sít; a, hogy a baloldal mindinkább átmegy a kormány 
táborába. A Körbcr minisztérium a balcida! kabinet) és 
a Clary-kormány folytatása. Ha a miniszterelnök a?t 
mondja, hogy az állam a polgárok védvára. azt kérdezi 
a szónok, hogy ezt ei lehet-? mondani arról az állam­
ról, mely évszázadokon át vastag hálátlansággal fizetett 
a cseh nép hűségéért és 1899 október 17-en bűntényt 
engedett elkövetni a cseh nép ellen. (Tetszés és taps az 
ifjú cseheknél) A Körher-kormány hivatalnok-miniszté­
rium és a csehek képviselője a minisztériumban nem a 
csehek bizalmi févfia, hanem egyszerű hivatalnok. A 
németek leromboltak a parlamentet, most ne kívánják, 
hogy a eseh nép építse fel, a mit ők szétromboltak. A 
mig azt a gyalázatot, melyet a cseh népen a nyelrren- 
deletek megszüntetése által elkövettek, nem teszik jóvá, 
addig n?m lesz parlament, nem lesz állam és nem lesz 
béke. (Hosszantartó tetszés és taps az ifju-cschek padjain. 
A szónokot üdvözlik.)

Gregorec a délszlávok kívánságait tolmácsolja.
Kötbér miniszterelnök arra a m-'7Í?gyztsr?, ncgy a 

kormányt nem szavai, hanem tettei nyomán fogják meg­
ítélni, kijelenti, hogy a kormány kész szavait tettekre 
váltani A lakosság létérdekeit érintő ügyeket a kormány 
egymagában nem végezheti el, fianem csak együttesen 
a népképviselet tel. A két nemzetiség harcza az utóbbi 
é»khon tetőpontját érte el. A viszály kiegyenlítéséi kö­
veteli az államérdek ellenállhatatlan erej?. mert az. 
állam beteg marad, mig a két nepfaj viszálykodik. X 
viszályt meg lehet szüntetni, ha mindkét neptaj letesz 
a kölcsönös bizalmatlanságról. Mindkét részről áldo­
zatokat kei! hozni, mert a mostan; állapot tarthatatlan. 
A kormány igyekszik a két viszalykodó felet lépésről 
lépésre közelebb hozni egymáshoz és megoldani az egyes 
kérdésekét, melyekből a viszály komplexuma áll. A kormány 
tovább szövi ezt a fonalat es ha azutan a szükség követeli, 
a kormány kötelessége lesz a munkát befejezni és meg­
találni azt a megoldást, mely mindkét félre igazságos és 
elfogadható. A kormány ezen az utón ezéira remél jutni. 
Álutakon a kormány nem jur. utózondoiatai nincs nek, 
s ha Stransky ezt olvasta ki Grabmayr beszédéből, hogy 
a kormány nyal előzetes megegyezés történt, úgy a mi­
niszterelnök kijelentheti, hogy ez nem áll. A miniszter- 
elnök védi a hivatali kart a felhozott támadások eben, 
ha ttt-ott hibákat követnek el, ebből nem lehet követ­
keztetéseket vonni az eg?sz hivatalnoki karra, A poli­
tikai hivatalnokok ismerik' nehéz es felelősségteljes fel­
adataikat. Wolfnak szemb?n megjegyzi a miniszterelnök. 
hogy még a h-gszahadabb állam sem engedi meg. 
hogy lakosságát idegen elemek felizgassak, különösen 
oly egyének, kik a hazai hatóságok iránti tisztelet•:! is 
megsértik. A miniszterelnök konstatálja, hogy a ház ro­
konszenvesen fogadta a kormány gazdasági programra- 
ját és tiltakozik az ellen, hogy kétségbe vonják a ker- 
tnany komoly szándékát, hogy a programmot végrehajtsa. 
Ha Stransky oly kiosiny.őleg bánik el a kormány gaz- 
dasági program rajival, úgy a miniszterelnök kétségbe 
vonja, hogy Csehország munkaszerető lak ess iga is oly 
csekély jelentőségűnek tartja gazdasági érd-keinek elő­
mozdítását. A kormány bebizonyította szilárd eltökéltsé­
gét, hogy mindent megtegyen a lakosság minden főnie' 
érdekét érintő feladatok megoldására és reméli, hogy ,t 
li*.z hu marad legszebb tradiczióihoz. hogy mindent 
elkövet az állam nagysága és dicsősége érdekében. 
(Elénk tetszés.)

A vitat félbeszakították.
Ezután az 185Í-. april 20-iki császári rendelet meg- 

szüntetése iránt benyújtott sürgős indítványok tárgyalását 
folytatják.

Reset szoczialdemokraha kifejti a szoczialdemokratók 
álláspontját és a rendőrségi pátens eltörlései kívánja.

A vitat félbeszakítottak. A legközelebbi ülés holnap !‘ "

Az osztrák képviselőház 
bizottságaiból.

Bécs, márcz. 2. A véderő-bizottság ma délelőtt ülést 
tartott, a melyen folytatta az ujonczjavaslat tárgyalás t. 
Dolezal képviselő fél három óráig beszélt, mire az ülést 
berekesztett-'k.

Becs, marcz. 2. Az iparügyi bizottság ma délelőtt 
ülést tartott és az ipartörvény 59. es 60. § ainak módo­
sításáról szóló törvényjavaslatot tárgyalta. A vita 
folyamán Hasenöhrl miniszteri tanácsos, a kormány 
képviselője, kijelentette, hogy a kormány az albizottság 
javasolta némely rendelkezések nagy fontosságára való 
tekintettel kikérte a kereskedelmi és iparkamarák vél?- 
ményét, különösen a kicsinyben való ügynukösködésre 
nézve és a kamarak nyilatkozatait be fogja mutatni a 
bizottságnak. Minthogy azonban e vélemények közül 
egyik másik meg hiányzik, a kormány kéri a bizottságot, 
hogy legalább a részletes tárgyalást íüggeszsze föl egy 
időre. Egy erre nézve tett elnapolusi indítványt elvetett 
a bizottság A legközelebbi ülés kedden este lesz.

Bécs, márcz. 2. A szocziálpolitikai bizottság albizott­
sága ma délelőtt ülést tartott, a melyen megállapították, 
hogy kiket fognak szakértőkul kihallgatni és milyen 
kérdéseket intéznék hozzájuk a kőszensztrájkra vonat­
kozói. g.

Brünn, márcz.. 2. Az állandó kiegyezési bizottságnak 
a választási reform tárgyalására kiküldött albizottsága ma 
a németek indítványát taigyalta, mely szerint a kép­
viselőválasztásokat a két nemzetre nézve külön ejtsek 
meg és az egyik vagy másik nemzetiség által válasz­
tandó képviselők szamát előzetesen állapítsak m?sr es 
oszszak fel az országban, mindegyik nemzetiség részér - 
külön állapíttatnának meg a választókerületek. A tanács, 
kozas végen a bizottság német és cseh tagjai behin­
tették, hogy a tárgyalás eredményét ad referendum 
veszik.

A közönség köréből,
Gieichenbergi- Konstantin-.

Emma-,
Kolos-fcrrás.

-»SJobb nyógyazer a nyakhártyák hurutia ellen, ,
kivált a légzó 63 emésztő szerveknél. KOnSlflílliíi-

János-forrás mint üdítő ital. forrás-láp.

KÖZGAZDASÁG.
A biztosítási javaslat.

— A külföldi életbiztosító vállalatok. —
(Z.) Sok hibája van ennek a javaslatnak, az kétségte­

len. De a legnagyobb hibái nem azok, a melyek benne 
vannak, hanem azok, a melyek nincsenek benne. Lát­
szólag talán értelmetlen, vagy legalább is nehezen ért­
hető ez a megjegyzésünk, de mindjárt meg fogjuk ma­
gyarázni, hogy igazunk van, mert a dolog úgy áll, hogy 
az uj törvényjavaslat azokat a legszükségesebb rendel­
kezéseket és intézkedéseket nem foglalja magában, a 
melyeknek hiánya miatt tulajdonképen az egész javas­
lat készült.

Nem csupán nálunk, de Németországban és Auszlríá- 
ban is az ott már megalkotott biztosítási törvényt és a 
nálunk most egy ankét elé terjesztett törvénytervezetet 
a belföldi vállalatok a külföldi versenyvállalatok beüzönlé- 
sének meggátlása végett forszírozták. Azt hitték, hogy 
az uj törvényben foglalt szigorú intézkedések nagyobb 
biztosítéki alapnak és az összes díjtartalékoknak a bel­
földön való elhelyezésének kikötése meg fogja őket sza­
badítani a rettegett konkurrencziától. Nem csupán üzleti 
szempontból, tehát önérdekből, hanem a biztosítás ügyé­
nek előbbre vitele szempontjából is nagyon helyes volt a 
belföldi vállalatoknak ez a sikeres eredménynyel jari 
igyekezete, bár a siker nem abban állott, a mi' 
ők reméllek. Azt hitték ugyanis, hogy a külfn ..
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vállalatok nem fognak megfelelni az oj történj rendel­
kezéseinek, be fogják szüntetni üzletüket és kt fognak 
vonulni az illető országból. Ez esak részben következett 
be, mert eddig csak egyetlen egy tengerentúli biztosító 
társaságról tudunk, mely az uj törvény életbeléptetésével 
németországi és ausztriai működését beszüntette, sőt — 
a nálunk még csak tervbe vett reformnak intézkedései­
től előre félve — illeni képviseletét is beszüntette. De 
mit látunk ? Látjuk azt, hogy épen a legutóbbi 3—4 év 
óta, a mióta az uj biztosítási szabályzat Ausztriában 
érvényben fennáll, és attól, hogy a biztosításügy rende­
zésére vonatkozó javaslat nálunk is törvényerőre emel­
kedjék — már csak rövid idő választ el bennünket, — 
ugvanakkor egymásután jönnek és telepednek meg 
Ausztriában is, nálunk is külföldi biztosítási válla­
latok, alapítanak itt fióktelepekéi, dolgoznak nagy 
apparátussal, beszereznek ingatlanokat és egyáltalán 
ugv dolgoznak, mint a kik nem ijednek meg 
az v.i törvény rendelkezéseitől és azoknak minden 
irányban alá akarják és alá is fogják magukat vetni. 
A biztosilís ügyének előbbrevitele szempontjából a nagy 
verseny a közönségre nézve csak előnyös és üdvös 
lehet. A biztosító vállalatoknál ma érvényben levő köt­
vényfeltételek a biztosítottakra nézve sokkal kedvezőbbek, 
a dijak sokkal olcsóbbak, mint csak 5—6 év előtt is 
voltak. Ebben az irányban a nagy versenynek a legjobb 
kihatása van. De a nagy verseny szülte küzdelem az 
üzletek megszerzése körül borzasztó visszaéléseknek lett 
az okozójává. Az uj biztosítási törvénytervezet megalko­
tóinak egyik leglényegesebb feladata az lett volna, hogy 
az uj törvény rendelkezései által az ügynök jogvi­
szonya rendeztessék.

És itt szükséges, hogy egv kis kitérést tegyünk és 
megvilágítsuk, hogy a külívldi életbiztosító társaságok 
magyarországi fióktelepeiket tnlajdonképeu hogyan szer­
vezik. A külföldi biztosító társaságnak magyarországi 
vezérigazgatója — egy-kettő kivételével — tulajdonkepen 
semmi egyéb, mint az illető társaságnak küzöusé-- 
ügynöke. U, az általa és a közegei által szerzett élet- 
biztosítások első évi dijának legnagyobb részét jutalék 
képen kapja, ebből fedezi az itteni telepnek összes ki­
adásait, tart irodát és irodai személyzetet, szervezi az 
ügynökségeket, tart akvizhőröket, szóval mindent, a mi 
az üzlet megszerzéséhez tartozik, 6 a saját szakaiara 
teszi. Az igazgatónak azonban jogköre nincs, süt a 
külföldi biztosító társaság kötvényfeltételeiben vilá­
gosán ki van mondva, hogy a társaságra nézve 
a nála biztosított felekkel szembrn csak az köte­
lező, a mit a központi igazgatóság által ama fel­
hatalmazott igazgató, kincstárnok vagy más társasági 
közeg aláirt. És ebből a kikötésből nagyon sok vissza­
élés ered. A magyarországi vezérigazgatónak természe­
tesen 3 legfőbb érdeke az, hogy az. ő jöv, delme mind 
több és minél nagyobb legyen. Hogy tehát ö üzletet 
szerezzen, nem nagyon válogat az. eszközökben, 
válogat e szerint az. ügynökükben sem, ncn, retteg vissza 
sokszor attól sem, hogy kétes értelmű nagy igeretekkel 
telt irományokat aláírjon, mert hiszen az ő aláírása a 
biztosítottak által soha el nem olvasott apró betűkkel 
nyomtatott kötvényfeltételek értelmében a társaságra 
nézve ugy sem kötelező. A törvénytervezet nund- 
össze az" mondja ki, hogy az üzletet közvetítő 
i>yn5k kereskedelmi meghatalmazol! ti ak tekintc 

kinek minden ténykedéséért a társaság felelős. De 
lehet felelős a társaság ciyan ügynöknek a tény­

kedéséért, a ki nem is az. ő ügynöke, a kit 6 soh i 
semmiféle meghatalmazással arra nézve, hogy üzleteket 
szerezhessen, el nem látott. Az uj törvénytervezetnek 
abban rejlik egyik lényeges hibája, hogy nem üiztosit a 
szervezendő bizlosilási irodának befolyást vagy jogot 
arra nézve, hogy a már megtelepült vagy ezentúl 
megtelepülendő biztositó társaságnak abba 
Bébe bepillanthasson, a melyet az itt 
jának miként való létesítésére nézve köt. Ha igaz 
— a minthogy igaz »s — hogy a 
terjesztése é> a biztosítás-ügy 
ban kívánatos, akkor az uj 
jenül ni agában kell foglalnia

Nemzetköz! gabonaforgalom. Argentinja éi
Észak-Amerika gabonaszulülmanyai hétről hétre nagyob­
bodnak, a múlt héten 320.000 quarterrel több búza 
úszott a tengeren Nyugat Európa számára, mint az előző 
heten. Az Egyesült Államok farmerei a nagy export 

ellett a belföldi szükséglétét is bőven fedezték, ugy 
rizhető készletek V» millió bushellel na 

"yobbodtnk, a mi ebben az időszakban egészen szokatlan 
doiog. A gabona-üzlet irányzata utóbbi időben bágyadt, 
mert a kínálat állandóan nagyobb a keresletnél. A leg­
utóbbi héten elszállittatott búza és liszt:

1900 1899
febr. 17 febr. 24 
uarterekb

1900 
febr. 24

402000
107000

407000 
80000 
11000

290000 
35ÜUÖ

J37000_________________
8GOOOO 794000 955500

Amerikából . •
Oroszországból .
Dunatneilékéről.
Indiából . . .
Argentinjából 
Ausztráliából 
Mas országokból

Összesen . .
Úszott : __

ügessen . . 3545000 3225000 3935000
Tengeri úszott:

Összesen . . 1670000 1535000 1325000

196000
40U00
49000

528000
83000
32500
28000

16200C
92000
30000

1899
aug. 1 óta 

e n
12561000
4089000

455000
468000

3924000
521000

1072000

Árva úszott :
Összesen . 730000 735000 375000
hoz - sr.állittatott:

Oroszországból . 55500 37500 17000
Duna mellekéről. — — 13000
Amerikából. . . 6500 2500 30000

Összesen . 6zOUO 40000 ÜUUUÓ

S3090U00

4670000

1525000

79500Ö

2335000
75500

201000

Észak Amerika ellenőrizhető készletei hivatalos 
tatás szerint ezer busbelekben :

2611500 
kirriu-

Buza . 
Tengeri

1900 
febr. 24. 
53444 
16332

1900 
febr. 17. 
53219 
14125

1899 
febr. 24. 
29618 
31820

1898 
febr. 24. 
35432 
39908

1897 
febr. 24. 

45215 
26413

Bradstrect becslése szerint 
Búza . . . 
Tengeri . . . 
Z,b .

Oroszország 1899. 
tika szerint:

. . 85093 85750
, . . "5207 22837

. . 12466 1,2210
évi búzatermese -hivatalos statisz-

1898

Buzi . . ,
Riizs , . •

/«.• b . • •
Árpa . • I
Tengeri 

»f- Csőd a 
népbank, 
utc/.a 3. i 
lörvt-nysze 
István kir 
ÜgW' d. törne:

1897 
k b e 

42388!iüO 
76094000 
69646U00 
28548060 

6044000 
önsegélyző 

Szenlkiralyi-

quartere
. 5655000 57232000
. 105975000 857731)00
. 104447000 72146000

27100000 36985000
2107000 5573000

fővárosban. A búd -p- síi 
miut szövetkezet ellen (\ 111. kér.
!Z. a.) a bud ,pesti kir. kereskedelmi és valló- 
t a csődöt megnyitotta. Csődbiztos dr. Suits 

Uszéu bíró, -ömeggoedook tir. Binde Odún 
ondnok helyettes Ur. Bztcinkorich Fe- 

r.-úcz ügyved.' A követelések bejelentésére 1900. év
április 9, felszámolási tárgyalásra 1900. év május 8, 
a csóUvaiasztiiiany megva 1 osztására 1900, év májú» 
napja tűzetett ki batáridőül.

10.

KÖZLEKEDÉS.

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczoü tovább is“aí eladási dispozicziő 

volt túlsúlyban, minek folytán tiyómótt árfolyamok 
mellett zárult a tőzsde.
Délután A óra 31) pereikor hivatalosan záródnak, 

...........................kor. 7.30- 7.40Búza áprilisra . . 
Búza októberre . 
Rozs áprilisra . . 
Rozs októberre 4 
Zab áprilisra . . 
Tengeri májusra . 
Repcze augusztusra

7.66 - 7.67 
6 29— 6.30 
6.43- 6 45 
4.96- 4 96 
5.11- 5.12 

12.35—12.40

Termény tőzsdé.

hegy

itt
szerződé- 

-feláHitaiidó irodr- 
az,

biztosítás eszméjének 
fejlesztése h ázunk- 
törvénynek okvet- 
‘azt a reniki.e-

zést, hogy a külföldi vállalatok itteni f.iialéjai an­
nak az intézetnek saját kezelésében’ és saját költségén 
fentartott ügyosztályai legyenek, megfelelő jogkurrc-i os 
a megillető hatáskörrel. A vezérigazgató ne legyen egy­
szerű ügynök, hanem olyan magasnmgu hivatalnok, 
a milyennek a nagy publikum képzeli, a kinek ne az 
legyen a legfőbb érdeke, begy az első évi életbiztosítási 
dijakból minél több maradjon meg neki, hanem az, 
hogy szolid üzletet teremtsen. Igaz, hogy a külföldi 
vállalatoknak ebben az esetben inve«zlieziókat kell majd 
eszközölniük, lehet az is, hogy ez az intézkedés m.g 
egyrészt uj külföldi társaságok behozatalát végleg meg 
fogja gátolni, addi„ másfelől majd azt is eredményezi, 
hozy a mai illlevöknek egy része kiszorul. De az bizo­
nyos. hogy a biztosítás ügye maga nyerni log, mert a 
verseny csak szolid alapokon mozoghat és a nagykö­
zönségnek rossz, előítélete a biztosítási eszme irányában 
meg fog szűnni. De végre is, azt hisszük, hogy az uj 
törvénynek a czélja csak ez lehet!

() Hajóközlekedés. A magyar folyam- és tengerim- 
jó--;: I rvsy.vénylarsasag igazgató-aga közhírré teszi, hogy 
a bt-lvi l-a-oj-ú-dókat Vukovár és Újvidék között — a* 
összes állomások érintésével — ez évi márczius 4-én a 
köveik iú me-neir-bd szerint indiija meg : A lejeié 
memlbt-n indulás Vukovárrói 4 ó. reggel, indulás 
N'agy-I’,ilankáról 6 ó. 30 p. reggel, érkezés Újvidékre 9 
ó. ló p. dél.-lóit, A félj er menetben : indulás Újvidék­
ről 12" ó 30 p. délül .n, indulás Nagy-Palánkárél 3 ó. 
40 p. délután, érkezes Vukov.iru 7 ó. 10 p. este. A 
e, z-is péntek kivételével, naponkint közlekedik.

() Forgalmi akadály. A ni..gyár folyam- és tenger­
hajózási részvénytársaság igazgatósága közzé t.-szi, hogy a 
Turn Sz.-vi rin — Galacz közötti szakaszon fekvő Samovit és 
Hal ma állomásokon magas vizáik.3 miatt a hajók ki­
kötése egyelőre nen* hlu-tseges, a minélfogva ez állo­
másokkal a forgalmat fel nem veheti.

IPARÜGYEK.
— A «Flora» ele8 magyar stearingyertya- és 

•zappangy ár-részvény társaság üzleti telepe, a mc-iy 
a múlt év április havában tűzvésznek esett áldozatul, 
értesülésünk szerint,! nagyobb;! ra ujaóij felépült is az 
üzemét ismét felvette. A gyár a nagyszabású átalakí­
tások kapcsán a legmodernebb és legczélszerübb bercn- 
Jezést nverte.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— M .rczius 2. —

Gabonatőzsde.
A kik tisztában vannak azzal, hogy a budapesti 

malmok a gabonatőzsdén a teljes k. dvlelcnséget és a 
vételtől való tartózkodást nem affektúlják, azok a jelen­
legi üzleti helyzetről igen rossz benyomást nyerhetnek. 
Tehát nálunk iijt.ól beállott az üzleti stagnaczió és 
miután r-'-m ausztriai, sem más fogyasztási piaczokról 
vélen-.ínymegbiz-.sok nem érkeznek, az árhanyatlások 
ismét folytatódnak.

yt mai késiárupiacion elkelt mindössze 6000 mm. 
búza változatlan árakon. — Kiadatott:

8.05 
7.90 

. 7.90 
60 
.60 
.45

mind barom hónapra.
Festmegvei . Í50 mm. 78 7 kg. 7.60 k., 100 mm.

77 :, i;... 7 71) k., 100 mm. 77 5 tg. 7.50 k., 140 mm 
77 kg. "7.70 k.. 60 min. 76 kg. 7.70 k., 200 mm. 76 
kg. 7.65 k.. mind három hónapra.

Terményekben ma nem volt üzlet.
Nyersszesz jegyez 36.50 k. pénz. és 37 k. áfü.

Értéktőzsde,
Tőzsdénkén az árfolyamok napok ótá álig váltóinak. 

Ma végre fordulat állott be, a mennyiben az eddigi 
egyformaságot erős reakezió váltotta fői, a mire al 
szolgáltatott okot, hogy Berlinben a magánkamatláb 
5'/s százalékra emelkedett, a mihez tnég bágyadt jelen­
tések is járultak a bécsi vaSpiáctról. A legfontosabb 
üzérkedés! értékek árfolyama is a legcsekélyebb eladásra 
feltűnően hanyatlott!, mert vevők nem igen jelentkeztek, 
így az osztrák liitelrészvények 5, az osztrák-magyar 
államvasüti részvények 6 koronával estek. A helyi érié* 
kék árfolyamai, bár nem ilyen nagy mértékben, de 
Szintén hanyatlottak. Kivételt csak a villamos városi 
vasút részvényei képeztek, melyek vélemény vásárlásokra 
emelkedtek. A sorompónál igen csekély forgalom volt; 
a ealgó tarjáni szénbánya- és a pesti magyar kereske­
delmi bankrészvényeket olcsóbban adták. A befektetési 
értékek piacza igen bágyadt volt hanyatló árfolyamok 
mellett.

Élőtözsde.
Az előtőzsde k ed vielen hangulattal folyt le és az ár­

folyamok alig változtak. Némi forgalom városi villamos 
vasúiban volt, valamivel magasabb árfolyamok me'lett,
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 756 SU - 756.40-ig,
osztrák-magyar államvasut CGI.—— 660,50 ig, rima- 
n.uránvi vasmű 633.-----633.50-ig, városi villamos vasul
343.50!

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 756 40 756 60 lg, magyar hitelbank 730-751 
osztrák-magyar államvasut 601.—— 661.50-ig, rimá­
mul'. mvi vasmű 652.50 653.— ig, közúti vasút 676. 
városi villamos vasút 343.---- 344.—ig.

Déli tőzsde,
A boriim magánkamailáh 5'./»°. ,,-nyi emelkedésére 

déli tőzsdén bágyadt irányzat uralkodott és az árfolya­
mok általánosan hanyatlottak. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 756 40— 75-(.—ig, magyar leszámító.ó es 
pénzváltóban» Ó0J. —, magyar ipar- és kereskedelmi 
bank 198.—, osztrák-magyar államvasut 660.50— 
657 50 is, közúti vasút 676.-----675.—ig. városi vil­
lamos vasút 341.50 - 343.—ig. - Helyi értekekben 
köttetett : salgó tarjáni kószeobánya 645, ^kereskedelmi 
bank 2752. _

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 753 60 — 754.—, magyar hitelbank 7-i8.
749.—ig, magyar leszámítoló- és pcnzv.iUóbauk 501. *
502. — ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
198.-—199.— -ig, magyar jelzálogíiitelbank ÍI^ kib.
462 -----463. , ósztrak-magyar államvasut 657.
657.50, deli vasul 129.50—130, rimamuranyi vasmű 630.—
— 631.—ig, közúti vasul 674.50- 675.50-ig, városi 
villamos vasul 343. ——344. —-ig.

Prämlnm-üzlet: Dijbiztositiisok : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4—6 k., nyolez napra 12 14 k.,
márczius végéig 20—22 k.

O tó tőzsde.
Az ulólőzsde csekély forgalom mellett lanyha vöd. 

Köttettek: Osztrák hitelreszvény 753.40-751.80 ig, ma­
gyar hitelbank 748 —, osztrák magyar államvasut 657, 
rm.murinyi vasmű 631 - 629-ig, városi villamos vasút 
343- 645-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény Jul.80
— 752.—ig, magyar hitelbank 747.------74i :z0 ig,
magyar leszámítoló- és pénzválióbnnk 500.----- 501-ig,
magyar ipar- es kereskedelmibank 198.-----199.—ig,
magyar jelzálogíiitelbank II. kib. 461.-----462. ig,
oszlrak-magyar államvasut 606.---657. lg, déli
vasút 129.----- 130.------- ig, rimamurány! vasmű 629.—
— 029.50-ig, magyar koronajuradek 93.70— 93 80-ig, 
közúti vasul 674.— —6/5.—ig, városi villamos vasút 
345.—345.50-ig.

visszamaradt 775. Napi árak: 120-180 kilogr. suWban 
92-98 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 92—98 f.-ig. 
320 - 380 klg. súlyban 92—98 f.-ig. Öreg . nehez 
88—92 f.-ig* Malaczek 79—81 L‘ig. A ' 
íata lanyha volt.

hangú

Magánba jók forgalma.
— Márczius 1—2. —

Budapestre érkezett-. «Lili» Ercsiről 735 mm. bu
Paksról 2412 
1975 nitn. bu* 

búzával, 3. sz. in 
Zentárói 1500

zával és 503 mm. rözázsal, «öuszláv» 
mm. búzával, «Nabob» Dunaföidvárról 
zával, 8. sz. u. Bajáról 2100 mm,
Bajáról 3175 mm. búzával, 19. sz. u. 
mm. zabbal, «Erős» Bajáról 3000 mm. búzával, «Száva» 
Szemendriárói 2925 mm. búzával, «Pál» Temesvárról 
4400 min. búzával. D.„.,

Budapesten áthaladt: 9. sí. u. Szlváczról Becsbe 
3745 mm. zabbal, 4. sz, u. Szivádzról_ Bécsbe 
mm. zabbal, «Bácska» Zom borból Győrbe 4289 
zabbal.

102 30, 3'/,0/o járadék 103.35, m-gyár

60-as állami sorsjegy 139—, osztrák-magyar államvasut 
139.75, osztrák déli vasút 29.80, olasz terat-ek vo./j.
Gípáíi«, Uiáfcz. 2.(Az Egyetértés tudósítójának táviraté.) 

5 dpü jO pereikor záródnak- 3%-os franc»:»
járadék 102 áo 
járadék 101 50,
áfadék 94 60, osztrák földhitelrészveny 122u, 

Lündérbaflk 521. török dohanyrészvény 300-, Banque 
de Paris 1167, ottomlb bank 580.-, Szil mi.

London, márcz. 2. (Megnyitás.) 2=/,«/«-os angol non- 

sol 100‘V,6-
London, márcz.

osztrák aranyjáradék 99 ■

(ranczia
arany

o!a-:z
osztrák

2. (Zárlat.) 23/i%’os angol consolok

$853
mm.

6ÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béos, márcz. 2. (Az Egyetértés távirata.) A mai

előtőzsde ismét egészen csendben és jelentéktelen tiz* 
lettel folyt le. A spekuláozió tartózkodó magatartását a 
zavaros parlamenti viszonyoknak tulajdonították. Bánya* 
értékek bágyadtak voltak, a bankértékek legutóbbi ár­
folyamukat tartották meg. A közlekedési vállalatok ér­
tékei is meglehetősen szilárdak, maradtak. Valuták for4 
galom nélkül feszesebbek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 236.30, 
magyar l itelbank 187.25, Länderbank 119.50, osztr.ií- 
magyar államvasut 137.60, déli vasút 26 90, alpesi bánya- 
részvenyek 270.25, rimamufányi vasmű 316.25 török 
sorsjegyek 126.25, német birodalmi márka 118.37, kész- 
penzeu.

A déli tőzsde változatlan magatartással nyílt meg. 
Jegyeznek: Osztrák hiteireszvéuy 236.20, magyar hitel­
bank 1S7.—, Länderbank 119.-. un ion bank 154 2o, 
anglo-bank 124.50, bankegyesület 136.—, tramway 13a, 
osztrák-magyar államvasut 13/ 30, déii vasút 26.80, 
elbavólgyi vasút 125.—, északnyugati vasút 121. ■, 
török dohány-részvények 144 50, alpesi bányarészvények 
270. — , rimamuranyi vasmű 316. -, prágai vasipar 
590.—, májusi járadék 99.35, magyar köronajáradek 
93.70, török sorsjegyek 125.75, német birodalmi márka 
118.27.

Később az irányzat még bágyadtabb h It, mert a 
csekély kínálattal szemben semmi vételkedv nem volt.

A délutáni ni aga nfor galom n ab a déli tőzsde 
zárlata után maradt • Osztrák hitelrészvény 235.20, 
magyar hitelbank 18G.2;>, angol-osztrák bank 124.2.*, 
ban k'-gyesület 135.75, Union bank 154.—. Lünderbank 
118 75, osztrák-magyar allarnvasut 130.80, deli vasul 
26 8U, elb ivölgyi vasul 125.—, északnyugati vasút ,
dohány-részvény 144.50, rimamurányi vasmű 264.75, 
alpesi banyarészvények 315.—, májusi járadék 99.20, 
magyar koronajaradék 93.50, török sorsjegyek 12n «>0.

Bee», miire/.. 2. magyar ertikeK zártává > 4" 
aranyjáradék 98.30, tiszai és szegedi külcsönsorsjegj 
141 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100—, magyar 
kel. vasul all. kötvény 99.40, toacyar leszámítoló- és 
váitcb.-reszvsnv i:i6 —, magyar Sereskedeími báni 
275 40 magyar koronajarad 93 50. 4<: ,-os nagy. föld- 
teheroientesitési »ölv. 93.20, magyar hitelbank-részvények 
186 —, magyar nyeremény-k.-sctsjegy 163 —, sass»-
cderbergi vasút- r.------ , rimamuranyi vasmű 314.2u,
magyar ezukoripar 1/G.--

Bcos. márcz. 2 (Osztrák értékek zárlataj A 2°/0-oa 
papír járadék 99 Í0, 4“, -os c-sztrak aranyjaradék
98 75, 1860. sorsjagj 137—, osztrák tiitelsors'.egj
395—, aagol-osztrá.k bank 124 25. bécsi BanZvcrem 
153 50, osztrák-magvar bank 126 60, déli vasút rész- 
venv 26 70. diiDagn.rajózasi társulat / 3—, dohány, 
részvény 144.25 cs. es kir. vert arany 11.43, nemet 
baníváltók 118 40, 4"2n/,-os ezüstjáradék 99 20, osztrák 
koronajáradék 99. —, 1864. sorsjegy 26: i. , osztrák
hitelintézeti részvény 235 50, umon-bankreszvény lat.—, 
osztrák Uäudernank 11875, osz'.rak-macyar államvasut 
100.80, elbavólgyi vasul 124 50,alpesi részvények 263 75, 
20 trauLös arany 19.28, londoni faltoar 242.50, 
bécsi tramway 134.25. Nyomott.

Búza. Ti ■izaridéfei : 200 mm. 80 kg.
100 mm. 79 kg. 7.95 k., 100 mm. 79 kg.
100 mm. 79 kg. 7 70 k , 100 mm. 79 kg.
1 OJ mm. 7* k í- • 1 -1«'/ 2 Cki,, 9o0 mm. 77 kg.
200 mm. 76 kg. 7 60 k., 100 mm. 75 5 kg.
100 mm. 76 kg. 7.65 k., 100 mm. 74*5 kg.

y.., 
k., 
k., 
k„ 
k , 
k.

Bihari: 100 inm. 78 kg. 7.80 k. 
kg. 7.50 k., mindkettő barom liónapra._

100 mm. kg-

, 1G0O mm. 76 

.42V-J k., három 

5 k., három hó-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*» uj Textil részvénytársaság. Az osztrák textil­

ipar részvénytársaság 600 munkást foglalkoztató textil- 
gyárat szándékozik Nagyváradon épiteni s e czélbói 6 
millió korona alaptőkével részvénytársoságot akar alapí­
tani. A társaság már meg is tette erre vonatkozó ajan 
latát Nagyváradnak, megkeresvén azt, hogy 4 millió 
korona értékű részvényt jegyezzen. Az ajánlatot a kép­
viselőtestület legközelebb fogja tárgyalni.

•• Fizetésképtelen gabonakereskedő ozég. Haj- 
duska Ripp bajai gabona ezég, mint nekünk Bajáról 
táviratozzék, 50.000 korona passzívával fizetéseit meg­
szüntette. A passzívára harmincról százalék fedezet van. 
E fizetésképtelenségnél főleg a bajai piacz van érdekelve.

** Az el»8 6. általános baleset ellen biztosító 
tátsaeág. Ezen, hazánkban a trieszti általános biztositó 
rumié; (Aesicuraiioni Generáli) magyarországi 
vezér ügynöklége által képviselt társaság múlt hó 27-én 
tartotta meg Bóesben tizenhetedik rendes közgyűlését. A 
mint a beterjesztett számadási jel-ntésból kitűnik, a Ie- 
fcW ét eredménye kielégítő. A díjbevétel 4,859.428 k. 
4TI aeeeget ért eL Az üzleti évben 1,864.227 k. 87 
L kártérítés litt kifisrtve és az intézet fennállása óta 
16,188 860 k. 30 f. kárösszeg lön megtérítve. Az üzlet- 
s2»la 448.888 k. 50 f. nyereséggel záródik és a köz- 
«ülés elhatározta, hogy részvényenként 60 koronát for 
dit a nyereményszelvény beváltására. A társaság 
8389 669 k. 63 f. befizetett részvénytőke és készpénz- 
tartalék »lőtt rendelkezik, melyből 3,418.446 k. 80 f. 
magyar értékekben van elhelyezve.

Fehérmegyei 
hónapra.

Raktárból : 1250 mm. 74 kg., 7
L Árpa : 1000 mm. 6.07k., 500 mm. 6.30 k. mind 
kettő bcrcni hónapra.

ytozE : 50 mm. 6.22'/2 k., három hóra;
0.20 h., 100 mm. 5.60 k., pur.

Zab : i;50 mm.
Tengeri: 3500

100 min. .5,10 k., par.

300 mm.

" 30 kM kcszpónzfizetés mellett.
mm. 5.10 k.f 100 mm. 5.20 k.,

Lóhere : 71.50 k.
A határidöptaeaon szűk korlátok közölt mozgott a 

forgalom, az irányzat általában lanyha. Erősebben 
hanyatlottak a takarmányezikkek árfolyamai és pedig 
főleg a zab kurzusa, mi egyedül annak tulajdonítandó, 
hogy Birsben, azaz a magyar zab főfogyasztási piaczán 
naponta nagyobb tételeket mondanak fel, a nélkül, hogy 
az áru azonnal elhelyezést találhatna. Éz a körülmény 
mindenesetre arra vall, hogy az osztrák fővárosban még 
sincsenek annyira szükiben a zabnak, mint a hogy azt 
sokan hitték. A bécsi felmondások impressziója alatt 
nálunk erősen realizáltak, mert sokan attól tartanak, 
hogy ha már Bécs sem mutatkozik felvételképesnek, 
mi lesz a zab engagement-al minálunk, hol köztudo­
mású, hogy köz- és magánraktárakban nagyobb mennyi­
ségű árukészletek vannak, melyeknek elhelyezésére nézve 
csakis a bécsi piaczra számítottak. — Köttetett:

Délelőtt:
SzoJiványbuxa áprilisra 748, 7.41 k.
Szokványbuza októberre 7.75, 7.68 k.
Szokványrozs áprilisra 6.31, 6.32, 6.29 k.
Tengeri májusra 5.15, 5.16, 5.12, 5.13 k.
Szokványzab áprilisra 5.01, 4.96 k.

Déli 1 óra 30 perozkor hivatalosan záródnak s

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 2. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 92-96 f. öreg közép . 
f. Fiatal nehéz 1UU-102 f. Fiatal közép 100 
-101 f. Fiatal könnyű 99-100 f. 11. Magyar
szedett: Nehéz -.- f. Közép 9G-97 f. Könnyű 
—.—.— f. 111. Romániai : Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stand): N'-hcz —f. V. Szerbiai: Nehéz 97—99 
f. Közép % — 9S f. Könnyű 94 - 97 f.

Neglevjzc*. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokasszerü levonások mellett egy k.lugramm súlyra ki.'ij- 
czárokban értendők. Szokásszerúleg a bízott sertések tel­
jes (brutto) .-ulváltói nz < tetre púronkmt 4-> k!gr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
-- A serit- uk o-ztnlyozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertédétszám : 1900. év febr. 28 napján volt készlet 
24.339 db, 1900 márcz. len fel haj látott 086 db, márcz. 
1. napján elszalliltatolt 447 drb, márcz. 2. napjára ma­
radt készletben 24.578 drb. 
zata: változatlan.

100*vT7”®sknyöí "járadék 68'/6, 4%-cs ma/y,v arcn* iru- 
dék 98, 4% os rúpia 64 Vs, dell T?(^,f * ezi;at g7i 
dék 937/„ Canada pacific-vasu 100 ezu.t -/ „
leszámítolási kamatláb 3"/,c. Szilárd.

külföldi árutőzsdék,
Frigb, márczius 2. nyersemkor Aussigban 25C9 

k ábrílisra 25 70 k., finomilolt készáru Pragaban 8 4 k.
Trieszt, márczius 1. Nyersemkor kedveljen, szóé­

nál átvéve 26—27*/4 k, márczius-júliusra k.
Hamburg, m^rez. 2. Nyersemkor mjrezur-ra x-gy 

áprilisra 9.82, májusra 9.92, júniusra 10 marka >
kllHamburg, márcz. 2. Kávé márcáusra 36. májusra 
36'/2, szeptemberre 37'/«, deczemberre o73-. Túlér fon-
tónk int. , , , , 0 .-

Hamburg', márüzitís 1. Petroleum helyben S.uj
márka. Nyugodt.

Antverpen, máczius 1. Petroleum helyben
Boroszló, márczius 2. Búza 15. , 14.9L. ro . * •*- (0,

zab 12.10, repcze 22.40, tengeri 13.—.
Berlin, márczius 2. (Gabonapiacz.) Reauz.-a 

miutt rozs y2 markával olcsóbb. Buzu is huny itiO'.t 4 
márkával. Zab változatlan. Az időjárás hid^.

Pária, márczius 1. Mi/ersnzukor 28 25-29 !_5 
nyugodt. Fehér ezukor márcziusra 29 50, aprjusr. * , , 
májustól négy hónapra 30 25. októbertől négy ie-n «;■• x 
30.87V2, finomított készáru 103 -103 50.

Paris, márcz. 2. búza folyó hóra V' :ipr t
19.85, május—júniustól négy hóra 20.30. *o: .
hóra 20.60, állandó; rozs foiyó hóra 13.90, ^ - t
14.—, május—júniusra 4 bura 14.- , niajustoi 4 ’ . 
14.—, nyugodt; liszt fleur de Paris foiyo nór.t : ■ . 
áprilisra 25.90, május-júniustól négy hóra v ' 
májustól négy hóra 26.75, aim!-; repr.-'-n: nj~ 
hóra 57. —, áprilisra 57 50, májustól n-'-gy ho: " .
négy utolsó iiora 59.2», állandó; szesz y-*
37.50, áprilisra 37.75, májustól m-gy Bóra 
négy utolsó hóra 36.25, renyhe. Idő : ind v.

London, márczius 2. (Gabonapia ez.) ír
általában névleg változatlan. \ irosi liszt i 
rrpczeolaj 25 sh. 6 p. Behozatal:
20UÓ, zab 90.000 q. Az idő változó.

Liverpool, u.arczius 2. (Gabon1 
amerikai 6—6V2 pennyvel, ameriku 
p. vei dragabi», amerikai liszt 3 pvnnyv 
idő változó.

Bréma, márczius 1. Petroleum helyben 8.45 marka

38.-

buz a
28

10.000,

lacz 
ten r

oluS

TTÜZLETI TUDÓSITÁSO

A központi vásárcsarnok árai. (Magár)je- • 
A mai forgalom igen élénk volt es t :: - y t. 
nyomán az élelmi czikkek :írai emelkedt k. A m » 
elejét 108 fii., hátulját 120 fillérért me; tó; a re 
k: dók legalább 5 kilós vételeknél. A lyuk ; : 
hízott lúd ki inja 124 fii., hízott pulyK-» i 
idei liba parja 20 k. Hófajd ribj-i 240 f. 1

7 54 k., búza 
őszre 7.92 és

A hízott sertés üzletirány-

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. kftznonti statisztikai hivatal kirnoUtaaa az 1900. 

évi febr. ho 28-án e=ti 0 ói ától márczius 1-én esti Ü óráig 
Budapestre vasúton es hajon érkézéit 8 innen elszállított 
gabon.aküldcmenyekről és a budapesti fövámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrő1

BECS! GABQNAT0ZSDE.
Béca. márcz. 2. f Az Egyetértés tudvsilújáúak távirala.) 

A mai gabonaüzk't, noha a külföldi tőzsdékről jobb 
jelentéseket küldtek, s ámbár az idő ism-1 határozottan 
téli jellegű, bágyadt volt s az árak hanyatlottak. — 
Köttetett: Búza tavaszra 7.59, 7.52 és 
májú::—júniusra 7.70 és 7.65 k., búza 
7.89 k., rozs tavaszra 6.63 és 6.59 k„ rozs május— 
júniusra 6 72 és 6.70 k., rozs őszre 6 78 és 6.76 k., 
zab tavaszra 5.20, 5 21 és 5.23 k., zab május júniusra 
5.42, 5 38 és 5.50 k., tengeri május—júniusra 5.43 e-s 
5.4-4 k. Repcze augusztus szeptemberre jegyez 12.45— 
12.55 k. Felmondtak ÍOUO mm. búzát, 1000 mm. rozsot.

Délután a tegnap forgalomban maradt felmondá­
sokhoz újabb 1000 métermázsa rozs járult. Az irányzat 
lanyhult, az árfolyamok hanyatlásnak indultak. Búza 
tavaszra 7 filiéir i esett és a forg.i.om zárlatakor ja teg­
nap és ma történt felmond.csukául 10 50U mm. nein 
volt elhelyezve. Zab javult s a tegnapi árfolyammal 
szemben 3 fillérre! hátrány:mn volt, rozs 5, tengeri 3 
fillérrel - sett. Búza tavaszra 7.59 — 7.53 k.. bu a
május—júniusra 7.70 — 7 66 k„ búza őszre 7.92-7.89 
k , iOZ.S tavaszra 6 63 — 6.59 k., rúzs rn-ijus—júniusra 
6 72 k.. rozs őszre 6.78 — 6.76 k., zab tavaszra 5.26— 
5.21 - 5.23 k., zab május—júniusra 5 43- 5.38 — 5.4q k. 
'Tengeri máius—júniusra 5.44 -5 43 korona; repcze 
augusztus szeptemberre 12 45—12 o5 k. A készáru- 
pia ez.un a gabonanemiiekben majdnem egészen meg­
akadt a forgatom es az irányzat lanyha volt. Zárlatkor 
maradtak : Búza tavaszra 7 65 k., búza őszre 7.8S k., 
rozs tavaszra 6 58 k., rozs május —júniusra 6.71
zab tavaszra 5.22. zab május—júniusra 
tengeri május—júniusra 5.42 k.

KÜLFÖLDI

180 fi!., jegelt ponty kilója 
kersege 400 fii., sül fő 120

120 fii.,
fi!., fog

h r -- 1
3 160 líl

jog»

t.

s»nki sem 
-11- me« err

5.38

As áru meg­
nevezette

Érkezett
cg);

Eluzall ittatott
CU vasúton ' baioo | e

») Uelyl iorgalomúan

Szokványbuza áprilisra. . 
Szokványbuza októberre. « 
Szokványrozs áprilisra . . 
Szokványrozs októberre . 
Tengeri májusra .... 
Szokványzab áprilisra . . 
Kápcszlarepcze augusztusra

kor.
>

, »
, >
, »
. *
. »

7.41- 7.42 
7.68- 7.69 
6.29- 6.30 
6.39- 6.41 
5.12- 5.13 
4.97- 4.98 

12.35-12.40

búza í
rozs]
árpa
zab
tengeri

6292
488

1342
453
-

12456
503

1500

18748
991

1342
1953

-

46021

5750

4602

5750

öeexeten 8575j 14459] 23034] —
b) átmeneti forgalomban

103Ö2ÍI 10352

búza - ' -- - - -
rozs — —» — —
árpa 207 — 207 -*• —
zab
tengeri I04j - 104 - — —

összesen I 311 - 311 - — —
c) a fővámhivatalnál elöjegyeztetett

A vuwtiuvitel ezé! a vteMivtteire óta-
Tssírsfi?ból valóbehoie

elSjegy. menn

búzaliszt 
rozsliszt 
árpa liszt

5—-

»a—porti ■•nás-koaCftsnoáoAr. A terenertámi
petróleum-rakodónál levfl «tékee-tótároii «ertós-koniűth- 
váaár árjeftzése márczius 1-én. Előző napról vissza» 
maradt 786. Uj felhajtás 878, Összes felhajtás 1664. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatntt 889, eladatlanul

ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Boriin, márcz. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.4 A mai tőzsde- irányzatában hiányzott minden na­
gyobb élénkség, csak bányaértékek voltak időnkint élén- 
kebbek a bohumi rész.vények árfolyamainak emelkedé­
sére. Ennek az volt az oka, hogy hire járt, hogy a 
bohumi társaság egy tárna meyszerzése végett felemeli 
alaptőkéjét. Bankok bágyadtak. A fjáradékok közül ola­
szok és spanyolok Parisra emelkedtek. Vasutak nem 
igen élénkek. A zárlat általában kedvtelen volt, mert 
a pénzpiaca viszonyai nem javultak. Magánleszámitolási 
kamatláb 5V8°/0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2yo-os papirjáradék 98.50 
4°/0-os osztrák aranyjáradék 99.90, magyar koronajára­
dék 93.25, osztrák-magyar államvasut 139.90, bécsi 
váltóár 84.40, magyar vasúti beruh, kölcsön 101.—, 
Disconto Commandit 198.10, általános villamossági 
Edison 254.—, Gelsenkirchen! 214 90, Laura-kohő 
274.90, 4-2”/0-os ezüstjáradék 98.75, 4°/0-os magyar 
aranyjáradék 98.50, osztrák hitelrészvény 235.50, déli 
vasül 29.75, Károly Lajos vasút 100.60, orosz bank­
jegyek 216.30, 4%-os ni orosz kölcsön 169.75, olasz 
járadék 95.25, Dynamit Trust 165.25, Hatpefll 230.75. 
Gyenge.

Berlin, márzz. 2. (Utőtőzsde.) Osztrák jhitelrézzvény 
235.—, osztrák-magyar államvasut 139.76, osztrák déli 
vasút 29.75. Reaiizaoziók nyomottak.

Frankfurt, márcz. 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel« 
részvény 234.50, osztrák-magyar fllamvasut 139.20, 
osztrák de» vasul 29.60, Ofeegt.

Haaabmrg, márts. 9. iBsti Maude.) Osztrák hitelrész« 
vény 234.40. Készpénzfizetés mellett.

Hamhntg, matez. 2. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 
98.75, osztrák aranyjáradék 99.60, osztrák ezüst*

, járadék 98.25,«, osztrák hitskészvínf 235.10, osztrák

Teavaj kilója 240 fillér. Tojás (másodrendűj 43
2 korona.

Szerkesztői őzen e* elí.
Erna. Ilyen mértékkel mérni legf-' i"l>l> a fér:r- 

joga ; idegennek sohasem. Nagyon is ki v dna s/ - 
egy asszony idegeneknek, ha minden hansra, a ni . 
íukitlanul támad ellene, reflektálni akarna, vngy .. sz- 
rendezné be életet, magaviseletét, érinu.• . 
módját. Megnyugtathatjuk nz iránt, hogy a ti-zles^'g tu 
elegendő a nőnek, ha egyébként magaviseletére! 
előtt olyan gyanút nem ébre-zt, a n.^Lre azt -zo- ‘ n 
dani: „Nem zor.’g a ha r ászt. hanem fu '• -7,;i ' 
laLzatí t minden k-'-rüiinuiiyok k z-‘t el kell I.• 
akkor ,s, ha a tisztesség tu« lat a tartja fe 
tál 1 .itr.an, elfogulatlanul néz az ei ib« vr 
esete eltol különbözik. Mert miből is : 
ny.ij.i5 természete van. Mindenki iránt 
geivel elfogulatlanul és élénken tu 
taisaságot. Már mo-d előfordul, hery ■;••• 
kebben é<? — a m nt ; ev . 1 i — 
foglalkozik, mint talán másikkal. 1> r 
mert élénk e«zű, szellem es er..berek t 
dekli, mint az ostobáké. Fzt ro“?zrvvon 
óntól. Vájjon ki ne keresné inkább 
társalgásat, mint a buták* t? Azt sem tehet -? <'\ ■
önnek, hogy nemcsak :iz elmés. <le < : i
embereknek ad clun>t. Ez mind t‘-r*- - ‘
ilyen szemüvegen át nézi, nem i3 i •
Ámde az úgynevezett jó baráti k — i.. 
következtetést vonnak le ebből. V <b t. * <!,. 
sugva-bu:va, majd n:in«l hang---.«! 1 ui. I : • «
arról az útról, a mehről a szigorúan ért • i 
nak eltávolodniuk nem lett volna szabn b \ - :
lőtt egvet-mást. F.l is mondta !ér*n-k a t - .1. 
solygott és megnyugtatta, mondván, hogy ö az 11 y« v 
tálán mende-mondákra mit sem ád. N ' b •!. < z a 
tés teljesen megnyugtathatja. Egyedüli j* i :: i«.i 
szony erkölcseinek, mint már emiitetlak. ab: 
fölmentő ítéletet hoz, föl is van nor.'.v-* S h.i *
Ítélethez a tiszta lclkiismeret is <•-, i1' .*-
fórum megadta a főimen!.vényt. A [tele'.:, r.....
rémülni s a ki renu- zerésen ter'csrfi. az eV M 
fog veszteni a dolgok természetes rr-:",;° -• r!nt.

D. D—ö. N.-Bogsán. M»;g a »..ült h-'-t f -lv •: •• <1 
téztük. Itt csak röviden reprodukálj !: a feteb *• 1 
röviden így szó!: nem vehetünk tóin tudomást.

Ssecaeeeeió. Félreértette azt az áramlatot, a ir.* i. a : 
modern irány ellen irányul és a mely vib-n nd , i..-?-. 
szer kikeltünk a bírálat eles fegyver:.-ivei. N >.i * i .
juk, hogy egészen visszavonuljon minden n- b- r :i ir / 
áramlatoktól; ellenkezőleg: a modern dolgokat min«i«-; 
nek követnie kellene, ha a kor követelményeinek inog ? 
felelni. Csak a túlzások azok, a melyek nevetségesek • 
visszataszitók. A majmolás az öltözködésben és magsai 
leiben, a széptől és igaztól való eltávolodás a művészetn« .« 
ez az, a mi reakeziót kelt s a komolyan és okosan gondol­
kodó emberek iróniáját vonja maga után. Különben min-:* 
kornak meg volt a maga divatlulzása s a majonilern:é«zeU 
— a mely sok emberre vonatkozólag igazolttá teszi Dar.vin 
elméletét — mindig erősen csatlakozott a túlzásokhoz, a 
melyek torzalakokat, nevetséges figurákat teremtettek.

Est eltffleet#. Ha rokonok üldözése elől menekülendő a 
fővárosban álnevet akar használni, arra a fökapü -miül • 
gedélyt kell kérnie. Ellenkező esetben hamis név linin'!..*, 
miatt megbüntetik.

K. D. Miava „Rudnik“-Irtvány. A folyamodvanv <1 N- 
mann Árminhoz intézendő. (Andrássy-ut 5.) Hat » .;. v.r;v 
orvosi bizonyítván^ nem árthat 9 felajánlhatja a 8000 : - 
^biztosítási ktdesönt Külön pártfogóra nem lesz szükség.

* ®T- A könyvet megrendelheti a fí u-monia zenerui.
kereskedésben. Budapest, Váczi-*utez^. Meg kell azonban 
^ a ^8gnek, hogy a mennyiben a könyv nem volna rak* 
táfoii, szerették be. Az illető ezég a nemzeti zenede fév* a 

^nnek a^kunyvet.^^

ÍWeífe tt&ktsető: Dienes Márfon.
Tulajdonos és kiadó:

„Eájetértéi" Birlaptlaäi, írod. és Kíomda-Részi-társaság.
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r EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁRCZIUS 3.

Gebauer János 
Erzsébetfalva. Tauszik

Ili vonat a hiv# lap már ez. 2. szamából.
Árverések a fővárosban. Kleckner László 2-72 ko- 

r-nara becs. ingős. márczius 3. ViL kér. Csómőri-ut • 
szám. Pátkai Ármin 1079 koronára becs. ingós. marczios 
ü. VIL kér. István ut 33. szám. Kovács Pál Fcrcucz t- 
koronára becs. ingós. márczius 3. VL ker- Ponmanic - 
Uívzi 67. szám. Pfeiffer Vilmos 5732 koronára becs. l g- , 
n.arezius 3. Yi. ker. Podmaniczky-utcza 18. szám. Malier 
Krirolyné 2154 koronára becs. ingós. márczius • _ •
K -5 Váczi-ut 13-2. szám. Schicarcs Samu 994 ^ronara 
becs. ingós. márczius 20. VIL RottenMer-utcza 1. szám 
Müller Lajos 664.365 írtra becs. mgatl. mai ez. -9. V. ker. 

A i kotmány-uteza 22. szám.
Árverések » vidéken. Frindt Lajos 9C87 koronára 

be s. ingós. márczius 19. Csongrád. Banöonte Pálné %/5 
koronára becs. ingós. márczius -0. J-ger.
1290 írtra becs. mgatl. marezms 

: .<ef 3oio koronára becs. mgo«. márczius 9. Szentes. £u- 
‘.\~7r lózs°fné 31X0 írtra becs. mgatl. márczius 28. Erzsé- 
1 i!v? Handier Katalin 60U0 koronára becs. ingatl. április 
r- n I rr,ir prettner János 1662 írtra becs. in gáti. márcz.
' ' 1 6452 koronára becs.

Sándor Ö947 írtra 
Ferencz 6000 koro­

dé::. ingó«, márczius 10. Zsablya. Beranel: Mihály 
o.r a koronára becs. ingatl. márczius 14. Gödöllő. Almádi 
yf 'mondnr 7359 írtra becs. ingatl. márczius 30. Kolozsvár. 
jiamuti Andrásné 2086 írtra becs ingatl. márczius 23.

cvvárad. Both Márton 13S5 írtra becs. ingós. márczius 5. 
/-crnbolya. Braun János 29.710 koronára becs. ingatl.
1 / zius 17. Újvidék. Heller Jakab űi.000 írtra becs. ingatl. 
jná-czius 20. Arad. Lézsay József 4000 írtra becs. ingatl 
ánrlis 2. ErZ'ébetfalva. Ambrus József 3ti írtra becs. 
ir; .ü. márczius 31. Dicső-Szent Márton. Prich József 4789 
lm bee?, ingatl. márcziu1» 29. Szatmárnémeti. Jakahfy Ka- 
í,.]v 7000 koronára becs. ingós. márczius 19. Alsó Lendva. 
j. Kovács János 460S koronára becs. ingós. márczius 6. 
Miskolcz. Vxiasek Pál 1168 koronára becs. ingatl. márczius 
1 -i. Galgócz. Busza Károly 4378 koronára becs. ingatl. 
j hrczius 2-x. Tornallya. Puff János 422 írtra hess. ingatl. 
r irczius 5. Paks.

Csödmegnyitás. A budapesti klr. kereskedelmi és váltó- 
tv~vénx>7.vk részéről Summer teste fret: ker^sked*» ezég euen 
Odbiztosui dr. Bakó Gyula kir. törvényszéki bíró, tömeg- 
gondnokul dr. Bunan Béla. helyetteséül dr. Serb Sándi

neveztettek twi. Bejelentési határidőbudapesti ügyvédek 
mÚus 3.

Csödmpgsziintetéfl. A budapesti kir. kere=kede!mi é^ 
Viilt'-tőrvenyszék részéről Posenberg Beita budapesti lakó 
e"-n. — a nagy-kikindai k;r. törvényszék részéről Brummer 
1 uíöp tisza-hegj esi kereskedő ellen a csőd megszüntettetett

9 órától 
1 kor. díj

Napirend 19ÖO* márczius 3.
Naptár: Szombat, márczius 3. P.om.;kalh Kunigunda. — 

Prot Kunigunda — Gorog-oro*z (február 19.) Arkip.
Zs’dó: Veadar 2. S. Pekude. — Nap kél: 6 óra 2 

perczk-.r reggel. ayugszú 5 óra 30 perczkor este. Hold 
kél: 0 óra 53 'perczKor reggel, nyugszik: 8 ór*
24 perczkor délután.

A miniszterek néni fogadnak.
Püspöki tanácskozás a herczegprimás budavári palotájá­

ban d. e. 10 órakor.
A nemzeti mnrer.ra: képtára nyitva d. e 

d. c i óráig. — Többi tarai megteviatnetök 

ír ellett.
O'ecknoloeiai ipp.rmnzecm zárva.
Egyetemi könyvtúr nyitva d. 9—12-1 g és d.D. 3—8-ig.
A kadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig. 
r?Iozenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.

Vt azúgos magyar képzőművészeti társulat teli
t<Uitása a városligeti uj műcsarnokban február 1-ig nyitva 
d e. 9 órától este 8 óráim Oütörí-'-kón 6-tól 11-ig séta. 
rangverseny villamos világítás mellett. Belépődíj 1 korona 
Vasárnap délután 1 órától 4 óráig 4*J tiller.

Iparművészeti mrzenm és az iparmű vészed társulat 
állandó bazárja az uUöi-uton hétfő ég pentek kivételével 
rai ónk int 9—I-ig.

fceúk-maneele-am a kerenesi-nti temetőben nyitva d. o. 3

órától ő-íg.

Állatksrt nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtara ég terkép-gyüjtenienve nyitva 10—1-ig
As 1848—49-iki esabadeagharosi amlék-gyttjtemény 

•• Kessath-mneeem: Síefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
Magyar kir. kereskedelmi mnzenm: Igazgatóság VII, 

kerepesi-ut 20. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó, 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár MI., kerepesi-ut 22- 
pz.. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — Hazai termékek 
állandó Jciáilitásu. keleti mintatár és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi ipari kiállítás (melyben az 
üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva : 9—12-ig; d. u. 2—4-ig. — A kül­
földi kirendeltségek központi üzletvezetősége (magyar keres­
kedelmi részvénytársaság) V., váczi-kőrut 32.

M. KiR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1900 márcz 3-án.

A medvebőrös
Opera 3 felvonásb. Szövegét 
és zenéjét irta Wagner S. 
Fordította Váradj Sándor. 

Személyek:
Kertész

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Pfeiffer A. Kubn H. Be«. — Bállá Gy. Terda.

Bauilky I, Nagyvárad. — Schün F. Brünn. — Romjáth E. Karczag. 
Feledi I. Sziszek. - Axvay S. Nagyszombat. — Lang B. Munkáé*«. Szigeti 
B. M -Sziget. Talloa E. H -M.-Vásárhely. — HegedDs K. Makó. Weisz
E. Lugos. - Aranyosy F. Halas. — Szskely A. Kaposvar. — Winkler N.
' József főhcrczeg szálloda Raab L. Eger. — Bergbauer L. Lissa­
bon. - Berger Zs Papa. — A beles L Poroszló. - Friedmann S. Föbl 3. 
Bécn. — Bartók I B.-Csaba. - Vörös I. Győr. — Vecze L. N -Varad. 
Frst A. Sz -Fehérvár. - Horvath I M.-Domhabegy. — Gonda P. B.-Srt- 
Artirás. — Szombat S. K.-Vásárhely. — Braun 3. E-zek — áiss K 
Sopron. - Fau-tner Gy Győri - Mór T. Pécs. — Reihen hard J. Kassa. 
Hfiller i. Mi-kolcz — >1aut"ner J. Ku!oz=vír. — Bc’og F. Fiume.

Hunigftíip. szálloda. Gr. Golucho»<:y A ée kiserete Bécs. — Gróf 
Apponvi S. kísérel- Lengyel. — Lvg Schoeller K. Lóvá. — B.anc M 
c«ai op bieérzte Bukarest. — Schfinemann A. le.anya Berlin J .me«on 
W. London. - Kientz 1. A. Normandy. - G rácsán yi l. Pozsony. Bolle
H. Zágráb. - Mac-SroV ti. F-dioburg. - Müller W. CrefeJd. — Egán E.
Borostyánk/-.. - Lnk»rs L. Ode=**a - Schwartz I. te neje Cjvidék V. “io- 
b'Tger *s Brünn — BCch'er M. Krau-z A Esz’k. — Spaefke 0. Útra 
Mandel 1. BJ-'er R. DeV.-erren. - Beire 0 Du-tetforf. - Th'-rburn P*. 
Chicaeo. — Őpranger P Würtenberg — Xee?er I Soíia - Dr Wpissen- 
stein W. Dr. Mauthn«r H. Rosenberg 11. Lartreobacher A. Fuchs D. 
Latinak V.. fLr-rhfe'd F. Szlavik C. Tolentino A Arr.o-io H. Bécs.

Oriant szálló. Nagy L. Puszta Rer.Jek. - Mis<»ra F. Fiume Fodor J. 
Dobnirza k. oelmecr.r. *nya — Sz^lkay L. AI ha. — Kiss T. Paks — 
Jed»eit A. Teschen. — Vuítur E H -rtöszórmenv — Ad«or 3. Leob-chlitz

Kraft 
Frölich 
Lene 
Gunda 
Lujza
Wippenbeek
Spitz
Anna
Muffel
Wild
Az idegen 
Az ördög 
Heiner 
Öreg paraszt 
Paraszta?«zony

Szendrői 
M. Rotter G. 
Berts M. 
Szilágy iné 
Krétschy 
Dalnoki 
Yáradi M, 
Várady 
Beck 
Ney D. 
Komái 
Mihályi 
Ney B. 
VáJent

vígszínház.
Budapest. 1900 márcz. 3 án.

Szecesszió. 
Szatirikus körkép 5 felv. 
Irta: Lavedau Fordította 

Ambrus Zoltán. 
Személyek:

(rostarán é Hunyady
Paul Gostard 
Lauoase
Labosaené
Alice
Buranty
Bobette
Riqui-jtd
Gambe
Rendőrbiztos

Róza
Fogadósné 
Viktor 
Inas

Fenyvesei
Szerémy
Mátrainé
Varsányi
Tapulczaá
Lán zy
Almási
Győző
Gyöngyi
Bárdi
Munkácsi
Makróczyné

Kassai

Magvar J. Bú!c S-.Mrv G. Siófok.
S. Újvidék. - Fjg«*r ti. Kánt. — Ft!ipcs*cs J" Szeged - Hretti L. 
Stempa C. Prága — “-chmaler J. Gracz. — Edler 3 Gödding — Cooler 
k. Füze'. — Fii*--her K. Arad.

Slotropolo szálloda Dr. Horváth I. Szombathely. — Imrey Gyula 
cre'nven — Tér-e; F Diósgyőr. Halm M. Pa Vacs. Kovács 3. E-iztergom
— I an'ie-mann S. Prága. - Sárkány Pál Huszt — Poór A. Debreczen
— Dr Lówy A. Papa. - Nvi-zter S Tenke. - Dósa B. Sz-otes Kov«eb
A. Pécs. - L’rg J. N.-Várad. — Reisir.ger Pál Deventer. — Frank 3 
Sofia. — Varad! K C-ik-Szerda. - KÖrmendv L. Mezőhegyes. — Verpecz 
b. Kemgcse. — LnQ**i".g H Grácr. — P-il Arad. — P.eif i« P“-s.
— LAW. L Pápa. — l.ehner F. Temesvár. — Rlsth F. Szentes — cae E. 
Nagf. r«d. — P.orlsücz I. Kem-r-e. — Eckstein M. Körmikzkáuya. — 
Morgenstern 3. N.-Kanizsa. — Goldoer A. N.-Tapolc-any.

W Katnenitz.

Elhaltak névsora 1900 márcz. hó 2-án.
Kurhar F. 70 » Atlita-u. C8. — Juhász 3 55 4 Margit rak pírt. 61. —

Rró-r E. 25 e. Cseugeri-u. 22. — We\er T. né 22 é. «>y<*.ri-at 15. — 
K'ein !.. 7C 4. Zsigmcnd-u «>; - Pollr.k M 84 é. Uri-u. 72. - Jón»s S. 
47 # Bnttxáni n. "4. - .Neumann N. n4 58 e. Fű u. *ii. — kicsele- Manó 
5H 4 Mester-o. 10 - Ganrrel J -ne ól e. Vscz. Varra B. 48 e. ti löl ut
111. — Sándor K. 23 4. Szvet.nay-t ■ Felta A. 43 é. Pauler u. IC

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 márcz 2 án.

Szép Heléna.
Ocf-r^tt 3 felvonásban írták 
Meilhac és Halévv. Ford. 
Fái J. Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Offenbach. 

Személyek
Eárdv 
Kovái:«

Páris 
Men elán s

Atra:7'emnon
Calch-j«
Achilles
l-oö A jav

Küry K.
Tollagi
Németh
K:-- M.

2-ik Ajax Szerdahelyi
Orestes Bojár
Leeua Radványi
Parthenis Eötvös
Entikle* Endrei
Ehilocomus Delli
Bach is Baán

A harmadik felvonásban.
Paris almája

Tánczos némajáték. 
Személyek :

Pária Bojár
Venus Jancsó
Minerva Dorozsmai
Judo Orbán

Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7 órakor,

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 márcz. B-án. 

Kiváltságok.
Szinmiil felv. Irta Somorjai A.

Szemflyek:
Létai Pál Dezső
Márta Cs. Alszegi I.
Dr Baráth Miháh fi
Szolga Narczisz

Utána
A szeleburdi,

vagv : mindent rosszkor.
Vigiáták 5 felvonásban. Irta 
Moliére Fordította Paula, E. 

Személyek :

Kezdete 7’/j órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Pndapest. 1900 márcz 3 án.
New-York szépe.

Operett 2 felv. 6 képben 
Szövegét irta Hush Morton 
fordították: Salgó Ernő és 
Makai E , zenéiét szerzetté: 

Gustave Kerker.

Lélie 
Célie 
Ni ascarille 
Hyppolite 
Anselme 
Tufaldin 
Pan dőli e 
Leandre 
Andrés 
Erga^te 
Futár

Zilahi
Vízvári M.
Visvári
Palotai
Egressy
Latabár
Hetényi
Náday B.
Dezső
Falndi
Paulav

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest 1900 márcz. C-án.

Bernardo fnontilla.
Dráma 3 felv írta Ecbegaray 
J. Spanyolból ford Patthy K.

Személyek •
B. MontilJa

Habakuk
Harry
M ord kéri
Snifkins
Cora
Kenneth
Biinky
Kissié
Twiddles
Violet

Patxi
Myrle
Queenie
birdie
Gladys
Dorothy
Marjorie
Mamie

kT*
Mr. Sheep 
William

Személyek:
Sziklai
Ráthonyi
Vidor
Mátrai
Margó
Giréth
Rózsahegyi
Róz^a
Beöthy

Fiiredi
Odry
Karvázi
fenyvesi
Haraszti
Horváth
Bében
Gombaszőgi

Aranyossi 
Bessenyei 
Ledofsky 
Rédey

Somossy Mulató
(jX a rr*e*ö-u toz»i. 36512

ALBRECHT FEREHCZ igazgató.

]®E$a «eZSSsKéiSsáSe
Délután pénztárnyitás fél 3-kor, kezdete fel 4-kor 
mérsékelt hely árakkal. A bibliai operett társulat­

nak vendégszereplése. Közkívánatra:

A Jeruzsálem leánya és a pásztor fin.
Bibliai operett Auerbachtól

Este péxxztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

Pontban ® órakor
részletek a

BAR-XOCHBA
czimü operából.

Továbbá fellépte az újonnan szerződött kitűnő müerőknek, 
mind elöazör Budapesten.

CARMEN ROCA’s a sevillai rózsa, spanyol tán- 
ezosnö. LA BELLE DAGMAR HANSEN az észak 
csillaga. német-dán excentrious énekesnő. LA 
BELLE MARXA ZARINA Tableaux Vivant NOR­
DEN ERNA szenzácziót keltő tükö- tánezosnö. MISS 
ELVIRA a bájos trapéz művésznő KRÜGER és 
KÜRSTEN eredeti zene néniajátékosok. CHARLES 
BRIANBT bámnlatos gentlemen equilibrista es 

CHARLES és FREDERIK Wildwest a biciklin. 
Holnap, vasárnap márczius 4 én két előadás, dél­
után fél 4 órakor, félhely árakkal, a bibliai operett 
társulatnak vendégjátéka. Közkívánatra a Jeruzsá­

lem leánya és a pásztor fin.
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy tőzsdében. Ká- 
roíy-kürut -26.. dohánylözsde Andrássy-ut dti. és 38., úgy­

mint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítana Witste és Rnnprecht 

Cl ég által épült saját gépel által esiközöli étik.
Ma rste zz -tt -r-moen

Balogh Károly
smrriskeoveltz-neKara Ht<zik
Rezdattt • opaitoc

Idő j árás.
A m. kir. msteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése I< 00 márcz. Q ár,■ án •‘óvóéi 7 órakor.

A hő-
merse illet

Állomások
Kenut

inés
Alcaraz
Luisa
Gonzalo
Julia
Enrique

tizacRvay 
Hegy esi 
Császár 
f\ Márkus

Szacsvavné
Horváth

iezdete 7 órakor.

Kezdete 7V» órakor.

U rá in" 5 a
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1900 márcz. C-án. 

. Spanyolország. 
Kezdete 7*;3 órakor.

Fővárosi gyermek-színház.
lguzcató Feld Zsigmond. 

Budapest. 1900 márcz. S in. 
Zárva.

KUNGfRIA
2080

SZÁLLODA

Vissllae. l.tiCO.
CteeOeeíw

+ 145

Színházi játékrendek.
A magy kir. opemház miisom : Vanárnfip Al afrikai nő.
A nemzeti színház műsora: VnsurtMV délután A 

mama. este Keresztelő János.
A népszínház miiaora: Vasárnap délután A czigány, 

este Kadétkisasszony.
A vígszínház műsora: Vasárnap délután Napoleon öcsém, 

este Tudós professzor Hatvani.
A magyar ezinháx műsora: Vasárnap délután Szulamit, 

este New-York szépe.

A budapesti áru- és

idojura.- sztp I 1 izalla« regyil 7 orator :

értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. márczins 2.

CI„. I Monier« reggel 7 or^ot - 2 C. | l.i g.alyrm-n. reg 7á.7óóm;m.

Koet-
lAh

A) Árutőzsde.
L Gahonauemtlek — Arak koronáért ékbe*.

el Kész áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint késznenzben .M) klgr.-kint. 
kilogrammonkinL

A minőségi súly hektoliterenkint és

77 78 79 I 80 81

iiFza vidéki —.— ’ 7 4<) 7 55 1 7.45 7.65 7.SC 7 80 7 60 7 95 7.70 e.cs .

vestwléki , —
7Í35 7Í40

7.35
7*40
7.25

7 55
7 45

7*45
7 35

7 60 7.60
7.55 7 55

7 75 
r 75

7.65
7 60

7.90
7.80

„ nj —. — 
bánság —.—
> »-sKai 7.3C

I;= I ~tm
7 55 : 7.50

7*35
7 75

7.30 745 7.55 7 50 7.65 7.55 7 8U

í;rm‘;.**“;i -:ö —

-

7 95 8.15

7.90 
7.8a

8 -
C.—

7.95
7.90

8.10
8.-

7.80 7 95

1 iiiiiu
Árfolyam

kor .-tói, kor.-ig

Bcze __ 50 kg.-kint Elsőrendű ----------------------------------------
K-.zepminösegli--------------------- —---------

6.25 
__6.1°

6.35
6.2fj_
5.7~J
5.55

Árpa _ 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű —------- — —
„ másodrendű— — — — —

S6rffV>ere tisznvidéki------- —--------------

5.65
d.45

„ felsőmagyarországi--------—
dunántúli--------------------------

Kolos , »0 kg.-kint - 5.3a_ 5.8';

Zab_____50 kg.-kint
5.35 5.4 *

Kö7enminő««é®U —------------ ------------------- 5. - 5.3ü

Tengeri 50 kg.-kint

'Belföldi----------------------------------------------
Román v. bolgár —----------------------

4.85

5Í —

S 2C

s!io

Bepoza 50 kg.-kint tSSStz-zzzzzzzz

b) Határidőre.

HettirUS
Pénz Áru 1

korona korona J

Buta------------ —
60 kg -kint

191)0 május-----------------
. jumus-----------------

1909 Oktober-------- —

7*41
7.68

—. - 4
—.- » 
7.42 4
7.69 *

5o kg.-kint

1900 május-----------------
„ április-----------------

1900 Oktober --------------

jü

f-0 kg.-kint
1900 angusztus------- —

. november — —

í« 5Á3 !

- ~

Zab___________
60 kg.-kint

1900 május —-------------

„ augusztus—-------
_»97 3Í8

Kap.-repcza — 1900 augusztus-------
. február------------

L2;is 12.40

Értékpapír
■ Uti-so arfoiyaro
I pcax |
* 100 kor.-luDl

Schärding

Dana:
Passau . . . 
Linz .... 
Becs . . . . 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. . 
0 -Földvár.
Mohács. . .
Gombos .
Újvidék. . .
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . ..

Vág:

Rábai
Győr . .

Zákány.. 
Bar s . .. 
Esiek. . . .

Sjava 
Sziszei . . 
üáitrovicxa .

Jegyek m

15

383
12U
100

35*>
3*26

459
450
4 l
47; 
44 i 
?.90 
438

marezms 
Bég a-

Kiszetó .... 
Temesvár .
N -Becse ereL

2 án,
Sieetl'tiM*

+ se > 
— ű > 
+ 7i <

Tiszai

M .-Sziget.

Tisza-. jlak.
V.-Na.meny. 
Záhony (Csap) 

j Tokai .... 
*T 1 Tisza-Füred 
2 j Sz‘-took 
7 I Csongrád. 

Szeded . . 
Török-Becse 
Titel ....

50 2
140 >VG
ÍL2 > 16

Akna-Szalma — 
Szalmar — —
L" ngvar — —
Eger — — —
Késmárk — 
Arvuvaraija — 
Selmecznanya — 
N-Szombat — 
Budapest — — 
0-Gvalla — —
Ma/var-Ovár — 
Sopron — —
Hereoy — —
K észt! 1 elv — —
Pécs —' — —

Károiyváros ■

Cirsvemca— — 
Deorerzen— - 
Kis-Kartal— —

ZsDmholva 
Temesvár ^ —
"ancsóva — -
Drenkova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Natry-szenen

Saiznur? — 
Klagenfurt— 
Póia — —
Lesina —

Floren« — 
hóma— — 
Nauoly — 
Bnndisi — 
Palermo — 
Malta — —

Saraievo — 
Sniina —
Szófia — —

Hamburg — 
Berlin — 
Kiarntz 
Nizza —
Páns —

6 *9 
61 *3 
60-2
:9o
r 9 5

59*r;

4 5 
0.1
20
5.0
87 
7 1 
85

W 3
NW 2 
S 3

vv
NW

6C-9 
6 3 
U 4
61 3 I —
6-2 4 J —

62-3 ; — 
62-7 I - 
6-2 5 j —
bí 0
58*7 
5S-2

€ i 6 
G 3 
6,*9 
61 2

_,6-^

— I 62-3
— 1 59 9

— i 0fi-S
— I 59-3
— j él 3
— i V41

— 5.2 I SW
NW 
W
w 
w 
w

] W 1 
NSW 1

- U 7I SE 2 I
08 
4 0 
ú.G 
í 0 
23

6 I

GV9 
; t;-i 
53-7 
5S*5 
15 1 
54 5 
56*1

NE
SW 3
W 4
N 2 
NW 2 

1.9 I N 1 
2.7 ’ NW 1
2.0 N W 1 
2.0 j N 3 
0 9 ; SW 2 
e.9 - S ö 
4.0 I NW 4 
2oiNNE 1 
58 W 2
5.0 i 3 £
6,f. I SE 1

-*
*
*

1
ol
*

0
1
9
0
1
2 
1 
í 
4
*
*

4 I

15

8 
11 

4
10 -C

-7

—G
—8 
—4 
—4
-£

- 02 
4- 8 2 
4- o. 
+ “ 0 
-h c.c 
+ 11 

5-1 £ I + 12.0
53 f, +13 -3 
ö5‘3 + 1 •'
54 1 1 — 12 2 
61 5 . — 4.4

ESN 5 
E i 
NE 4 
NE < 
WW34 
SSW 3 
S5E 4 
SW Í 
S 3 
S 2 
SW !

ü I
4
4

—

s i 5
-X- 6
X í
6 j —
4 ! 2 I
4 j —
4 j 5 1
3 9 !
4 
*

4 I

—3

— 4 
-4

— 4

14
13

4 1
■j\

0
X

4- 140

+

> 50

10 > 9

- Sori
+ 3-4 
+
+
+
+

500
501 
3 ö

+ 452 <

SSríK

+ ?5
+ 16

4 220
4- 473

< 20

5e8ee:N-Várad +.
Faketc: T -aka. + 
Fíhgr: ti.-Jand +
Kzttó”: Kék*-». +
HáneaSiOyoma

17

:;o

57 6 1 + 39, S-SE 1 =
554 I + í.G EES 1 I 4 
i02 +lVó , 3SVV 1 I

— 161-4 I- 3.0 V
— I 5S-0 I —

+
+

— I !S !

" - j
16 j

1 I 9 ;

—3

- 9
—1

S
0

U
!0

9
9

oí
7/
68

— —it 44

- — ! * 76
Chnstiansund — 67 8 
Stocíhoim— — f 3 (j j — 10.C 
Szent-Péterváf — ; :,g G j — 12 3 
M osztva — — J 56 i J -f- 12
Varsó— — — i *;4*6 i — 6.6
Kiexv — — — ő8S — 3.8

WV 2 
.NE i 
E 4 ! 
SW 1 I 

.4 - V. WS1 
N 4 
NE *2 j 
SSE I 1 
WW52 I 
WWN0 i

I -

X
4 
4 
4 i
4 '

-

Arad . 
Makó.

4. 306 < 16

yarásata 1 -f- Dull fölött, —null alatt. > árada
< apadat.

A szélirányok jelölése: N északt E ^ kelet. S --1 ^
«* W nyueoL — Felhőzet: 0 - egészen derült, 1 több 
nyire derűit, t *= részben felhős, 3 - t ibbuyire borul 1
4 - egészen borult, O ^s<5, ^6 ~ nó, ^3 kő i
R zivatar.

Az angliai maximum és az oroszországi depr^-szió mvg 
tartották helyzetüket és egy r.i depresszió íejíödöt.t Oro<: 
ország felett. Az id i «szórványosán az egész kontinensen 
csapadéké-. dV* leginkább a - t depresszió körny*-»cén. •) 
hőmérséklet élénk e-'/.aki Jég irar.il.is mellett Eurűpaszertc 
tetemesen sölvedt és a fa*jy újra kiteFjeszkedett egv-rer ;> 
tengerpartokig.

Nálunk 4 -g'*3p és rra «ok helvi.lt. ue legsűrűbben a ten­
gerpart környékén e« keleten volt havaz;"’«, illetve eső. le- 
többnyire azonban 5 nuilim. alatti mennyiségben. A höm-'r- 

gázszere az éjjel fagypont alá szállt, 
hideg idő e- sok helyütt havazás várbető

«éklet «ülvedt e« • 
Északi ^z°lekkeí

r t 4 fc p p 1 r • • Érteapap

I D Máé kölceöetlk.

« •/.

«'/,*, 
6 fc,
6 e, 
«•/,',

Boenyák-hercxnronDAi om. kSIcs^n 18S5. évV'l 
Bosnyak-h-rcztiKOV. onr. ta- ,ti kölc*. 1X4^. évről 
BortApeet ffivarui 1*90. évi kfticsöne. aöementie 
öadApesf sz<6kw-fSvaros k.11c»/ine adómeutes — , 
Temen-bégavölgyi vizexab. tkr*. kölcsön* — — ,

ül Záloglevelek *• k«lo.6nk«tv. j 
.1 BolBLOMtl Intésetek MboeeAtk»U.

n.so
: 1üO. -
! 98.-I

34. -
»3.75

8* .50| 
101. 
93.50!
95 -I 
94.501

Kisbirtokosok orvzagos ftldV

II. Learázcoló árfolyamok Külön féle termények.

Boz.______________________ -

Eo:»___________________________

Tenger! ...------------------ --------
Zob______________________________

"árpa______________________

KAp.-Repcze--------------------------

IV. Hajózási fuvardíj.
Honnan filler

(1Pancsova 

Duna \ j Berdan
I lja-Füldvár___________
í Szentes — — — — —

tu,.| ; !^id_
\ I Titel__________________

Száva I ; Mitrovica--- --- ------------

V.1 I Temesvár______________ i G6*“"0Bé*B I N.-Becsk- ! 48-68

28—48 
30-34 
24-36 
22—24 
66—CO 
50-54 
48—50 
0-44

54-53
0

sxAiUtasi
^ adóval és a bizíositasi dijai értetik. 

Gyorhe a íuvardijtéteJ 2o fillérrel magasabb.

A to'-ardij 100 kik-grammonk^it

I
r . j

Pénz Ara

1 korona korona

c Ingyen hordó
50 kg.-kint

Disznózsír budapesti— - - — — — — — — — 51.- 51 50

8 60 kg.-tint Szalonna —

magyar la Jégenszáritott vidéki—-------
varom légenszaritott. 4 darabos— — —

„ . 8 •------------
füstölt_________________________________ &i

t 
1 

"i
 • 1

1

45.-
49.-

* Zsákkal együtt boszniai, 1898 évi, naance-mmőeég — 15.50 16.-
göngysuiv tisztaeuly „ - 100 darabos — — 20.75 21 —

hei’vetL * . . .------- 28.-
Minfieeg Szilva - — szerbiai. . • nsancc-minöség------- 14. - 14 25

2 609 grammonkml e , „ 100 darabos — — 20.— 
2/ - 27.50

50 kg.-kint

e Ingven hordo szlavóniai 1898 — — — — — — — — 18.- 18 50
2 60 kg.-kint Szilváit —

■
hzerbtai 1898— — — — — — — — — 

------------------------- -----
16.— 16 “

* I luezermi magyar. ixu9---------------------
J ! 4Z.5U

80 kg.-kint

i
---------

1 Heremag —
lónere api eszemU 1899-----------------—

középszerű 1899 — — — — — ; eai- Í7Í:-

1 j „ nagy szemű 189* —— — — — 1Z-.I78-

B) £ r t é k t 6 * s d e.

LtiTbat
Dtolfv arfoiyam

Értle, »,!»•,
-ÍÍ5T. r-kint

• •/.

I. Allamadóeaág.

a) Magyar Állam adósé Ag.
Aranyi. 100.500. ÍOOO ar. frt nevert.drbok, adóm.

100 nr. írt 240 k. —______ __________ 98.50 99.-
* •/. Aranyjáradék. 10.000 ar. frt névért, dbokb. adóra. 

10,000 ar. frt = 24.000 k. ...______ ... _
4 */. Aranyjaradek, adómente*=, 100 ar. frt = *40 k.

rnurcz. közepére 98.60 98.80
81'-1 c Koronaértékü járadék, adómentes------------------ 85.- 85.50
4 */, „ . . ------------------ 93.60 94.-
4 60 „ márcz. közepére 93.65 93.85

187.1. kel. va«.áUamk. ar. frtb. lWar. frh=2«0 k. 99.50 ICC.50
4'/,-.
41/,6.',

88*). állair.v. aranyk., adóra. 100 ar. frt = *40 k. 100.75 101.75
JS8y. évi átlamvasuti pzüstkoksön—------ ------- 99.75 ICO.75

5 Ailamk. vaak.czelj. ar. adóm.. 10 f. KterL=*40 k. 81.50 S2.SC
1870. n verenaenyk., 100 frtoe<drb 100 Irt e *00 k. 163.- 64.-
1670. . 60 . . 70m-10Ok. 163 - 164.-

**/,•/. Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes------ 99.10 99.85
Hn-vát-sziavon „ • - .. —.—

*4 \, •'.-isrvar toldtenermectesitési ‘kötvény adómentes 93. - 94. —
ni.rvát-szlavón . » • 94. —

láb
k p a plrel

W/.

v/„e/,

«*/»•/« 
4 "/• 
4 %
3*/i.V.
4 7«
4 7,

Tiszai és szegedi nyeremk. adóm..100 frt 1 
Horvát-azlavon jelz. fbldv. kötv. adólev.

nadóeeás-

= 200 k.
77. -

b) Osztrák állal
Egyesített járadék papírban febroar—augusztus 

május—noveraner— 
Egyesített járadék ezüstben januar-juüus------

. április—október —
Aranw-. »dóm’.ar. írtban, 100 ar írt =x 240 k.
koronaértékü járadék _ --------------- - —
AUuroonu- 18M. «Tb. 160«. p. p.= M k_

. I860. . 600 . o. «. = 100V t—
* I860. . 100 . . . ■= “J J-
* 1864. . 100 . . . = ?00 t-

c) Keren 6Jleiee<*ee«rek.
Bol,4r «IlmT. «to*Wt»6n 10O^.r. «= !40 ä 
SnS». ejr-kOtaó. 1» «nk = « k (-^

L' tolso arfoivara

141.50

99.25 
99.25 
99.15 
99.15 
98.75 
99.- 

163.- 
137.- 
160 50! 
200.- 
200.-

99.75
99.75
99.65
99.65
99.25
99.50 

166. 
138.
161.50 
201. 
201

Belvárosi takarékoenztár r.-t--------- -------
Egyesült bpeeti ftvarosi takarékpénztár

r*.*c. t*g’a* és C2.*nent?yár t. els-'mbe. K.
I tárna vaaönt. • g»i>g>*r r.-t. köles. köt.

^Idbite'int.------- fiiban

. .50' , ^vrs frrbao
M. agr.-éejáradékLankr.-t. szölökötv.------------
, , , . járadék jegy vissza fu. 1 OS*.',

. Z.ii-snsvHi koiunaeríékben—
, Magyar fBldhitelint. o. ».-----------------írtban

. . 41 _ e
9 e keronaertékben 50 evre —
B e koronáért ék ben 63 erre __
* . szabéJr. ée talajjav. írt hau

I Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50V, evre „
. . . . 60 évre------------
’ „ „ 60 évre 105•/,«

Magyar jelaál°6bitelbank-------------------- frtban

I ; I
e m kiea. k6tv. 60 erre frtban

e lóra. kötv. 60 evre . — 
. kön. k. N) é.. vf. 110 frt. 

. . k. K «V o luofrk. — yti k.
_ . oyer.-kötv------------- —
, e . oaztr. felüib. —
, . oyer.-k’.tv.---------------------

Magyar eretágoe kfisp. takarékpénzt io e frtb n
* • • • 50". — —

Magyar takarékpénzt, fcötp. zAlogbankja— — — 
Magyar takarék pénzt. köxp. sálogb. kor. ért. —

; Ili 'kto-’ k
OeTtrák.magyar bank 40»/, évre *—   frtban

Peeti hazat első takarékp. köz», kötv. vU erre

. . • , *álogl. kor. ért.-------
Pesti m. kereak. bank —--------------------- frtban

100.- 
98.75) 
9d.-| 

102.- 1
99. - 

102

100.5C
99.75 
93.- 

103. — I 
1C0.- 
103.-

102. - 103.-
I 98.25 99.- 1
■ 9<.5C, 97.25

99.- 99. jO
. 9; .85 100.25

89.- 100. -
! 94.25- 9V.75
1 93.75 94.75

85.50 86.ÍC
9 .- 95.-
9C-.2S 97.25
92.30 93.50

1 95.75 96.75
101.- 102 -

102.—
150.—

1:4.—
St,.— 
80.— 

850 -

99. 
96.50
97.
98. - 
97.25

100. -

kön. k. 1 
kó«s. k. I

. 110° ,frtn 

. 10.= , —

6 7« 
6 7.\ 
6 7, 
47,'.', 
• 7, 
6 7, 
«7,7,

*7,7.
- 7,

b) Vidéki és kfllfeidi int. klboesátásst
AJbina takarék éa hitelintéze*---------------------
Andi polgárt takarékp. 40 evre —----------- -

. . . 4U é. visezaflz. 110 .

. . . 40 evre-------- --------------
Aradmegyei takarékpénztár-.----------—______
Bosnyák-herczegoviuai szabad, országos oank ~
Dtbrecxeni első takarékpénztár-------------------,
Erdélyt. m. jiiz&ioghitelb. 40 évre------------

e e .40 erre wwzadz.
Borvát-eiiavou omágos jelzálogbank_______ —

, n , , köz*, kötv.
Megye b ált. takp. 317, é.. vissz, no „ _ a

• • • 40 evre, vissz. 108U„ — -
• • • 40 évre. Ili fcib. _ ..

, , 35 érre. IV. kib.______*"
földhitelintézet— — __________  0

’ . VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.____ ___
Temesvár első takarékpénztár-----------------—

IV. EleSbbeeci kütvenyak.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.

119 -! 
119.- 
103. 1
98.SC' 
98.00
9.1.50 
98.50j 
97.75 
93 - , 
97. -
91.50
99.50 
99.50 
93. - 
9
95.- 
99. -
95.-;

102.50

■ 00.- 
97.50! 
93.-
98.501 
93.25

1C1 -I
121*.-
120.-
104.—
99.50
99.501
94 50 
99.30 
98 50 
9i.SCl
98.
9)

100.501 
V)0.s0l
99. -
94.50 
96. -

103.-|
95

103.501

Magyar leszámítoló és pénzváltó bank— 400 K.
, . . „ márcz. V'cy. 4«' >

Magyar takarekp. kterp. jelzáloybankja— — l°ó<* 
Osztrák hibáimtezet___________ —_________ “*0
O-Z' 1ÚK ílllvíi.'lt-/.et _ _ fP.árr-. v-^ére L12U
0->7Ír k riitelintézrt 16í-9. kib.______________•*-'
Oertrlk-magyar bank_____________________l'-W
Posti magyar kereikeéelmi bank------- — 10’Od
Lmon bank -- --------------— ___  — — — — 400

VI. Takarékpónitárafc róeevónyei.
Belvárosi takarékpénztár— — — _ _ — -lfyl
Budap^it II). kerilleti t.zkar«*koénztar _ 100
Buda fest-erzsébetvárosi takarék uenztár 2'X* 7. 
Budauevti lak. peuzt. és orsz. zak-gN. r. t. 400 x. 
Eirwiillt budapesti fővárosi takarekp.— — fi00
Magyar általános takarékpénztár____ 500 k
Magyar országos központi taüarékpénzt. — '■'30
Peetj hazai első takarékné^zísr—------ - — XOOO

Ml Birtoeitó-táreaeágok réenr
Bécsi biztosító társaság----------- --------- — 400
Hcc*i élet- és járadék-bírt ősi tó Intézet____ '.’»O
Első magyar általános biztosító tarsasag_ 2000
Fonciere. pesti biztosító mtszet — _ _ — zOO
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-L_____-00
Nemzeti baleset-biztosi.o r.-t.       ZOO rá.
Pannónia viszontbiztosító intézet —_____600

Vili. Gösraalmok penrrényei.
Crorordia-gózxmUom r.-t—__ — _ __ __ *00
... elsőbbségi rsezv. »00

Első budapesti'gőzmalom r.-t.________ 600 K.
Erz^btot-göizmaiom-tÁrs. __ _________    400
l.u-rá-gőzmalom r.-t. ______________________3*0
Pesti hengermalom-tára.      —   _. SOC
Pesti molnárok es eOtűk gőzmalom r.-L _ <Ot
Pesti Viktória-gőzmalom_____________  __

' IN. Bányák és téglagyárak reszv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____  200 K

1 BuEapest-szentlőnnczt téglagyár____________ <
Egyesült tégla- es czementgynr r.t__________ *0t
Kazakm. egyesült kószénb. m iparv._____

<C4* - 501 *.50
980.- COű. —

753Í60 754 * -

1770*.- 78c". —
2750. - 2755.-
618.- 622.

204.- 206.-
224.- 22i. -
160.— 162. -
4?0. - 422. -

2255.— 22/' . -
5'->. - 530. -

145C.- 1 I/O. -
15903- 160CO-

410.- 430.-
510.- 560.-

5525 - 5)75.-
190.- 195.-
220.- 224.-
193.- 20*.-

1325 -
|

K 75.-

480.— 480. -
800.—

1C2C.— 1040.-
430.- 435. -
259. — 272.-
960. — 1000.-
420.— 43':.-
236.- 300.-

200.- 207.-
470.-

M.sgyar erűkor: par r.-t.-----— — — 1-00 F..Magyar lem e, ,raiDai‘Tn-gvar r.-U-----ÍVJ
Magyar raggyxOtaarugyar r.-t. — — — — -OO 
Magvar vasúti áorgaliui r.-t. elő*- jog. a. 200 ix.
Magyar vil’anasrsagi r.-*__ _ _ — *00 K.

2168.- :t
245. — 255. -

3Hf. -
615. - i 

278.’

920.— 1020.— 
5 7--— 53C. — 

1J2C. — 1030.-

1. -
:00

40.
262.- 264.

vV.- 64.- 
800.- 520. -

277.50 ?78* 5C

.00 405. — 410. — >

420. - 4?5. - !
3*2. — 44.
337.- 3^3.- ‘ 
120.- 125.- j

14o! — ISO. - :

F-lhőmagyarorsz. bánya és kohóm. r.-t._ -00 228.50 229.
István tiy ag)ar r.-t.____________________ zUü 90. — 100. —
Karsa-nwmodi kőszenbanya r.-t. id. ehsra. 60 —.— — •
kir-sebest giamthAnyá" r.-t. __ __ __ *00 KI. 2E0.— 230.
kőbányái gőztsgiagyur r.-t. _ _ __ _ __ 3í0 1050.— 1050.—
Kőszén bánya «• téglagyár r.-t.____ ___ 10 K.
Lechner rakosi téglagyár r.-t. _ __ __ __ 200
Magyar aephait r.-t.____ ____________ ___ .00
Magyar alt. kőszén banya r.t__...________ VOU
Magy. gőztegla-. esem.- e* gypszgyar r.-L -00
Magyar kerxmiai gyár r.-t. eiőv. jog. o. _ *.‘00
Péterhegyi téglaipar r.-t___________ ___ *00 Á.
ísalgoUu-jaai kőszénbanya r.-t. — _ __ ._ "00
Újlaki tégla- es mészégető r.-t. eiőv. jog. n. :00

X. Vanmttvek én gépgyárak rénrr
_____  Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. __ __ <00

, — I 8-^.— .Danubius* m. hajó- i

96.- 97.-

101.- 102.-

98Í50 99Í50 _____1

99.50 
101.-1 
99.50 

13 .50 
100.50

Budapesti közúti vaspalya-tars. koronáért. — —
7# Budapest viUamoe vanwn vasút r.-t-------------------
7# j Buda pest-pécsi vasat —------- — — — — — —
V, Deli vasút _ — 1W 'Turks = 118 k.

4 '/, Kinő cs. kir. szab. dunagőzhsjózásl táré._____
4 7# Kassa-oderbergi vasút 1969.------- ------------------

e 1X39. 100 m = 11« k.
. . 1691. --------------------------
e . 1991. 100 m = 118 L.

. (oszt. von.) 1889. az. — 
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. _ _ 
Magyar-ficaorszagi vout I. kib.-----------------—

. • n. kib-------------------------

. . ezüst—______________
Magyar ny. v. íszékesf.-gydr gráczi vonal) _ —

. , . 1874. kib.-------------------------------
Magyar v. ele. k beruh, cxélra. luO ni =H8 k. 
Osztrák-magyar áliamvasnt 1883. 100 m — 118 k.

. . X. kjb. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak _ __________ _

9?. - 
*00. - 
93.50 
9 -.50 

100. - 
102.- 
102.- 
101.75 102.2S 
99,?ií 100.2 I 

102.50 103.501 
108.- 107.- 
106.-| 107. I

— .— Kamara unray-s

4 % 
4 7. 
4 7. 
47,7. 
1 7, 6 7, 4 7. 6 7. 6 7, 
47,7. 
4 7. s 7, 
47,7.

Osztalék
1898-ra

19.—
90.—

70.—
18.—

99 I
119.-
100.-
98.25

100.-
94. - 
96. - 
92.50
95. -

37.-
97.50
96.60
98. -
99. — 

106. 
1C6. —
97.25

106.-
106.-

00
120.- 
101.
99 2S|

10C.50
95. -[
96.SCI 
93. oC

99.-I
98. - 
98.SCI 
97.50
99. - 

100. 
10/. — I 
107. -
93.25|

107.-
107.-

V. Bankok réserényot
Angol-osztrák bank —
Budapesti bankegyesület — — — —
Első magyar iparbank—--------— — — —
Fiumei hitelbank __
Fővárosi bank-részvénytársaság—------------

aztár-egylet _____ __

340 
ZOO 
300

_____lúO
ZOO

Budapesti giro- és pénztár-egylet-------$000
Hazai bank - részvény -1 arsaság------- ------------ 200
Hermes roagy. ált. váltóüzlet réezvt — —
Horvát kercatedeum bank-------------- 240
Horvat 1 zamitoló bank — ---------------- — 400
Horvat-szlsvon országos jelzálogbank — —
Magyar általános hitelbank — —_____—
... márcz. közepére 400

Magyar ipar- ée kereskedelmi bank-------
. • • . maree közepére

Magyar jelzálog hitelbank — —------- — —_ m márcz. közepére
Magyar_kerevkfdtjmir.-t. — — —_r- —

100.25 101.25

97.75 98 75|
• L túlsó árfolyam 1

koronáé rtek |

:m. -1 iOC. — 1
iss.-: 184 -
334.- 338.-

'*;r 16^-

228.- 229.-
236.- 2t6.-

220.- 224.-

748.- 749.-

198.— 2C0.—

462.- 463*-
420 r1.425.-

I gépgyár r.-t._*00 K.

Ganz es társa va«öntőde te gépgyár____ -OO
Magyar b-lga fémipargvar r.-t. eUőbb-,. 200 K.

Sedragi vas ipar társulat________ ________ <90
.Nicholson‘-gépgyár reszv.-társ._____ 200 IL

ny-eaigótarj.ini vasmű r.-t._____*00
* io !

- s— Schlick-féle vasöntöde és gépgyár________ 00
TeudJofT • Dittrich gtpgyr.-L A)sor. elölj. 290 fL 

—e— j Weitzer Janus gép-, waggongyar r.-L _ 400 K.

j XI. Könyvnyomdák részvényéi.
—e— ! „Athenaeum* irodalmi ée nyomdai r.-t. __ *00
—.— j Franklin-társulat------- — — —---------— 3‘Q
—. - j „Kosmos“ m(tintáiét------- — — _ — _ *00
— _— ! „Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t—____ _ 4 00

IGoi— ‘ Pesti könyvnyomda r,-L — — — — — — lvOO

XD. Különféle vállalatok réesv.
Altalanos waggon kölcsönző-tanutat — «00 A.

i „Apollo* kőoiajßnotnito-gyár r.-t.------- 200 hu
Bantlin-fele vegyi gyárak r.-t---- — — 600 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t------------------ *V0 K.
Brassói cellulose gyár r.-L _ __ __ __ 2Uti ÓL

1 Budapesti általános villamossági r.-L— 200 iL 
tiov-ti Ztoiuh> -le;e p.ircz.- fayenczegy.r.-t.xuu0 K.
EÍéö magyar betűöntődé r.-t. -----------— *00
Első magyar gyapjumoeo- és buom. r.-t.— ivó
Linó magyar »ragyar r.-t. — —------- 600 K. ^
Első magsar részvény serfőződe------ — — 600 2365.— 2j80.
Első magyar sértés hizlaló r.-t-------------- — <00 *71 —
Első magyar szálloda r.-t. — — — — — 10 
Első pesti ■ pódium és esontüszt gyár — — 200

i Fiumei nzshantolo- es nzskeményitő gyár loOO
! Gschwmdt-leie szeszgyár---------------------— 400
' „Hungária* műtrágya ee kensav-gyar — — «00 

- ! jordui Viktor-f.ltMrgy^ r.-t. ti«. r»f. 100
!- 1 ü»b.lRár r«ivtórtm««^ ---------------------^«0
— Kőbanyai király seríÖző r.-t— — — — *W A.

1 Kőbányái polgan veriSző részvény-tar.

195.- 20C -
396 -I -cc.
180.- 184. -
150. — : 16C. -
220.- 228 -
646"*.— 643 -
243.- 252.-

22C.- 240.-
160.- 164.-

3770*.- 378c!—

i:r
216*.- 222Í-

630*. - 631 —
318.- 320.-
204.- 2:2.-
37, - 374.-

670.- 6S0. —
529.- 535. —
13.- 30.-

355.- 36.5.-
2680.- 2720.-

1080.- 1100.-
1200!— 1220l—

25ol — 27 J.-
223. - 235.

2/öC.- 2600.-
272.- 276.-
-C0.—

drbkmt

2 00
t>0
80

— I 12‘

471431. 
45J.-: 456. 
3C5.- 315.

3 00.- 320C. 
940. - 950.

90 ’ — í
620.- 650. 
23.-! 24. 

*00 K. 164.- 166.—

Nagyvzohen! r.-t. — — — — 1-90
Nemzetközi vilLtmo-eazi táreaeég —. — — CO
Nemzetközi w.nrgTn.<ö!ce'nző r.-t.------- 400 r..
Popper Lipót faipar r.-t. — — — — — — ',1*

Snamero reszvenVAr-asá? . — — — — ° W
óval nagyszállóik revzvenvtár*a«<vg _ TOO K.

Sz«redi kenderfoná f^vár r. t— — —------- 111
Sziszeki tárházak r.-t. ------- — — — — ■*'***
Telei ri-Hirmondó«r.-t. _ — — — — HW "V-
Tőrök birodalmi diéhanyervedarusági r.-t. — 1.'*

XIII. Kö*le,\codéel váll. p 6s*v.
Adria m. klr. tengeri hajózási r.-\_
Aredi es rsanadi eg yes. v. r.-L iő-zs.-r. —.
!... a-Zv .• é<Ki li-'yi érd. ». r.-t—
Barce-pakráczi vasi# elsőbbe, részv. _ __
budape^U közúti vaspálya társ. — _ _ _

. „ „ id. rész}______ '90

... 61 v. jegy-------  —
Budapesti viUamoe varo»j vasút r.-t. _ __ ‘‘'*9(1

* - , 4Iv. egy _ —
Budapeft-arent-lőráiczi b. é. vasút___ ___ '3
Bpcot-ujpert-rákos1». vili. klz. vasat r.-t. 2<ÄJ K. 
Dcoreczen-hájdunseaei vasat h. e. v. els. r. 90 
Déli vasút_________________ _________ _ - 0

Első cs. klr. szab. dunagőzha• 6-társ. .. *OA3 
Gfilnicr/. Igyi vasat r.-t. elsőbbe, reszv. 200 v.
Kaneai k zutí vasút _______ _____ 299
Katusamerbes^i va®ut____ ___ _____— — i90
Kassa-tornai n^lyi érd. vasat r.-t. els. r. 99

Megvár Maráéi- és fAngerhajózási r.-L *00 ív. —.—
Magyar-firarsoruzagi vasút — —____ —. — «‘Ml
Magyar tselyi -erdekU vasutak r.-t------------- >J
Mavyar rrvugdti vasút ----------- ---------- — 199
Maramnrosi eciiraeut »is. részvény __ — 299
Marat rosi aúixsut tiirorészvényei------ - 2^0
Maramarosi sóvasut B. részvényéi — — 209
Maro3VüsarU.-HZAszr6g. vám: els. reszv. — '90
Nagykikradai-nayyhacsker. vasút els. r. — '-'90 
Oriente mag y. tengeri hajózási r.-t. ^. 1UVV K.
Osztrák-m-jjyar allamvasut — — — — «9

Pécs-harcsai vasút------- ---- ---------— — — Oil. . -4 „V v.-: r r. K y •-»
Szlavóniai b. é. vasút eis. részvény — — 99
-7V , . -• ■ v ' '•

1 TerTi--v.i~fili f.-i-. h. »rd. ?'*•> -v.
Zsifci N.-jjI Bánya h. - v< * —:i — «09 rv

130.50. 
780 - I

209 
p. p. 8«

5* ,7*
6 *,
S'.Ve

XD*. Sorsjegyek.
Bazilika eonyiegy ------------------------------ - — —

„ ^ osztr. felU!heiye,r','-?l— _ —
. „ nyeremeny-jegy------ — — —

Bécevarosi "ny*remenykőlcsón 1ST« évről - --
Budaváron» sorsjegy — — — —-------— - —

oeztr. felülbélyegzéssel.- •
„Jó «uv* arye*U!eti «orejegy — —-------— —

t t osztr. felüib»! végi.
Magyar .'eAaJvghit.dbar.K ry-er „-r .

Magyar vörös-kereszt sorsjegy— — — -- - — 
e e „ „ oeztr. felüibe'.j'gg«»

Olasz vörös-kereaz «orejegy---------------------—
„ „ „ o.sitr. f«lü! bal yegz.

' re .«ny- vzy------------
Osztrák vörös-k»reszt aors -gy---------------- — —
O ez trak hitelmtezeti sorsjegy — — — — — —
PiUdy fhrtjegy------------------------------ -------- - — —

XV. PénsnemeK
Arany, cs. és kir. vert -------------------- — —

J ceztrak vr^y magyar • frte,----------------
„ if frankos--------------------- — ---- --------- —
„ *n márkás—-------------------------- — — —
„ török aranviira------- —--------------— —

Német bírod, vagy egvenert. bank;. (100 marta)
>ranc7:a bankjegy - luO frank)--------------------------
Olasz bankjegy tlVO lírai--------------------------- —
Pepirrubel darabor.kmt------------
Roman bankjegy (100 lei)-----------------— -• —•
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)________— —

X\l. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam _ __ ____ _
Brüssel------- ----  --------
London ____________ _
Nemet oankpiaczok_____
Olasz bunkpiaczok_____
Paris _______________
bvajezi Lankpiaczok_
Szentpétervár_______ _

100 hollandi írtért ..
100 frankért _ — -

10 sterlingért — -
100 márkáért-------- --
100 líráért____ _ —
too frankért — — — 
100 „ — — — 
100 rubelért.

367.* •* '" 69*. -

395. - 297. - !
352. — \53. - .

405Í- 41 c'* 2

4"0 — 1 4^6*. - ' 1
191. - 191. - ;
113.- 126. — .
118.- 126.- 1

“• H!
65?! - 6 57.’50
42:.- 42J- Z i
326.*- 330.-
163.- 165. -

?60* - 770Í-

17.60 13.60
13.50 14 5C

131!60 134Í50:
132.- 134.-1

6 25 6.751
6.75 7.2ö

24.- 76 - i
25. - 27. - •
20.-' 21.- i
22.76 23.75;

2?!" 23.- :
23 - 24.
30. -
42.5f' 4\50

395.- 299. - l
132. •

I
1i4.-t

j

! 11.44 11.54
11.3*5 11.45
19.28 19.^2
19.?3 19.
23.31 2d. 70

118.25 118.SC
9-.25 9S."S
89.95 90.20

i 2.53l 2.56' .
1 -i-

200.1. ! 200.50

212.50 242 80 
118.35 113 55 
84 95 90.20
95.23 SS.'S 
95.5U 95.90

Losiámitoló árfolyamok február 26-áról.

Magyar áll hitelbank — — — — —
Osztrák hitelintézet —------------— —
Magyar aranyjáradék — — — — — 
Magyar koronajaradék — — — — —
Magyar ip. és kereak. bank.------------
Magyar jelzáloghitel bank — — — — 
Magyar leszámítoló bank — — — — 
Rima-Murányi vasmű r.-L — — — 
B pesti közúti vaspálya L —. — — —
Deli vasul______________ — — — —
Oeztr .-magyar allamvaaut— 
Budapesti nanxegyesület — — — —
Első magyar iparbank —------------ —
Hazai bank r.-t.—-------—---------—_
Kamatozó kincstári

750.- 
756 - 
98.50 
94.- 

194.- 
464.- 
504. 
634.-
687 - 
132.- 
662 - 
185.-
228*. -

pesti m. karnak, bank _ —------- —
Uezirak uiie.mU 139*. kib. —-------
Magyar ezukonpar r. L _____— —.
M. takp. közp- jelzalogb. — — — —
Magyar asphalt r.-t-------—---------
Belvárosi takarékpénztár r.-L — — 
Anna iu. »ír. -eugeriiajóz. r.-t. _
I. magyar áJL biztosító társ__ — —.
Újlaki téglagyár r.-t.----------------------
Ált. wagguuKÖlca. r. t.----------------------
Magyar villamossági r.-t.__ _______ _
Magyar ált} takarékpénztár    —
Pesti Victoria-gőzmalora    —
Pesti hazai első taxarekpénztár —. —-

2761.- 
: 736.- 
2125.-

15900-

GanC-féle vasöntöde r.-t.------ —
Sal«o Tartani kőszénb. t. — — — — 
Köt»enbaii)a es teg-ag>«r r. t. — — 
M.vrsz. xuzp. tataresp. — — — —
Nemzetközi waggonxoics.--------------—
Budapesti vili. városi vasút — —
Bpeeti víU. VtifOFi vauit, uj a.b. --
Budaoesti villaraos^agi r.-t. —------ -
Kőbányái királyaörfőző r.-t. — — — 
Felsőm, banya- cs koliómü — —
Egyes. Bp. Óv. takarekp.--------------—
bpesti Uxp. ee zalogk. r.-L------- —
Első budapesti g".- ■■ • »in — — — — 
Weitzer-féle waggong>'ár------- —

36.^5
647.-

3*2.-
336.-

JaradeKok es banxzauginÜU1Va°maU^t val*o\bes^Ltoláanal-----Z 1 Has ertekpapi£ok elw^ostU^nai^^.

i



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁBCZIUS 3:
hirdetésre felvilágosítás adMinden

a kiadóhivatal ingyen. Czimme! ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 60 fül. bélyegilleték is fizetendő

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő. TELEFON 51?*»,sózoicetiJí.allo azaJiUiltieveiezoiac oekuidetiK ea a airaeteavaaaszra szükséges levelbeiyeg vagyTELEFON 5166, Csak oiy levelekre vaiaszoiurus.. melyekkel Pályázatok Fiumei masryjegyző.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
26789/G. II. 1900. (Delnérnet- 
osztrák-magyar vasúti kötelék.) 
A fenti kötelékben 1895. évi 
április hó 1-től érvényes II. 
rész D, közös füzethez 1900. 
márczius hó 1-én a IV. pótlék 
lép életbe, mely a födijszabás 
és annak pótlékainak kiegészí­
tését és változtatását tartal­
mazza. Budapest, 1900 február 
21-én. A magy. kir. állam­
vasutak igazgatósága egyúttal 
a részes vasutak nevében is.

1159

Különféle pénzügyigaz-'.1 lo-vjnal _ 1 
mazó-gyakornok. Gyulai 
tvszéknél aljegyző, io ' ho 
tvszéknél Írnok. Orosházi 
jbiróságnál albiró Szécs 
m. k. adóhivatalnál gyakor 
Buttyini rn. kir. adó!:ivat 
gyakornok. Aradi k ! -/ 
aljegyző. Korponai kii. 
ságnál tkkönvvi átaln: j: 
Tornai kir. jl 
szolga. Lúg 
nál I. oszt. 
mag)', kir. , 
nál gyakornok, 
tvszéknél alj1 
kindai kir. tv 
szerb és t: a .'ya 
Nagyszenimiklusi kir. ; r 
nál magyar-román t"! 
Orosházi ma ry. kir. 
tálnál gyakornok Nai • 
k. adóhivatalnál ad

Ügyes gépirónő,
ki a gyorsirászatot is érti s 
kereskedelmi ismeretekkel bir, 
szerény igények mellett állást 
keres. Cziine megtudható a 
kiadóhivatalban.______  11264

Alkalmazási Keres.Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
htcZB 8. 8Z. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
iohiaytöadéje VI. kér.. Teréz- 

kerut 54. szám.

Burger Vilmosné
tehánTlözsdéje Andráasy-ntSI.

(Oktogon.)

Nesneesek A. 
ídhőnvtőzvié’e IV. Petifi-fér 

3. szám.

Toldi Lajos
(enrvkereekedéee Buda. I!.,

Fő-ntcza 2. szám, 

Hlamint minden hirdetési

Pa e dago ginmi
tnnkonyrck (nyelvi sznkcs. f. 
évf.) <*5 czimbnlom-bották el­
adók. Czim. a kiadóhivatalban.

8151

(a Budanesti KötIOayBoi.) 
Balassa-gyarmati magy. kir. 

pénzflgigazgatóságnal iroda-
tiszt. Szekszárdi áll. fSgymna- 
siumnát 2 rendes tanár (latin, 
magyar és német-magvar tan- 
székre) Nagy-kikindai kir. adó 
hivatalnál adótiszL. Tlsza-furedi 
kir. járásbíróságnál Írnok. Vas­
vári kir. adóhivatalnál pénz­
tárnok. ellenőr, adótiszt és 
hivatalszolga. Maros-ludasi kir. 
jbiróságnál hivatalszolga. Po­
zsony szab. kir. városnál fő­
mérnök. Nagy-enyedi kir. járás 
bíróságnál dijnok. Alibunári kir. 
járásbíróságnál aljegyző. Nyír­
egyházai magy. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál végrehajtó. 
Bánffy-hunyadi kir. járásbíró­
ságnál járásbiró és írnok. Lu­
gosi kir. ügyészségnél kir. 
ügyész. Sátoralja-ujhclyi kir.

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

11209 Tisztességes

leány vagy hölgy,
teljes ellátást kaphat, jutányos 
árban egy intelligens családnál. 
Czim a kiadóban megtudható.

Utazói,
raktárnoki vagy felügyelői ál- 
lásra ajánlkozik kereskedelmi 
és ipari szakmában teljesen 
képzett, megbízható, komoly 
kereskedő. Közvetítőket szíve­
sen dijaz. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 11261

Bútorok
elköltözés miatt elegáns angol, 
baroque és más modern stilü 
ebédlők, háló és úri szobák, 
szalon garnitúrák és szövet 
függönyök rendkívül mér­
sékelt árak mellett adat­
nak el. Kardos D. butorrak- 
tárában Deák Ferencz-utcza 3.

Politúrozást
és bútor javításokat háznál 
vagy házon kívül igen olcsón 
elvállal egy jó asztalos. Gzirn a 
kiadóhivatalban. 8041

Erényi-féle
javított fiakerpor remek nagy 
dobozokban 50 krért kapható : 
köhögés, nehéz légzés, hurutos 
bántalmák ellen. 36190/1.

adótárnok

Pénztárosnői,
vagy hasonló állást keres csakis 
jobb üzletben, vagy társulati 
irodában fiatal özvegy, a ki 
biztosítékot is adhat. Szives 
ajánlatokat ^Megélhetés" czi- 
men a kiadóhivatalhoz kér 
intézni. 11260

Hagysz

Eladás, Lakas es beriet Hirdetmény.
Szőlc-oj irányok.

Sima zöld ojtványok. sima 
és gyökeres amerikai alany- 
vesszők, ameddig a készlet 
tart., leszállított áron kaphatók 
Lázár Józsefnél Nagy-Ma­
roson, Hontmegye. Árjegyzék 
bérmentve. 8140

féle Magyar királyi államvasutak. 
9 481/1900. CLL1. (Uj személy 
és podgyászdijszabás életbe­
léptetése a Budapest-Esztergum 
Füzitoi h. é. vasúton.) Ezen 
h. é. vasúton f. évi április 
hó 1-én személy- és podgyász­
dijszabás lép éíetbe, melylyel 
az 1897. évi augusztus hó 1-én 
életbelépett díjszabás érvé­
nyen kívül helyeztetik. Az uj 
díjszabás a magyar királyi 
államvasutak díjszabás eláru­
sító irodájában (Budapest, VI.. 
Csengery-utcza 33. sz.) 20 
fillérért kapható. Budapesten, 
1900 február 20-án. Az igaz- 
gnlós ág.__________________1_1 bS

Hasra ált és aj Csinosan bútorozott
udvari szoba 1—2 ur részére 
az üllöi-uti kaszárnya és klinika 
közelében olcsón kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható.

11258

Hanna-árpapénz-szekrények
rendkívüli otcuc áron caohaió. 
» becsi uenzszerrenygyarrastá- 
raban. Budapest, V,, BáS- 
ftánw-uícra 6. sz. 37273

Fiúméból
kitűnő természetes óalmácriai 
és olasz borokat jutányos 
áron szállít Pank Ödön. Árlap 
bénnentve. 37732

Földszintes ház
a külső Józsefvárosban eladó. 
Modern corafortta! építve, szén 
kerttel. Czim a kiadóhivatalban.

11266

vetőmag
eredeti Kvassiczi után termelt, 
kapható kisebb vágy nagyobb 
raennyiségcen a lévai urada­
lomban 100 kilónként 15
koronáért, vasúthoz szállítva 
vevő zsákjaiban vagy ezek 
darabjáért 40 fillért számítva.

Léva aradalom igazgatósága
37758 Léván Barsmcgyo

Házvezetőnőnek
anyahelyettesnek (gyermekek 
tanítására is) ajánlkozik vidéki 
müveit, ügyes, középkora urinő. 
Konyíjászatot, kertészetet, tej- 
kezeiest, sikeres baromfitenyész­
tést (szabást, varrást) érti. Több 
nyelvet beszél. Idősebb úrnők, 
urak előnyben részesülnek. 
Megkeresések „Tevékeny“ czi-

2 szobás lakást
keresek máius elsejére kony­
hával és előszobával a belvá­
rosban vagy annak közelében. 
Bejárat lehetőleg a kapuból, 
vagy lépcsőházból legyen. Szi­
ves ajánlatokat „Lakás Sz. J." 
czi men a kiadóhivatalba kérek 
küldeni. 11262

máróthi ' kir. törvényszéknél
aljegyző. Nyárád-szeredai kir. 
járásbíróságnál albiro. Fogaras- 
vármegye törvényhatóságánál 
hivatalszolga. Kassai királyi
törvényszéknél hivatalszolga.
Szilágycsehi kir. adóhivatal­
nál gyakornok. Veszprémi kir. 
adóhivatalnál adótiszt. Duna- 
vecsei k ir. iár s -

Wanted.
by an English Lady, for a 
few weeks about Easter time, 
good board and lodging in an 
English house or English 
►peaking family. Address stating 
accommodation and terms to 
Madame D. XVIII., Anton 
Frank^rnsse 20. Wmn. S15Q

Egy darn
(Grus cinerea) szépen kifejlett 
állat. 130 cmtr. magas, minden 
évben kiszedhető szép tolla­
zattal. nyolez éve már hogy 
fogságban van. egyszáz koro­
náért eladó. Czim a kiadú- 
h i vn t n i ban. 8111

kaphatók Budapesten, 
Kárcly-körut 9. sz. és a 
vidéken minden jobb üz­
letben, mely magvakat 

tart. 37793

OÄL BGISÄOZ és TÄRSÄfi köckcdveit ruhabérlet
la eszközöltetik.

Évi lakással bíróknak 10 frtos 
havi rénzletre is.

i Gyors ék kitűnő kiszolgálás. 
Minták bérmentve.

50 frt készpénzfizetés mellettPIROSVER Tekintetes
mérték szerint

8 tavaszi öltöny és I tavaszi felöltő
valódi angol szövetből, tetszés szerint választható.

férfi-szabók.

Váczi-körut 21. szám.
Ipar-udvar. 8772-1

Friedrich Jésr.n;Budapest VI.faj-narancs
láda lóv —180 drb Rgßnoirabb muscat

urnák MalacziUgyanez 40 írtért Is könnyebb minőségben kaphat' gyógyFzeresz

Kérem, szíveskedjen ^zámomr"x 
labdacsot küldeni utánvét mH 
önnek hírül adhatom. iir,,-ry labd 
át használom. Fiatal koromban 
de mióta uraságod labda-:t 
egészségnek őrvendek. Iele-- g< 
fogom az ur Istent, hogy mé 
egészségben a gyógyszere-z m-a 
segíthessen a szegény «zenvedök* 

Kelt, Török-Szl.-Miklós, 1899.

iádáEbnn vasúton srlllitva 1 láda I5v 
piros narancs 4’ 2 frt., 1 láda 100 drb ri 
l frí 25 kr., rgyanolyan láda »do sárga 

Kereskedőnek, gyógyszerészt 
Q, Vérpiros faj-narancs — 1 
cs Vérpiros muscat narancs 2
E Kessinei faj-naroncs_1
5 Jaffa, óriás narancs — _ 1, 
e» Mandarin narancs 50 drb i?

/ Czitrom, sz<'p tartós. — l.
«r Marónl görőzl-------------- 1
o ■ Karfiol, olasz 5—« rózsa 1 
o-/Oroszhal, 1 hor. GO drb. 1
-1 Alma erdrlyi fai ...-------1

x - Jamaikai ram 5 kl. üve» 5 
n Idei burgonya máltai i 
1 fc. datolya turns» — — 0
1 k. maská* datolya franczia 1 
1 k. rznkros gjrOro- ics franczia 1. 
f k. Malsga-szÖllő i^gszebb 1 
i k. Saioc-boabcn 1.20 és I 
l t. Csokolad-bcnbon'-r-íme 1 
1 ír. Franczia mandula — 1
Füge en írom.----------------- —
Diardinetto. linóra vegyes 

dtrügylmüi- s kilós doboz — 1, 
Csokoládé £n. vani;. J, k. — 
Szalon-bonbon, klja 1.20 és 1 
Szultán-kenyér darabja — —, 
Sardinia, i.'\ 2ó, 35. fó ds —
Tengeri rák (olló és fark.)

1 doboz 05 kr.. nagy doboz J,
Caviar 1 , üv-g doboz... _ — 1.
Debr. kolbász valódi klja... 1.
Az írok vegye^n i« rendelhetek.

csomatyolru kilM a n^nz eiólege» bekül«

és IcirCS^iS27. és maíj

Egyenríiha intézet 
TILLER JENŐCsiga hn:

Tea BSoa-ötiyza-aaieaEä. V.

37784

május hó Ty VfOIL osu.au* le» «
5 5 jCsászár kev. tea legGa. 

Udvari keverék tea — 
.v yTörmelék tea igen tinóra 

(Teasiitemény . Uonoz

megnyílt

Szelei Kiss J::r.os.37791

Raktár Bodapesten TOROK JÓZSEF gyfigyszt

urnái Kirá’y-y‘cia 12, sz: m.
Egy tekercs ára 6 dobozt tartalmazva 2 
10 fill, f! frt 5 kr.) Egy doboz 42 fill (21

Rum, finom ctaljdi * , üveg 
Jamaika-mm, .3 esi Magos 
AnanaSZ-rnm lóriin, an/ol 
Fejedelmi rum. angol — 
Cognac, magyar finom —
Cognac, Marteli Medicinal

ES raw®
Jamaika legfinomabb, ki’. V 
f!cha-ror!oriro____0 ! Ccba-Dorlonro ---------- — -

u , Cuba igen finom... — — — . 
0 Cnba-potosi legiinoraabb ... . 
Vidékre mindent fagymentesen 

itanvét meiii Minden

OZÜBA-OllRQZlER fi CiO^-ajilo.Pintér
cs. ée kir. udvari fti szerit ere sko elv

FRANCZIA COGNACGYÁR. FR0M3NT0B. 
tez6riigynűksec: RÜDfi és BLOGH?IATuí, Bc-Japest és Sect

>fihdeníiíí kapiiaiú.

Budapest, IV. kér., Keeskeméíi-uíeza 15,
OOOr>OC>OOOOOB Makulatúrakiló kávé I

öf£

:$.7u I papiros eladó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalhao. I

AUlJlí UiiiiDim.
életbiztositó-társasúg Londonban

Slagyarorszási fiók:

Iiurfaprsf, f. kér., Ferencz-Jfasef-tér ,~—C

B3*»I Afrik. Mokka.
I Santos, legfir
1 Salvador, zol
2 Ceylon, kékf-i-
■i Arany Jáva,
8 GvöngykáVé, itren fin. 5.2<i 
4 Arab mokka, zamatos 6.35 
u /irjegyz61t és vámjegyzék Inoyén.

% FIüMElogfin 4.20

Wt@lsó h-ét!
aeíbs

FRATi-lLlii ES"
'““S Fiúméból vagy

gu közvetlen a tengő
B 5 iKékjáva____ __
B Portoríko gy agy

wgm-Ettlinger & Co Hamburg,
C8.H24.t.tO.1S93. derz. ;oranaA társaság vagyona

Évi bevétel Buáwilisok és kamatbói 189S. évi
dr-czrinlif T Til -én...........................................

Kiűzetések, biztosítási és járadéki szerződések 
valamint vissz.rásMÍrlások stb. lilán a társaság
iennáliása óta (1848.)......................................

At Í8T)8. évben á társáéiig 6612 kötvényt állí­
tott ki.................................................................

Csáváé ériekben.
"FroepeHusokkai és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társasa; 

vénvöket kiatót. továbbá ajánlatokkal, diimeniesen szolgálnak a m; 
országi- és a kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei 
méncien navvöbb városában.

VtssWWiH:

A 8VŰAPÍ37,nkzSí
iS,080.00(1. kK- tea. kínai dobozban a kávéhoz 

csomag olh&to.Szabad, marhamárlegeket
és !b.Lc3-rráérlegre2ret 

•li-mert legjobb m inőségben ajanl

FUCMS
el if} magyar Lze-t-f es »znza$los hid- 
■ i'«*rleg gyara Budapest. Károly- 
kÖrnt 1. Telefon ösazeköftetés.

Az <res áruk srtrm.íTá-dnak va . : - u.rt 
Egy postáznák összoállitható 3 fajta kávéból 

ekámolva-. béroientw. minden más kuiS.v r.- ,■ .,-r>6^
A i* 1 a p $ B3 «f? jr O» JTti,

agaasa»-TBIE
&r£iaíx-

b!)3k az újkorbanHotter aííategászségi I Első C!zitmenyei lUiiü

A személyszállító haj 
menetrendje

Hüíier-féle AbsorbinolHotter-féle Training-fluid,
fivnuévii lovaknak ée «zarvaemarhúk- 

n»k I palaczk 1 frt 20 kr.
Ax izi)v«':a* in okát a legmagasabb korig
megtartja erőben A* TUganyóssn»Hian: be- 
döt-z-őtve képesti az állatot legnagyobb 
or-gcu-olletéa ki hintára. Megszűnteti a tul- 
eruitetvr, luidcs. csűr. ős merevség karos 

következményeit, méglépd sikkerre1..

%-y*öiLozmeíiknB mosóvíz lovaknak, nagy 
palaczk 6 frt, kis palaczk frt 3.50

KU«v«4;tift a r-iros lr-r:';od ,'oíat a
z«*t ^itm-ytiUsa itci'.O!; »:• -r.: a Ura adu ti

... inat.at; el* -.r■■■'■'•: rlpiisztit ni:td»n gumót
at M m.-:rói d :r:<irakáG.dyozia a cy !. '.oka: ; kttió- 
.. .-.••! h-vált in"nvv. *• -«!•'-!: dagr-nut. vatuguraó, 
tnxvrc*». boka-yastagttfl V» n;indenu»ir.''. duzz.ttl.isok- 
í: !. »,~?antf<i a ‘-To!-;•••'/!:< i-’et es uu-ggyogyit 

r.iimlenfé'.r vv. ' ,dást. 2l77úO

A sémelyszállitő hajózás a a k . :‘
tattik meg

Bocs « - Pozsony között «"naponlx-'-nti j>a!o 
BécsWil <XVvif-<uiubf‘rt m.trrz. 3-ati «I. u. i óra. 
Pozsonyból márrz. 4»cn 6 ómkor : •

Btiúapetit-Kalocsa • - IVIohács . 
el-ó mebel PuOapc-trö.l murcz. !<«- • >

„ Mohácsiról „ 11- .i. . ’ •
Belgrad Ornova-Tnrn Szevcrin Galacz : 

ként horuuiszor)
első menet Zimonvból Galaczba márcz. 9 én

n Orsoviiró „ . - .
, Orsovánl Zimonvba „ . • i
n „ \ ...II.

Builapest-Zimony-Orsovtt és Galacz
iiáromszori
első menet UmlnpeSlrul márcz. 20-án 1 -• óra — j. 

r 'Zimonyböl felfell „ v ’ ■ ^ i
Szeged-Titel és Zimony köy.öö , öelt-n'- 

£R5 ménét Szegeilről lefelé márcz. m
Ziftionyitól fölfelé „ isotn x 

Sabáea és Belgrácl között ) .
Belgrad és Dnbrovicza n > H <eK ' !’f 
(c vonalokon a forgalom a ZtmotiTban. lleltfrviban, S:ió: 
és ÖnbroViczában közéé telt belvi' menetrendek 
megindult).

Galacz és Pnlceia között hetenként báron.sv r Zii
Belgrad éh Pancsova közt neponkf nt 
indultak, *

iijShm tö*.

ZA?.=;15 títf)-por
ás sziirvasni.nrbúkiüik 1 csomag 80 krajezár.
az áüatrtk takarmrinyahuz. hogy n7 állat en'.s é1« egészséges 

Kúlfirü-en alkalmas vwjv, máj, liúlyag és bajoknál.

sertés p t> r
I Ófi II. FT.
'v el<5secit'>ér,. ? a sertésekre!: ez áh. 
vvrhenytzl. 11 a-menésnél a II. sz. haszn.

Hotter
agaiiáaSjg^

kezelógege. a Budapesti Polikli- 
nikáí Egyesület kórháza javára.

BuclapcAt^ IV., Koasutli Lajos-utozn 1. sz^ini, . 770.j
továbbá az összes bankok, váltóházak, postahivatalok és a m. k. államvasutak személypénztárai és minden Uohánytózsde.

Sor-jegveket

inén joaeffS, Wien XtS 2, Sciiönbrumncrstrasee 184 X. 
a Török J. gyógyszartára, Király-uicza 12. 
és cSrogueriában. A wéd|egyre ügyelni tessék!

ApolhekeFőraktár
Főraktár Budapestéi

958. sereat linvádi Perrendtartásra vonatkozó Törvények és RendeletekPolg-ár Sándor
m.ttr. szabad, nyert orvOsl mii- és ketazerész
Budapest, VII., Erzsébet-kürnt 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett minden 
megrendelőnek ló1.,'azaz tizenöt százaléknyi 

árkedvezményt cdnt, az eredeti
F« Bérg'nefand fils
párisi különlegessége* (óvszerek)
gyártmAnvaibul. kimerítő képe* árjegyzék 

ói-,mentesen Tätt ltrreiben küldetik. 
Kiíratott: -az „fio-étért és'-bői. S750u

. és pedig a Galaczlian, Zimonvbau. ■ 
Fancsován közzétett helyi mcnetrcn lvk -z--nnt.

Becs és Budapest, közt (naponk'-n!;í .
első menet Bmlapestről Becsbe áj »rí fis 5-én e-ti r,

„ Bérsböl Builapestre „ 7-én r 7
Engelhartszell és Lins közt (hetenkent ha! , »., 

első menet Linzből mérez. 22-én 1 óra r>.
r EngelhartszcHbőI „ 23-án 5 r 3",

Menetrendekkel es felvilágosításokkal a tár-ulal , i 
sttfm késRflégesien seolgáL

Budapest, 19U0 február 28-dn

, ________ A forgalmi i^az.oató

(1896: XXXItí. tezikk).
Kiegéesitve as idézett törvényekkel ée betűrendes Tárgymutatóval»

Ára 2 korora 80 fillér.DECKER! és HOSIOLKA
táTirik távtes&ő-, riliailiártó- és TillamTitósi tsreniezó'
Tt.Äuii.M. BUDAPESTEN

Az esküdi bíróságokról 
Ä bűnvádi perrendtartás életbeléptetéséről

(1867: XXXIV. teziti).

Ä büntető törvények módosításáról
(1907: mm. Hitt).

Ára e három * örvényezikknek 60 fillér.

Rnktár:
V. Dorottya-n. 8, 

kir. állam vasutak és a magyar

f
a hangosan beszélő grafit mikrofon

feltalálói ég szabadalom tulajdonosai

Készít: telefonberendezéseket köz 
ponttal vagy körkapcsolással, el­
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá : villámhárítókat, házi sürgő 
nyöket, tűz- ée vizjelzö-herendezó-

Villamvilagitást
p. legezakszerübb kivitelben, jutányos áron

Áiegyztt.tBltsegVMések ts ajánlatok Ingyen és bérmentve.

a magy. Dimteiö ügyviteli szauaiyoK <390099.1 m. ein. szám)
ft fiumei kir. törvényszék és egyes bíróság részére.

Kiegészítve ez Idézett törvényekkel ée rendeletekkel.
Ára 1 korona 20 fillér.

hallóig a, gnmiBi, elismert legjobb franozia erx-árimán; 
eredeti pán»1 csomagolásban fuc7;t-a fr i.—. -

’.t,:a7' ,s *~- Oapot americans frt s.-. -t —.
Párisi ho gyszivaosk&k frt 8.—. a.-,
6V*y.1yk>. Pcssariam oclusivnm, M-nsinya ttn r ot-m 2 M‘. . 
vezető késztiJek hozzá frt 1.50. Diana-ÖV. hív . • - r .ír 
Kimerítő árjegyzék tárt bontókban ingven. s.--

Rendeletek
az ügyészségek és rendőri hatáságok részére,

Kiegészítve az ISéíett törvényekkel és rendeletekkel.
Ara 2 korona 80 fillér.

Rendelésnél mindig ATHENAEUM- 
(voll EGGENBERGERKéle kiatlái 
kérendő, mely kiadások megbíz­
hatóságuknál. tiszta nyomásuk­
nál, kezelhető alakjúfciía! fejva 

a legkedveltebbek.

Megrendelhetik az ATHENAEUM 
r. társ. kenyvkiadó-oaztályában, 
Budapest, VH., Kerepesi ül 54. 
valamint mi.de« könyvkereske­

désbe*. JL-* Je*» X. 3-
császári És királyi stabadalom-tulaj'lono'S.

IV. kér., Koronaherosies ntcza 17

' h.;

■i®
•Tv

blilt!

mm

SVÁSZON ÉS ASZTALNEMŰ
-j GYÁROSOK
ISZEPES8É6RŐL.

f Ajánlják hírneves gyártmányaikat.

1 Budapest, IY., Kor onahcrceg-uíca 8. szám
ZCaris-lDazúr épülőt.

Minden darab gyáraink- 

r^l származó árut jelen

1 védjegygyei ”=23
eC.^T Intjük el.

r Wein Károly és Társai.
-j E».

sz
BGDAP

KZffi 
CSAK BE

Vidétre
Egy féT 

Külföldr
Franczia

valamint

Veze

Estéi

Mell

csapk

víz t

mu

az t
evívs

me.\

d< m

mint

nein

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdáiéból ÍV.> Pnpneveide^utcza 8. szám.


